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Αθήνα, σήµερα στις 22 Μαρτίου 2013, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 11.36’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του A’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΤΡΑΓΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 26 Μαρτίου του 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5   του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6897/7-2-2013 ερώτηση του Βουλευτή Λακωνίας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την απλοποίηση
της διαδικασίας αδειοδότησης των κτηνοτροφικών εγκαταστά-
σεων και τη µείωση του κόστους αγοράς των ζωοτροφών.

2. Η µε αριθµό 3431/25-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε τις πιστώσεις και τις εγγυήσεις για την υλο-
ποίηση εγκεκριµένων προγραµµάτων στον αγροτικό τοµέα.

3. Η µε αριθµό 7104/12-2-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β’�
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το ύψος των
αµοιβών των στελεχών του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας.

4. Η µε αριθµό 6824/7-2-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β� Αθή-
νας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη  προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκ-
τρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε την εξέλιξη του διαγωνι-
σµού πρόσληψης 725 Δόκιµων Πυροσβεστών.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5  του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5322/19-12-2012 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Μαγνησίας κ. Παρίση Μουτσινά προς την Υπουργό
Τουρισµού, σχετικά µε τη λειτουργία παράνοµων τουριστικών κα-
ταλυµάτων στην ευρύτερη περιοχή του Πηλίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
προς το Σώµα τα εξής:

Οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Εσω-
τερικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Υγείας, Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του

Πολίτη, Τουρισµού, Ναυτιλίας και Αιγαίου, Μακεδονίας και Θρά-
κης και Επικρατείας κατέθεσαν σχέδιο νόµου:  «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου σχετικά µε τα µελήµατα του ιρλανδικού λαού όσον
αφορά τη Συνθήκη της Λισσαβώνας».

Επίσης, οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής κατέθεσαν σχέδιο
νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Δηµοκρατίας της
Αλβανίας, της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Ιταλικής Δηµοκρα-
τίας αναφορικά µε τον Αγωγό Φυσικού Αερίου The Trans Adriatic
Pipeline Project µετά του Παραρτήµατος αυτής».

Ακόµη, οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εθνικής Άµυ-
νας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού και
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κατέθε-
σαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας για τη Διεθνή Υπη-
ρεσία Αναζητήσεων και τη Συµφωνίας Σύµπραξης για τις σχέσεις
µεταξύ των Οµοσπονδιακών Αρχείων της Οµοσπονδιακής Δηµο-
κρατίας της Γερµανίας και της Διεθνούς Υπηρεσίας Αναζητή-
σεων».

Παραπέµπονται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του

ΠΑΣΟΚ κ. Ευάγγελος Βενιζέλος και είκοσι πέντε Βουλευτές του
κόµµατός του κατέθεσαν πρόταση νόµου: «Καταπολέµηση εκδη-
λώσεων ρατσισµού και ξενοφοβίας».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στην ηµερήσια

διάταξη των  

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµ. 31/23/7-2-2013 επίκαιρη επερώτηση
Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο, των κ.κ.
Αναστάσιου Κουράκη, Θεανώς Φωτίου, Παναγιώτη Κουρουµπλή,
Μαρίας Κανελλοπούλου, Χρήστου Μαντά, Πέτρου Τατσόπουλου,
Παναγιώτας Δριτσέλη, Ιωάννη Αµανατίδη, Ευγενίας Βαµβακά,
Ευσταθίας Γεωργοπούλου – Σαλτάρη, Αϊχάν Καρά Γιουσούφ, Γε-
ώργιου Πάντζα, Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου, Μιχαήλ Κριτσωτάκη,
Νικόλαου Μιχαλάκη, Ειρήνης Δούρου, Στέφανου Σαµοΐλη, Ειρή-
νης Αγαθοπούλου, Δηµήτριου Γάκη, Δηµήτριου Γελαλή, Μαρίας
Διακάκη, Χαράς Καφαντάρη, Αθανάσιου Πετράκου, Βασίλειου
Κυριακάκη, Ευγενίας Ουζουνίδου, Αθανάσιου Γερµανίδη, Βασί-
λειου Χατζηλάµπρου, Αφροδίτης Θεοπεφτάτου, Όλγας – Νάν-
τιας Βαλαβάνη, Ιωάννη Ζερδελή, Κωνσταντίνου Δερµιτζάκη,
Αγνής Καλογερή, Κωνσταντίνου Ζαχαριά, Σταύρου Κοντονή,
Ευάγγελου Αποστόλου, Ζεϊµπέκ Χουσεΐν, Νικόλαου Συρµαλέ-
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νιου, Δηµήτριου Στρατούλη, Κωνσταντίνου Μπάρκα, Ευαγγελίας
Αµµανατίδου – Πασχαλίδου, Παναγιώτη Λαφαζάνη, Ηρώς Διώτη,
Μαρίας Τριανταφύλλου, Χρήστου Καραγιαννίδη, Αφροδίτης
Σταµπουλή και Όλγας Γεροβασίλη προς τον Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το
σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» για την ανώτατη εκπαίδευση.

Για την παρούσα συζήτηση έχουν οριστεί ως Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι από το Λαϊκό Σύνδεσµο – Χρυσή Αυγή ο Βουλευτής
Σερρών κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος, από τη Δηµοκρατική Αρι-
στερά η Βουλευτής Α’ Πειραιώς κ.  Μαρία Ρεπούση, από το Κοµ-
µουνιστικού Κόµµα Ελλάδας ο Βουλευτής Αττικής κ. Ιωάννης
Γκιόκας. 

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των λοιπών κοµµάτων παρα-
µένουν ως έχουν. Ειδικότερα, από τη Νέα Δηµοκρατία η κ. Σοφία
Βούλτεψη, από το ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. Πα-
ναγιώτης Κουρουµπλής, από το ΠΑΣΟΚ η κ. Εύη Χριστοφιλοπού-
λου και από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ο Βουλευτής Ηρα-
κλείου κ. Επαµεινώνδας Μαριάς. 

Το λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής κ. Αναστάσιος
Κουράκης.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταθέσαµε την

επίκαιρη επερώτηση προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού στις 22 Μαρτίου. 

Θα έλεγα ότι αν την καταθέταµε σήµερα, θα ήταν διαφορετική
όσον αφορά επιµέρους σηµεία, γιατί έχουν µεσολαβήσει πολλές
αναθεωρήσεις του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ». 

Αυτό δεν είναι αναγκαστικά κακό, παρ’ όλο που η δική µας
πρόταση δεν ήταν για αναθεώρηση και βελτιώσεις αλλά για την
πλήρη απόσυρση. Και θα προσπαθήσω να τεκµηριώσω την
άποψή µου στη συνέχεια. 

Θα έλεγα, όµως, πέρα από τις διάφορες αναθεωρήσεις, ότι το
πιο αρνητικό, το οποίο έχουµε καταγγείλει ότι είναι στα όρια της
νοµιµότητας, είναι ότι τη στιγµή που διεξάγεται ένας υποτιθέµε-
νος διάλογος και η διαδικασία αυτή κοινοβουλευτικού ελέγχου -
που εκτιµούµε ότι έχει νόηµα στην κοινοβουλευτική δηµοκρατία
µας- ταυτοχρόνως στην ιστοσελίδα του Υπουργείου, δηλαδή επί-
σηµα, αναρτήθηκε προσχέδιο ή σχέδιο ή το ίδιο το δελτίο του
µηχανογραφικού. Θα έλεγα ότι αυτό έγινε πριν ακόµα ο Πρό-
εδρος της Δηµοκρατίας υπογράψει τα σχετικά προεδρικά δια-
τάγµατα. 

Νοµίζουµε ότι αυτό είναι µια διαδικασία που δεν τιµά ούτε το
θεσµό του Προέδρου της Δηµοκρατίας, ούτε την ίδια τη διαδι-
κασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου και της δηµοκρατίας. 

Θα έλεγα ότι αυτό που δεν έκανε τελικά το Υπουργείο -ποιο
πράγµα, δηλαδή;- ήταν να τηρήσει τις διαδικασίες, που το ίδιο
έχει θεσπίσει µε τους νόµους. Χωρίς, δηλαδή, τη σύγκλιση και
γνώµη του Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας -πράγµατα που προ-
βλέπονται από το νόµο- χωρίς τη σύγκλιση και γνώµη του Συµ-
βουλίου της Ανώτατης Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης και του
Συµβουλίου της Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, χωρίς
καν τις τρεις µελέτες εξορθολογισµού και κοστολόγησης δεκά-
δων χιλιάδων ευρώ που προαπαιτούνταν για να προχωρήσει στην
εκπόνηση και στην τελική παρουσίαση του σχεδίου, έχουµε το
σχέδιο αυτό, το οποίο «κόβεται» και «ράβεται» ανάλογα µε τις
πιέσεις που ασκούνται για πελατειακούς ή άλλους λόγους. 

Αυτό, δηλαδή, το οποίο καταγγέλθηκε ότι γινόταν το προηγού-
µενο διάστηµα, εξακολουθεί µε ένα µεγαλοπρεπή τρόπο να γί-
νεται και τώρα. 

Γιατί το λέω αυτό; Διότι έχουµε πάρα πολλά τµήµατα που κα-
ταργούνται, συγχωνεύονται ή µετακινούνται στο πρώτο στάδιο -
που έγινε, υποτίθεται, µε ακαδηµαϊκά κριτήρια- τα οποία στο
επόµενο στάδιο, στο «ΑΘΗΝΑ ΙΙ», τα είδαµε να αλλάζουν τελείως
και τελικά πολλά από αυτά να ξαναγυρίζουν στην προτέρα κατά-
σταση στο «ΑΘΗΝΑ ΙΙΙ». Και δεν ξέρουµε πόσα σχέδια «ΑΘΗΝΑ»
θα δούµε στη συνέχεια. Δεν είναι δυνατόν να εφαρµόζονται ίδια
κριτήρια για ένα τµήµα που τη µια στιγµή καταργείται και την
άλλη αναιρείται η κατάργησή του κ.ο.κ.. 

Αυτό, λοιπόν, που δεν έκανε το Υπουργείο, το έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ.
Τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ; Άνοιξε µια πολύ µεγάλη διαβούλευση και
µέσα στη Βουλή και σε όλη την κοινωνία, στη διαδικασία, ώστε

οι ενδιαφερόµενοι να καταθέσουν τις απόψεις τους γύρω από το
χάρτη της αναδιάρθρωσης της ανώτατης εκπαίδευσης. 

Βεβαίως, µια από τις καλές στιγµές είναι και αυτή η επίκαιρη
επερώτηση που σήµερα συζητούµε εδώ, ώστε να τοποθετηθούν
όλα τα κόµµατα. 

Κύριε Υπουργέ, το σχέδιο αυτό έρχεται στη χειρότερη στιγµή
της ελληνικής κοινωνίας, σε µια στιγµή τροµακτικής ασφυξίας
και κρίσης όλης της κοινωνίας. Σε περιόδους κρίσεις δεν φέρνεις
τόσο µεγάλες τοµές. Δεν µπορείς να έχεις καταδικάσει τα ιδρύ-
µατα σε έναν οικονοµικό µαρασµό και σε µια ασφυξία, µε τη συ-
νεχή µείωση της χρηµατοδότησης. 

Χθες, συζητούσα µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο της Θεσ-
σαλονίκης. Η µείωση της χρηµατοδότησης έχει φτάσει το 60%. 

Δεν µπορείς να συρρικνώνεις τους µισθούς των πανεπιστηµια-
κών δασκάλων και να πληρώνονται εντέλει λιγότερα απ’ ότι οι
συνάδελφοί τους στην Ινδία, τη Μαλαισία, τη Νιγηρία και τη Βρα-
ζιλία. Δεν γίνεται να εξακολουθούν να παραµένουν αδιόριστοι,
εκλεγµένοι πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι και να έχουµε µια συνεχή
περικοπή συµβασιούχων διδασκόντων. 

Και µέσα σε όλα αυτά, έχουµε κάτι απίστευτα εξωφρενικά
πράγµατα. 

Παραδείγµατος χάριν, έχουµε µία τροµακτική αύξηση του
αριθµού των εισακτέων στους πολιτικούς µηχανικούς. Μου έλεγε
χθες ο Πρόεδρος των Πολιτικών Μηχανικών της Θεσσαλονίκης
ότι ενώ έπαιρναν ως τώρα εννιακόσιους στο πρώτο έτος, τώρα
µε το νέο µηχανογραφικό είναι χίλιοι πεντακόσιοι, τη στιγµή που
έχουµε συρρίκνωση των υποδοµών, µείωση του προσωπικού,
δεν φτάνουν τα εργαστήρια. Έλεγε ότι δεν φθάνουν να καθίσουν
οι φοιτητές. 

Και ακούστε ένα ακραίο παράδειγµα: Έχουµε το Τµήµα Πολι-
τικών Μηχανικών στη Θεσσαλία, το οποίο έπαιρνε εβδοµήντα
φοιτητές. Γίνεται εξωτερική αξιολόγηση και διαπιστώνεται ότι
κάνει µεν πολύ καλά τη δουλειά του, αλλά έχει ανεπαρκείς υπο-
δοµές. Και έχουµε τους εβδοµήντα µε το νέο µηχανογραφικό να
γίνονται διακόσιοι! Θέλετε να το καταστρέψετε τελείως; Θέλετε
να µειώσετε τόσο πολύ την αξιοπιστία των πτυχίων; Εν πάση πε-
ριπτώσει, έχουµε τόσο µεγάλη ανάγκη καινούργιων πολιτικών µη-
χανικών, όταν η ανεργία έχει χτυπήσει κόκκινο και η οικοδοµική
δραστηριότητα έχει εξαφανιστεί εξαιτίας της µνηµονιακής πολι-
τικής σας; Αυτό θέλετε; Να τα καταστρέψετε τελείως, µαζί µε
την άλλη καταστροφή της οικονοµικής υποβάθµισης όπου τα
έχετε οδηγήσει; 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν πα-
ραγνωρίζουµε ότι υπάρχει ένας πολύ µεγάλος ανορθολογισµός.
Πρέπει, όµως, να σας πω ότι αυτή η διαδικασία δεν λύνεται µε
αυτόν τον τρόπο. Δεν λύνεται, δηλαδή, µε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ».
Το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» έχει άλλους στόχους. 

Είναι, ξέρετε, ένα σύµπλεγµα στόχων. Δεν είναι ένα πράγµα.
Ξεκινά από µία µνηµονιακή λογική για την απόσυρση του κρά-
τους, από τη χρηµατοδότηση στη δηµόσια εκπαίδευση, τη συρ-
ρικνώνει. Ταυτοχρόνως, αναβαθµίζετε τα κολλέγια, την ιδιωτική
παιδεία στην ανώτατη εκπαίδευση δίνοντας επαγγελµατικά δι-
καιώµατα και πολλά άλλα. Ανοίγετε το δρόµο για την υποχρεω-
τική, εν τέλει, επιβολή διδάκτρων για τα ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα, τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ. 

Παρεµπιπτόντως, θεωρώ ότι είναι µάλλον ατόπηµα ότι στην
ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας αναφέρετε ΑΕΙ και ΤΕΙ. Ξέ-
ρουµε πάρα πολύ καλά ότι στην ανώτατη εκπαίδευση είναι πα-
νεπιστήµια και ΤΕΙ. Θα ήθελα πάρα πολύ να το διορθώσετε. 

Έτσι, λοιπόν, όλη αυτή η διαδικασία οδηγεί στην κατάρτιση
πια και όχι στην εκπαίδευση ενός φθηνού εργατικού δυναµικού.
Για να µην αναφέρω ότι πάρα πολλές από τις εγκαταστάσεις, κυ-
ρίως των ΤΕΙ στην περιφέρεια που θα αδειάσουν, είναι µία περί-
φηµη πρώτη ύλη για την ιδιωτική πρωτοβουλία και τα διάφορα
κολέγια, αν δεν πάνε µε το real estate στο ΤΑΙΠΕΔ για να ξεπου-
ληθούν τελείως. 

Και έχουµε, βεβαίως, και την τοποθέτηση του κ. Στυλιανίδη ο
οποίος µας υποδεικνύει ότι θα έπρεπε να υπάρχουν τα πανεπι-
στήµια ως µεικτές επιχειρήσεις, µε το 49% των ιδρυµάτων να δί-
νεται σε ιδιώτες.  

Άρα, λοιπόν, µιλάµε για ένα σχέδιο, το οποίο δεν έχει καµµία
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απολύτως λογική. Δεν καταλαβαίνω, παραδείγµατος χάριν, γιατί
το Τµήµα Διατροφής και Διαιτολογίας, µε πολύ µεγάλη προ-
σφορά και πολύ µεγάλη απορροφητικότητα των αποφοίτων,
πάτε να το εντάξετε στο Τµήµα Γεωπονίας, Τεχνολογίας και Δια-
τροφής. Δηλαδή, ένας που έχει σπουδάσει αυτό το αντικείµενο,
θα έχει πτυχίο Γεωπονίας και Τεχνολογίας; 

Δεν κατάλαβα γιατί βάζετε σε µεταβατικότητα και καταργείτε
τα ΤΕΙ, που έχουν σχέση µε τις τουριστικές επιχειρήσεις. Δεν θέ-
λουµε αναβάθµιση σε αυτόν τον τοµέα; Θα το αναπτύξουν αυτό
και άλλοι συνάδελφοι στη συνέχεια.

Δεν καταλαβαίνω γιατί στη Χαλκίδα ένα πολύ επιτυχηµένο
Τµήµα της Διοίκησης Επιχειρήσεων στην αρχή το είχατε καταρ-
γήσει τελείως µεταφέροντάς το στη Θήβα και τώρα το βάζετε σε
µεταβατικότητα, λες και δεν χρειάζεται αυτό το καταπληκτικό
τµήµα, το αρχαιότερο ΤΕΙ της περιφέρειας µε πολύ µεγάλη προ-
σφορά. Οι απόφοιτοί του έχουν πολύ µεγάλη απορρόφηση στις
επιχειρήσεις. Δεν καταλαβαίνω γιατί θα έπρεπε να µπει σε διαδι-
κασία µεταβατικότητας, άρα να καταργηθεί, άρα να φύγει από
το χάρτη. Το ίδιο πράγµα γίνεται και µε τα Τµήµατα του Αυτοµα-
τισµού που µπαίνουν σε µεταβατικότητα, λες και δεν χρειαζόµα-
στε τα τέσσερα τµήµα αυτοµατισµού σε όλη την Ελλάδα. 

Δεν καταλαβαίνω καθόλου γιατί θα έπρεπε να αποδυναµωθεί
το ΤΕΙ της Λαµίας. Δεν καταλαβαίνω καθόλου µε ποια λογική κα-
ταργείται το Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας. Η Λιβαδειά µπορεί
να το στηρίξει, καθώς έχει µια πολύ µεγάλη προσφορά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγη ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Και όλη, όµως, η τοπική κοινωνία συνδράµει, πληρώνοντας -

µε δικά τους έξοδα, δηλαδή- τα επιµελητήρια για να κρατηθεί και
η περιφέρεια. Εσείς, όµως, επιµένετε να το καταργήσετε. 

Δεν καταλαβαίνω γιατί θα πρέπει να καταργηθεί στην Κοζάνη
-µε τον τρόπο που το προωθείτε- το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μα-
κεδονίας. Θα το αναπτύξουν και οι άλλοι συνάδελφοι. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς ζητούµε
ευθέως την απόσυρση του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ», όπως το έχουν ζη-
τήσει και η Σύνοδος των Πρυτάνεων και η Σύνοδος των Προ-
έδρων των ΤΕΙ και πάρα πολλοί άλλοι φορείς.

Εµείς, ως ΣΥΡΙΖΑ - Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο, δεσµευόµαστε
ότι είµαστε έτοιµοι να συζητήσουµε ανοιχτά µε την κοινωνία για
το πώς θα προωθήσουµε, ως κυβέρνηση, ένα σχέδιο ενιαίου
χώρου της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και της έρευνας. Δεν είναι
δυνατόν να έχουµε αλληλοσυµπληρούµενα και πολλές φορές αν-
τικρουόµενα τµήµατα, πανεπιστήµια, ΤΕΙ και να µην ξέρουµε
ακριβώς τι κάνουν µε την έρευνα, η οποία κοµµατάκι-κοµµατάκι
θα παραχωρηθεί στον ιδιωτικό τοµέα. Εµείς µιλάµε για ένα ενιαίο
χώρο ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας, όπου κάθε τµήµα θα
καλύπτει το γνωστικό αντικείµενο µίας επιστήµης. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει κάτι τέτοιο είναι η σύν-
δεσή του µε την αναβάθµιση του λυκείου και βεβαίως µε το
βαθµό πρόσβασης. Για εµάς είναι σταδιακή, ελεύθερη η πρό-
σβαση των πολιτών στα πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ, αλλά µέσα σε
αυτόν το χώρο της ενιαίας ανώτατης εκπαίδευσης που ανέφερα
προηγουµένως. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Κουράκη, σας πα-
ρακαλώ να τελειώσετε. Έχετε και τη δευτερολογία σας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου ένα
λεπτό και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 

Είµαστε έτοιµοι να συζητήσουµε ανοιχτά µε την κοινωνία,
όπως ήδη κάνουµε, µε την προοπτική να προωθήσουµε ως κυ-
βέρνηση, µια µεταρρύθµιση η οποία συνδέεται µε ένα επιστηµο-
νικά ορθό περιφερειακό πρόγραµµα παραγωγής και ανάπτυξης. 

Αυτά τα πράγµατα, ξέρετε, δεν γίνονται µέσα σε σαράντα
πέντε µέρες. Έχουν γίνει και άλλες φορές τέτοιες µεταρρυθµί-
σεις του χάρτη και του εξορθολογισµού της ανώτατης εκπαίδευ-
σης -δεν είναι σε καλή κατάσταση, µε δική σας ευθύνη, πελατεια-
κών σχέσεων, ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας που έχετε κυβερ-
νήσει- αλλά δεν γίνεται µε αυτόν τον τρόπο. 

Αντιθέτως, γίνεται µε διάλογο µε την κοινωνία, µε την ακαδη-

µαϊκή κοινότητα, µε στάδια µεταβατικότητας. 
Βεβαίως, όλα αυτά που δεν µπορείτε να κάνετε, εµείς θα τα

πραγµατοποιήσουµε. 
Παρ’ όλα αυτά, ζητούµε ακόµα και τώρα, αυτήν την ύστατη

στιγµή, κατ’ απαίτηση, πολλών, πάρα πολλών φορέων –εν ολίγοις
σχεδόν όλης της κοινωνίας- να αποσύρετε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ».
Θα είναι η µεγαλύτερη προσφορά που µπορείτε να κάνετε σε
αυτόν τον τοµέα. 

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Το λόγο έχει η κ. Θεανώ Φωτίου
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, αναρτήσατε στις 19 Μαρ-

τίου 2013, στις ιστοσελίδες του Υπουργείου σας, την τρίτη εκ-
δοχή του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ», µε τη µορφή µηχανογραφικού για
τις πανελλήνιες εξετάσεις. Έτσι, απέκτησαν κωδικό για τις επό-
µενες πανελλήνιες εξετάσεις τµήµατα τα οποία σήµερα δεν υφί-
στανται. Το περιεχόµενο σπουδών, τα πτυχία που θα απονέµουν
και πολύ περισσότερο τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχι-
ούχων τους, δεν έχουν συζητηθεί στα ΑΕΙ και στην ΑΔΙΠ, όπως
ο δικός σας νόµος ορίζει, ο ν. 4076/2012, όπως και ο τροποποι-
ηµένος ν. 3009/2011. 

Διότι, κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι δεν µπορείτε να προβείτε
στην κατάτµηση, συγχώνευση, ίδρυση νέων τµηµάτων, χωρίς τη
γνώµη των ακαδηµαϊκών αρχών, των ΑΕΙ και της ΑΔΙΠ. Της δική
σας ΑΔΙΠ! Και αυτή τη γνώµη ούτε τη ζητήσατε ούτε την έχετε.
Δεν έχετε νοµικό έρεισµα. 

Καλείτε, όµως, τους τελειόφοιτους των λυκείων να τα δηλώ-
σουν, να δηλώσουν τµήµατα κενά περιεχοµένου, «πουκάµισα
αδειανά». 

Είναι παράνοµο το µηχανογραφικό που αναρτήσατε. Η Κυβέρ-
νησή σας διδάσκει για άλλη µια φορά µαθήµατα ανοµίας στη νέα
γενιά. Διδάσκει, όµως, και κάτι εξίσου κακό. Διδάσκει ότι τα προ-
γράµµατα σπουδών και τα πτυχία είναι «κουρελόχαρτα» και ο
κάθε Υπουργός µπορεί να τα καταργεί ή να ιδρύει νέα, όποτε
θέλει, µόνος του ή µε µυστικούς συµβούλους, τους οποίους δεν
ανακοινώνει. 

Ποια είναι τα προγράµµατα σπουδών στα τµήµατα που φτιά-
ξατε διά της «κοπτοραπτικής», κύριε Υπουργέ; Δεν υπάρχουν.
Είναι επιστηµονικά έγκυρα;  Σε ποια επαγγέλµατα οδηγούν; Σε
ποια ανάπτυξη της χώρας συµβάλλουν; 

Σας έλεγαν όλα τα πανεπιστήµια, και τα είκοσι τέσσερα, της
χώρας από το Δεκέµβριο του 2012 και συγκεκριµένα στη Σύνοδο
Πρυτάνεων, ότι τα ακαδηµαϊκά κριτήρια απαιτείται να τα προσ-
διορίσουν τα ίδια τα ΑΕΙ και ΑΔΙΠ, τα αναπτυξιακά κριτήρια να
προσδιοριστούν από το ΣΑΠΕ και το ΣΑΤΕ, από Συµβούλια Ανώ-
τατης Πανεπιστηµιακής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης σε συ-
νεργασία µε κοινωνικούς εταίρους και τα εθνικά κριτήρια να
προσδιορίζονται στο επίπεδο του ΕΣΥΠ, του Εθνικού Συµβουλίου
Παιδείας. 

Το Υπουργείο είπε επί λέξει: «Δεν µπορεί εδώ και τώρα να προ-
χωρήσει σε βεβιασµένη αλλαγή των µηχανογραφικών δελτίων».
Δεν τους ακούσατε. Μέσα σε λιγότερο από δύο µήνες ακολου-
θήσατε µια πρωτοφανή διαδικασία, τµήµατα εξαφανίζονταν και
επανεµφανίζονταν, συγχωνεύονταν και µετά αποκτούσαν την
πρότερή τους µορφή. Και κάτι ακόµη: Μετακινούνταν ως οχή-
µατα ευκαιρίας και µετά επέστρεφαν στους τόπους καταγωγής
τους. Για ποιο λόγο; Με πολιτικά, ρουσφετολογικά κριτήρια φτιά-
χτηκε ο χάρτης της ανώτατης εκπαίδευσης από τον δικοµµατι-
σµό. Με τα ίδια ακριβώς υλικά και κριτήρια τον κατακρεουργείτε.

Ποια είναι, όµως, τα πραγµατικά αίτια αυτού του ευτελισµού
που κόστισε και κοστίζει την απελπισία και την αγωνία χιλιάδων
φοιτητών και των οικογενειών τους; Τα αίτια είναι οικονοµικά, οι-
κονοµικά, οικονοµικά, µνµηµονιακά! Δηλαδή, να βγάλουµε χρή-
µατα από την ανώτατη παιδεία και να την ιδιωτικοποιήσουµε µε
τρεις τρόπους: 

Πρώτον, ξεπουλώντας τη µεγάλη ακίνητη περιουσία των ΑΕΙ.
Γι’ αυτόν το λόγο µετακινούνται µεγάλα ΤΕΙ για να αδειάσουν
κτήρια και οικόπεδα πολλών εκατοµµυρίων ευρώ για να πάνε στη
µαύρη τρύπα του χρέους ή για να πουληθούν σε ιδιωτικά κολλέ-
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για και πανεπιστήµια που καιροφυλαχτούν. 
Βέβαια, οι κινητοποιήσεις της ακαδηµαϊκής κοινότητας και της

τοπικής κοινωνίας απέτρεψαν πολλά από αυτά. 
Δεύτερον, παράλληλα εξαφανίζονται ή συγχωνεύονται τµή-

µατα δηµοφιλή, µε µεγάλη ζήτηση, υψηλές βάσεις, µεγάλο
αριθµό διδασκόντων και απορροφητικότητα στην αγορά εργα-
σίας. Γιατί; Γιατί, υπάρχουν αντίστοιχα τµήµατα στα ιδιωτικά ΙΕΚ
και κολλέγια. Καταργούµε, λοιπόν, τα δηµόσια δωρεάν τµήµατα,
µειώνουµε τους εισακτέους τους για να δηµιουργήσουµε πελα-
τεία στα ιδιωτικά ΙΕΚ, στους οµίλους των οποίων ο Υπουργός
ανέθεσε έναντι εκατόν τριάντα επτά χιλιάδων αργυρίων, µε συγ-
χωρείτε, ευρώ, τη χαρτογράφηση των πανεπιστηµίων και ΤΕΙ της
χώρας.

Κορυφαίο παράδειγµα αποτελούν τα Τµήµατα Εµπορίας και
Διαφήµισης, Διοίκησης Επιχειρήσεων, Διοίκησης Μονάδων Υ-
γείας και Πρόνοιας τα οποία συγχωνεύονται στο Τµήµα Διοίκη-
σης Επιχειρήσεων. Αυτά τα τρία τµήµατα υποδέχονταν εκατόν
ενενήντα εισακτέους κι έχουν σαράντα εννέα διδάσκοντες, ενώ
το νέο τµήµα θα υποδεχτεί µόνο εκατό. Πρόκειται για τα πλέον
περιζήτητα τµήµατα, µε τις υψηλότερες βάσεις. Υπάρχουν αντί-
στοιχα τµήµατα στα ιδιωτικά ΙΕΚ και το ξέρουµε. Είναι δώρο, λοι-
πόν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Θα ήθελα να υπολογίσετε και τη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ζητάτε την άδεια του
Προεδρείου να σας δώσει και το χρόνο της δευτερολογία σας;

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Δεν ξέρω, εάν κάνουν

χρήση όλοι. Νοµίζω, όµως, ότι είναι επιβεβληµένο να µη γίνεται
αυτό. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Πώς, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Για εσάς θα κάνω µια

εξαίρεση και θα σας δώσω το χρόνο, για να µη γίνει συνήθεια
από όλους.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τρίτον, µε την επιβολή διδάκτρων, την κατάργηση της δωρεάν

ανώτατης εκπαίδευσης -αυτή είναι η κρυφή ανοµολόγητη ατζέ-
ντα του «ΑΘΗΝΑ», το είπαµε εκατό φορές- δηµιουργούνται δύο
κύκλοι σπουδών. Ο πρώτος είναι διετής και ο δεύτερος τριετής.
Ο πρώτος δωρεάν, ο δεύτερος µε δίδακτρα. Δηλαδή, ο λαός σε
συνθήκες κρίσης θα πληρώνει την εκπαίδευση των παιδιών του.
Δεν πληρώνει; Δεν θα σπουδάζουν τα παιδιά του.

Συγχρόνως διαλύονται τα πανίσχυρα ελληνικά πτυχία, τα
οποία είναι η µόνη του ελπίδα σήµερα και για την Ελλάδα και για
το εξωτερικό, όπου δυστυχώς φεύγουν οι καλύτεροι από τους
αποφοίτους µας.

Κύριε Υπουργέ, οι δύο κύκλοι σπουδών επιβάλλονται στο σχέ-
διο «ΑΘΗΝΑ», γιατί εσείς χρησιµοποιείτε και επιβάλλετε δύο ακα-
δηµαϊκά εργαλεία ως µη οφείλατε, που είναι αποκλειστικής
αρµοδιότητας των ΑΕΙ και της ΑΔΙΠ. Ποια είναι αυτά τα εργαλεία;
Το ένα είναι οι σχολές και το άλλο είναι οι κατευθύνσεις.

Προσέξτε, όµως, κύριοι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης. Ο
νόµος Διαµαντοπούλου καταργούσε τα τµήµατα και προέβλεπε
σχολές και κατευθύνσεις και τους δύο κύκλους της Μπολόνιας.
Αυτό το τροποποίησε ο κύριος Υπουργός, για να επιβάλει το δικό
του νόµο. Επανέφερε τα τµήµατα. Όµως δεν το εννοούσε. 

Αποδεικνύεται σήµερα, ότι τα τµήµατα αυτά είναι αδειανά.
Αυτά θα καταργήσει στο δεύτερο κύκλο. Κι αυτό αποκαλύπτεται
µε συνεχείς τραγέλαφους, όπως γίνεται µε το ΤΕΙ Πειραιά. 

Το τµήµα, λοιπόν, Πολιτικών Δοµικών Έργων µένει ανέπαφο.
Μετονοµάζεται σε τµήµα Πολιτικών Μηχανικών µε µία κατεύ-
θυνση. Πού ακούστηκε αυτή η διεθνής πρωτοτυπία;

Έχουµε τη συγχώνευση του ΤΕΙ «Σχεδιασµός Τεχνολογίας
Ξύλου» Καρδίτσας µε το Τµήµα Δασικού Περιβάλλοντος. Έχου-
µε νέο ΤΕΙ «Τεχνολογίας Ξύλου και Δασικού Περιβάλλοντος».
Προσέξτε, εδώ το κοινό είναι το ξύλο, αλλά αν θα σχεδιάζεις έπι-
πλα ή θα γίνεις γεωπόνος, θα το µαθαίνεις στην κατεύθυνση.

Φοιτητές, πανεπιστηµιακοί και ο ελληνικός λαός, πρέπει να κα-
ταλάβουν σήµερα ότι το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» είναι η αρχή -έπονται

και άλλα- για τη συρρίκνωση και ιδιωτικοποίηση της ανώτατης
εκπαίδευσης. Αν περάσει, ανοίγει ο ασκός του Αιόλου για την
ανώτατη εκπαίδευση. Κανείς πια δεν θα γνωρίζει πού εισάγεται
το παιδί του και τι πτυχίο αποκτά.

Κύριε Υπουργέ, αποσύρετε εδώ και τώρα το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ».
Εκθέτει το Υπουργείο, εκθέτει τη χώρα, πιο πολύ, όµως, προ-
σβάλλει τη νέα γενιά και τα όνειρά της.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε και εµείς,
κυρία συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Ιωαννίνων κ. Χρήστος Μαντάς.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριοι της Κυβέρνησης, κυρίες και κύριοι

Βουλευτές, είναι φανερό ότι στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», αλλά και στις
άλλες νοµοθετικές πρωτοβουλίες του Υπουργείου Παιδείας,
συγκρούονται δύο φιλοσοφίες, δυο πολιτικές επιλογές και κα-
τευθύνσεις. Αυτή η σύγκρουση αφορά βεβαίως και τη µέθοδο,
τη διαδικασία, αλλά κυρίως το περιεχόµενο της περίφηµης ανα-
µόρφωσης του χάρτη της ανώτατης εκπαίδευσης στη χώρα µας.
Και ενώ δεν υπάρχει ουσιαστική απάντηση αν τα ιδρύµατα θα
έχουν τους στοιχειώδεις πόρους να λειτουργήσουν, αν θα υπάρ-
ξει και πώς φοιτητική µέριµνα, αν θα ανοίξει επιτέλους κάποια
χαραµάδα για την πρόσληψη των εκλεγµένων –επαναλαµβάνω,
των εκλεγµένων- µελών ΔΕΠ, σε ένα πανεπιστήµιο που το αν-
θρώπινο δυναµικό του εγκαταλείπεται, διασύρεται και εξαθλιώ-
νεται είτε τιµωρείται µε διαθεσιµότητα και απολύσεις, αν θα
ανοίξει επιτέλους µια ουσιαστική συζήτηση για το περιεχόµενο
σπουδών, για τα επιστηµονικά πεδία, για το τι ανώτατη παιδεία
θέλουµε και το τι συνολικά παιδεία θέλουµε, σε αυτό το πεδίο,
λοιπόν, το Υπουργείο προωθεί το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ».

Έτσι, από τη µια µεριά έχουµε τη νεοφιλελεύθερη µνηµονιακή
κοπτοραπτική του Υπουργείου, που µε ένα συνδυασµό πελατει-
ακών λογικών, διαλόγου των διαδρόµων και του παρασκηνίου,
εκσυγχρονιστικών δήθεν µέτρων και νοικοκυρέµατος «αλά ελλη-
νικά», επιχειρεί να ανταποκριθεί στη µνηµονιακή υποχρέωση που
ήδη έχει υπογράψει, µείωσης των δαπανών και για την ανώτατη
παιδεία, αλλά κυρίως στο άνοιγµα του χώρου για τη δράση της
ιδιωτικής πρωτοβουλίας και συνολικότερα της ιδιωτικοποίησης
στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης και όχι µόνο. 

Το αντίπαλο σχέδιο απαντάει µε ένα ριζικά διαφορετικό τρόπο
στην ανάγκη αναδιαµόρφωσης του χάρτη της ανώτατης παι-
δείας. Θέλω να σηµειώσω εδώ, ότι αυτή η ανάγκη προκύπτει και
από την πρακτική που ακολουθήθηκε µέχρι τώρα από αυτούς
που διαχειρίστηκαν τα πράγµατα, από τις κυβερνήσεις του δι-
κοµµατισµού και των µνηµονίων. Δικό τους δηµιούργηµα είναι,
άλλωστε, η σηµερινή κατάσταση.

Η ανάγκη για ένα διαφορετικό σχέδιο προκύπτει, όµως, ταυ-
τόχρονα και ως ανάγκη αναδιαµόρφωσης και αναπροσανατολι-
σµού και λόγω των εξελίξεων στα επιστηµονικά πεδία, αλλά
κυρίως ως ανάγκη να απαντήσουµε στο τι παιδεία θέλουµε σε
συνδυασµό µε ένα νέο σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης
της χώρας, στον αντίποδα της νεοφιλελεύθερης µνηµονιακής
πολιτικής, της λιτότητας και της ύφεσης που ισοπεδώνει την κοι-
νωνία, βυθίζει µαζικά στην ανεργία τους νέους ανθρώπους και
στέλνει τα καλύτερα µυαλά µας στην ξενιτιά.

Επιχειρώντας να αποδείξω όσα παραπάνω ισχυρίζοµαι, θέλω
να πω τα εξής, υπό τη µορφή ερωτηµάτων και διαπιστώσεων.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι άραγε ορθολογικό να επι-
χειρείτε µια τέτοια ευρύτατη αλλαγή στο χάρτη της ανώτατης
παιδείας χωρίς έναν επαρκή χρονικό ορίζοντα, µε ελάχιστα µε-
ταβατικά στάδια και στη µέση του ακαδηµαϊκού έτους, χωρίς καν
τη γνώµη των αρµόδιων θεσµικών οργάνων και ιδρυµάτων, χωρίς
εν τέλει ουσιαστική διαβούλευση; Είναι τυχαία όλα αυτά, εν µέσω
της κατάστασης που έχετε δηµιουργήσει µε τα κολλέγια-επιχει-
ρήσεις αλλά και εν µέσω των δηλώσεων για τη µετοχοποίηση των
ιδρυµάτων ή των δηλώσεων για κάλυψη των αναγκών µε τοπικά
κολλέγια; 

Ποια ακαδηµαϊκά ή και άλλα κριτήρια ακόµα -αυτά που κι εσείς
έχετε επιλέξει- και ποια µελέτη σας οδήγησε εκεί; 
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Θα αναφέρω µερικά παραδείγµατα: 
Στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων προτείνετε στο «Αθηνά Ι» η Φιλο-

σοφική Σχολή µαζί µε το Τµήµα Πλαστικών Τεχνών να γίνει Σχολή
Ανθρωπιστικών Επιστηµών και Επιστηµών Τέχνης και στο «Αθηνά
ΙΙ» να το πάρετε πίσω και να δηµιουργήσετε Σχολή Καλών Τε-
χνών, όπου εντάσσεται και το Τµήµα Πλαστικών Τεχνών. 

Στο ΤΕΙ Ηπείρου, στο «Αθηνά Ι» το Τµήµα της Λαϊκής και Πα-
ραδοσιακής Μουσικής καταργείται, ενώ στο «Αθηνά ΙΙ» µπαίνει
σε µεταβατικότητα. Σύµφωνα µε το µηχανογραφικό φαίνεται τε-
λικά να διατηρείται. 

Στα Ιόνια νησιά, στην πρώτη φάση, τα οκτώ τµήµατα των ΤΕΙ
γίνονται δύο. Στη Ζάκυνθο µε το «Αθηνά Ι» καταργείται το Τµήµα
Τεχνολογίας Περιβάλλοντος και Οικολογίας και παραµένει το
Τµήµα Προστασίας και Συντήρησης Πολιτιστικής Κληρονοµιάς,
ενώ στο «Αθηνά ΙΙ» γίνεται ακριβώς το αντίστροφο. Στο τέλος δε-
σµεύεστε ότι θα τα διατηρήσετε και τα δύο διά της συγχωνεύ-
σεως µε δύο κατευθύνσεις.

Επίσης, υπάρχουν και πάµπολλα άλλα παραδείγµατα. Μη µου
πείτε, λοιπόν, ότι όλα αυτά που αναφέρω ήταν διορθώσεις ως
αποτέλεσµα διαβούλευσης. Τραγέλαφος ήταν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η πολιτική σας, κύριε Υπουργέ, δεν θα δώσει καµµιά ουσια-

στική απάντηση στα προβλήµατα της ανώτατης εκπαίδευσης
από τη σκοπιά του δηµόσιου πανεπιστηµίου. Όλες οι πολιτικές
που επιλέγετε και βεβαίως και το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», αφορούν το
όραµά σας για το πανεπιστήµιο-επιχείρηση. Αν έστω και φρα-
στικά συνεχίζετε να ισχυρίζεστε ότι υπερασπίζεστε το δηµόσιο
πανεπιστήµιο, πάρτε πίσω το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». 

Εµείς, αλλά και πολλοί άλλοι αγωνιζόµαστε για την απόσυρση
αυτού του σχεδίου, όχι για να µην αλλάξει τίποτε, αλλά αντίθετα
για να υπάρξουν ριζικές αλλαγές: για τη δηµιουργία ενός χάρτη
της ανώτατης εκπαίδευσης, που θα ανταποκρίνεται στις απαιτή-
σεις για µια συνολικά διαφορετική πορεία της χώρας, έξω από
τα νεοφιλελεύθερα µνηµόνια. Η στρατηγική µας και η αδιαπραγ-
µάτευτη αξία µας είναι ότι η παιδεία είναι δικαίωµα για όλους. 

Με οδηγό αυτήν την πολιτική θεωρούµε ότι χρειάζεται µια ρι-
ζική µεταρρύθµιση της παιδείας συνολικά, µε στόχο ιδιαίτερα τη
βαθµίδα του λυκείου και την επανεκτίµηση των όρων πρόσβασης
στην ανώτατη εκπαίδευση. Αντιµετωπίζουµε το χώρο της ανώτα-
της παιδείας και έρευνας ως ενιαίο, δηµόσιο χώρο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Προτάσσουµε ως στρατηγική µας επιλογή τη στήριξη και ανα-

βάθµιση των κοινωνικών επιστηµών στον αντίποδα των νεοφιλε-
λεύθερων επιλογών, που γίνονται διεθνώς και όχι µόνο στη χώρα
µας. 

Βάζουµε φρένο στη διάλυση των γνωστικών αντικειµένων. Υπε-
ρασπιζόµαστε τα τµήµατα ενάντια στον απίστευτο κατακερµατι-
σµό και στην αέναη αναζήτηση-κυνήγι µέσω διαφόρων αδρά
αµειβόµενων κύκλων σπουδών ολοένα νέων προσόντων.

Τέλος, αναµορφώνουµε το χάρτη της ανώτατης παιδείας µε
ένα ριζικά διαφορετικό τρόπο, µε ουσιαστικό και δεσµευτικό
ρόλο των ιδρυµάτων και εµπλοκή όλου του ακαδηµαϊκού χώρου
και µε οδηγό σαφή και τεκµηριωµένα ακαδηµαϊκά κριτήρια -συµ-
περιλαµβανοµένης της χωροταξικής διάστασης, µε την ευρύ-
τερη έννοια- και σύνδεση µε το σχέδιο για παραγωγική ανα-
συγκρότηση της χώρας σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι
εµείς. 

Παρακαλώ να οργανώσετε τις οµιλίες σας, διότι, για πρακτι-
κούς λόγους, πρέπει να τηρήσουµε τους χρόνους οµιλίας. 

Το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Αµανατίδης για πέντε λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο «Αθη-
νά» δίνει ένα ακόµα χτύπηµα στη δηµόσια και δωρεάν παιδεία,
όσο και αν θέλει να λέει, λεκτικά, το αντίθετο το Υπουργείο Παι-

δείας. 
Το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» προσπαθεί να συνδυάσει τις στρατηγικές

της νεοφιλελεύθερης πολιτικής µε τη στρατηγική κυβερνητικής
διαχείρισης της κρίσης, δηλαδή το επαγγελµατικό πανεπιστήµιο
µε το πανεπιστήµιο το ταξικό, το φθηνό, το µαζικό. 

Το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» θέλει να εγκαθιδρύσει το νέο, µνηµονιακό
πανεπιστήµιο. Υπακούει, έτσι, στη λογική του Παγκόσµιου Οργα-
νισµού Εµπορίου, που θέλει η εκπαίδευση και η παιδεία να είναι
προϊόντα. Και πώς άλλωστε θα µπορούσε να ήταν διαφορετικά,
όταν αυτοί το αποτιµούν µε 1 τρισεκατοµµύριο δολάρια, που ξο-
δεύεται για τα παγκόσµια εκπαιδευτικά προϊόντα, µε πενήντα
εκατοµµύρια εκπαιδευτικούς και ένα δισεκατοµµύριο µαθητές
και σπουδαστές, τους οποίους θέλησαν να δουν σαν πελάτες; 

Υπακούει, λοιπόν και στο κείµενο του ΟΟΣΑ, το οποίο δεν συν-
δέει το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» µε την ανάπτυξη, αλλά µε τη συγχώ-
νευση και το κλείσιµο τµηµάτων µε χαµηλούς δείκτες -όπως
αναφέρεται στις κατευθυντήριες γραµµές στην έκθεσή του το
2011- και µε τη µείωση του αριθµού των εισακτέων του.

Κύριε Υπουργέ, είναι απορίας άξιο, γιατί την έκθεση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής Πολιτισµού και Παιδείας, η οποία µιλάει για
αύξηση των εισακτέων στα πανεπιστήµια, δεν την εφαρµόζετε.
Θυµάµαι και αρχικές σας δηλώσεις –όταν ξεκίνησε το σχέδιο
«ΑΘΗΝΑ»- που λέγατε ότι δεν θα υπάρχει καµµία µείωση εισα-
κτέων. Παρ’ όλα αυτά, εσείς ισχυρίζεστε, τουλάχιστον απ’ αυτά
που ξέρω µέχρι τώρα…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Είναι αύξηση
στα πανεπιστήµια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Είναι αύξηση στα πανεπιστήµια, στο
συνολικό, όµως, αριθµό είναι µείωση, είναι πέντε χιλιάδες µεί-
ωση. Σύµφωνα µε τις δικές µας εκτιµήσεις, η µείωση είναι στις
δέκα χιλιάδες. Συνολικά, όµως, οι εισακτέοι στα ΑΕΙ και ΤΕΙ, τα
οποία εµείς θεωρούµε ανώτατη εκπαίδευση συνολικά, έχετε µεί-
ωση, παρά την οδηγία που έχετε και από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Επίσης, υπακούει και στις αρχές της Μπολόνιας για τον Ενιαίο
Ευρωπαϊκό Εκπαιδευτικό Χάρτη. Τι θα εξυπηρετεί ο χάρτης της
Μπολόνιας; Τι αναφέρει, λοιπόν; Χονδρικά ο χάρτης αναφέρει
ότι πανεπιστήµια πρέπει να λειτουργούν µε βασικό κριτήριο την
εύνοια της οικονοµικής ανάπτυξης. Θυµηθείτε τη δήλωση του κ.
Στυλιανίδη για την έξυπνη παράκαµψη του άρθρου 16, όπου µι-
λούσε για το πανεπιστήµιο και ότι το 49% θα πρέπει να παραµεί-
νει στο δηµόσιο και το υπόλοιπο να δοθεί -ή το ανάποδο, δεν
θυµάµαι καλά το ποσοστό- έτσι ώστε να έχουµε µάνατζερ και δι-
οίκηση στα ελληνικά πανεπιστήµια. Είναι µια δήλωση, βέβαια, την
οποία παρέκαµψε µε δηλώσεις του ο Υπουργός Παιδείας. Μέσα,
όµως, από αυτό το έργο του «καλού και του κακού» Υπουργού
προσπαθούν να ζυµώσουν την ιδέα του πανεπιστηµίου της αγο-
ράς, του πανεπιστηµίου του µνηµονίου. 

Τι αναφέρει, λοιπόν, ο χάρτης της Μπολόνιας; Τα πανεπιστή-
µια θα κάνουν έρευνα για τις ανάγκες των επιχειρήσεων και όχι
για την κοινωνική πλειονότητα. Μιλάει για πτυχιούχους µε δια-
σπασµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα, έτσι ώστε να είναι πιο εύ-
κολα εκµεταλλεύσιµοι στην αγορά εργασίας. Τα µέσα για να
κάνουν αυτό το πράγµα είναι: η διάσπαση των γνωστικών αντι-
κειµένων και η δηµιουργία υπερεξειδικευµένων τµηµάτων χωρίς
επιστηµονική βάση, η απόσυρση του κράτους από τη χρηµατο-
δότηση της πανεπιστηµιακής έρευνας, το συγκεκριµένο ιδεολο-
γικό περιεχόµενο σπουδών κ.τλ.. 

Αυτό το πράγµα έρχεται να εξυπηρετήσει η δηµιουργία των
κατευθύνσεων. Διότι, δεν γίνεται µόνο µε αυτόν τον τρόπο -µέσα
από τη δηµιουργία των κατευθύνσεων- η διάσπαση των επαγγελ-
µατικών δικαιωµάτων. Γίνεται και µε έναν άλλο τρόπο, όπου στα
πανεπιστήµια υπάρχουν δυο κύκλοι σπουδών και όπου στο δεύ-
τερο κύκλο σπουδών τα πανεπιστήµια µπορούν να βάλουν δίδα-
κτρα. 

Το ίδιο γίνεται και µε τα ΤΕΙ και µε τις κατευθύνσεις. Μπορεί ο
σπουδαστής να τελειώσει τα δυο πρώτα έτη, να αποκτήσει την
ικανότητα και την κατάρτιση µε το portfolio και από εκεί και µετά
να βγει στην αγορά εργασίας, σε µια αγορά εργασίας που φαν-
ταστείτε πόσο φθηνή θα είναι γι’ αυτόν τον πτυχιούχο. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να αναφερθώ και σε δυο - τρία ζητήµατα
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τα οποία δείχνουν –και θα αναφερθώ και στη δευτερολογία µου
στα υπόλοιπα- πόσο πρόχειρα και αποσπασµατικά έγιναν πολλά
πράγµατα. 

Για παράδειγµα, ενώ έχετε βάλει κριτήριο ότι το Τµήµα Διακο-
σµητικής Σερρών δεν θα πάει σε άλλη περιφέρεια, πηγαίνει στην
Αθήνα. Δεν δίνετε τη µεταβατικότητα. 

Έγιναν συγχωνεύσεις απλώς µε την κοινή ονοµασία που
έχουν. Στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, το Τµήµα Κοινω-
νικής Διοίκησης και Εργασίας µε το Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών.
Σε περίοδο κρίσης, δεν θα µπορούµε να βγάλουµε κοινωνικούς
λειτουργούς. Στο ΤΕΙ Σερρών, το Τµήµα Πληροφορικής και Το-
πογραφίας µε το Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών. Στο Πανεπιστήµιο
της Δυτικής Μακεδονίας καταργείται το Τµήµα Βιοµηχανικού
Σχεδιασµού, που είναι στην καρδιά της ενεργειακής πολιτικής
στη δυτική Μακεδονία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω σε ένα λεπτό. 
Τα ΤΕΙ Λασιθίου, των οποίων οι απόφοιτοι απορροφώνται από

την ντόπια αγορά, να τα αφήσετε όπως είναι. 
Θα µιλήσω για περισσότερα στη δευτερολογία µου. 
Στο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, «Γιατί τα κάνετε; Μήπως δεν το

ξέρετε αυτό;», νοµίζω ότι έχω βρει την απάντηση. Η απάντηση
είναι ότι έχετε δεσµευτεί µε τις υπογραφές σας στο µεσοπρόθε-
σµο το Νοέµβριο και µε τις υπογραφές σας στην επικαιροποίηση
του µεσοπρόθεσµου, όπου κόβονται άλλα σαράντα εκατοµµύρια
από την εκπαίδευση. 

Εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο όταν έρθουµε
στην κυβέρνηση, θα ανατρέψουµε όλη αυτήν την πολιτική. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο κ. Κριτσωτάκης. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, µι-

λάµε προφανώς µε δύο τρόπους. Μπορούµε να πούµε ότι είναι
το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» ή µπορούµε να πούµε ότι είναι η εφαρµογή
του µνηµονίου στην εκπαίδευση και µάλιστα µε έναν τρόπο βά-
ναυσο -θα έλεγα- και αντιδηµοκρατικό.

Μία πρώτη παρατήρηση. Είναι σίγουρα η χειρότερη εφαρµογή
από όλες τις άλλες εφαρµογές όπου και αν έγιναν, είτε στην
υγεία είτε αλλού. Το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» είναι µόνο η αρχή, διότι
αυτήν τη στιγµή δείχνει µόνο την επάνω βαθµίδα της εκπαίδευ-
σης, θα συνεχιστεί και παρακάτω. Άρα έχει µέλλον. Δυστυχώς,
θα «κάψει» και άλλα πράγµατα από αυτά που έχει κατακτήσει η
ελληνική κοινωνία, µέσα στα οποία υπάρχουν βέβαια και στρε-
βλώσεις και λάθη, αλλά δεν πάει σε αυτά, πάει παντού. 

Ξεκινά αντιδηµοκρατικά, προχωρεί αντιεπιστηµονικά, χωρίς
µελέτη και χωρίς τεκµηρίωση -αφού ο σκοπός είναι άλλος από
αυτόν που υποτίθεται ότι έχει- και, στην ουσία, καταργεί τη δω-
ρεάν παιδεία. Μαζί µε τη δωρεάν παιδεία καταργεί και την ποι-
ότητα στην εκπαίδευση.

Σας είχα πει στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων ότι ανα-
λαµβάνετε ως Υπουργείο και ως Υπουργός -εγώ δεν το είπα,
αλλά εννοήθηκε- µεγάλη ευθύνη. Απαντήσατε σε αυτό λέγοντας
ότι «ψηφίστηκε ο αντίστοιχος νόµος µε µεγάλη πλειοψηφία». 

Θα σας ρωτήσω, όµως, τώρα: Γιατί πάτε να περάσετε τροπο-
λογία µέσω διαφόρων και άσχετων νοµοσχεδίων; Δεν σας φτάνει
ο νόµος; Τι σηµαίνει αυτή η τροπολογία που πάτε να περάσετε,
είτε µέσα από το νοµοσχέδιο για το περιβάλλον είτε µέσα από
το νοµοσχέδιο για την οικονοµία; Στο τέλος-τέλος, θέλετε –πείτε
µας γι’ αυτό- να νοµοθετείτε µόνοι σας και χωρίς την ΑΔΙΠ; Αυτό
θέλετε να περάσετε µε την τροπολογία; 

Όντως, το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε µε µεγάλη πλειοψηφία, γιατί
το ψήφισαν τα τρία κόµµατα που συγκυβερνούν. Πείτε µας,
όµως, τώρα γιατί χρειάζεται; Δεν φτάνει –όπως σας έλεγα και
εγώ- η µεγάλη πλειοψηφία. Που είναι η ουσία; Πείτε µας γιατί
είναι αναγκαία αυτή η τροπολογία που πάτε να την περάσετε από
εδώ, που πάτε να την περάσετε από εκεί. Νοµίζω ότι, τελικά, θα
τη φέρετε σε ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας. Γιατί;
Και είναι κάτι που παινέψατε τόσο πολύ. 

Από την άλλη µεριά δεν βλέπετε τίποτε από τις αντιδράσεις
των φοιτητών, των εκπαιδευτικών, της κοινωνίας και των πολιτι-
κών δυνάµεων, όλων, πλην της Κυβέρνησης. Μπορεί, ναι, να είναι
µε διαφορετικό τρόπο, αλλά είναι όλων. 

Εν πάση περιπτώσει, θέλω να σας πω ότι ο ανορθολογισµός
που υπήρχε και τον οποίο επικαλεστήκατε, δηλαδή, το ρουσφέτι
και ο λαϊκισµός -σαν να µην είναι οι ίδιες κυβερνήσεις, οι δικοµ-
µατικές που µετατράπηκαν σε µνηµονιακές- δεν λύνεται µε προ-
χειρότητα και αδιαφάνεια, µε µικροκοµµατική ιδιοτέλεια και µε
εξυπηρέτηση ιδιωτικών συµφερόντων.

Παίρνετε το ένα λάθος, που πράγµατι υπήρχε -εσείς το δηµι-
ουργήσατε ως  Κυβέρνηση, όχι εσείς προσωπικά- και κάνετε και
άλλα λάθη, για να διορθώσετε το πρώτο. Δυστυχώς προστίθενται
λάθη και δεν αφαιρούνται. Έχετε κάνει, λοιπόν, λάθη στην κατα-
νοµή και, προσπαθώντας να τα διορθώσετε, πράττετε δεύτερο
λάθος. Δεν είναι ούτε βήµα εξορθολογισµού και εκσυγχρονισµού
το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», δεν αποτελεί µελέτη αναδιάρθρωσης της
ανώτατης εκπαίδευσης. Είναι ένας χάρτης ατεκµηρίωτων καταρ-
γήσεων, συγχωνεύσεων και µετακινήσεων, ο οποίος παρακάµ-
πτει και αυτές τις προϋποθέσεις που το ίδιο το σχέδιο θέτει. 

Την ίδια ώρα που αυτή η κοινωνία χρειάζεται παραγωγική ανα-
συγκρότηση και ανάπτυξη, εσείς διαλύετε το σηµαντικότερο ερ-
γαλείο που είναι προϋπόθεση γι’ αυτήν: την εκπαίδευση. Και
αυτό σάς το λένε από παντού -και αν θέλετε το συζητάµε και στις
γωνίες και στο καφενείο έξω από την Αίθουσα- και δεν το υπο-
στηρίζει κανείς, τουλάχιστον όπως το υποστηρίζει εδώ µέσα
στην Αίθουσα µεγάλος αριθµός Βουλευτών δυστυχώς, από την
πλευρά της Κυβέρνησης, όµως,  µόνο και εσείς. 

Μεγάλος αριθµός φοιτητών οδηγείται στην εγκατάλειψη των
σπουδών λόγω οικονοµικής αδυναµίας των οικογενειών. Αλλοι-
ώνεται το περιεχόµενο των σπουδών και ο τίτλος σπουδών. Πα-
ραδείγµατος χάριν, το Τµήµα Χρηµατοοικονοµικής στον Άγιο
Νικόλαο στο Λασίθι –δεν είναι ο νοµός µου- συγχωνεύεται µε το
Τµήµα Λογιστικής του Ηρακλείου. Χάνονται διάφορα.  Μειώνον-
ται οι φοιτητές και τα τµήµατα. Διαλύεται το σύστηµα µε κόλπα,
όπως η «βάση του δέκα» που πήγε να περάσει, που χρησιµοποι-
είται όχι γιατί έτσι πρέπει ή γιατί έτσι αιτιολογείται, αλλά γιατί
βολεύει. 

Το Πανεπιστήµιο και το Πολυτεχνείο της Κρήτης αλλά και το
ΤΕΙ θα µπορούσαν να είναι ένα θαυµάσιο παράδειγµα, που να
αποδεικνύει από το µέρος προς το όλον ότι αυτό που κάνετε
είναι απαράδεκτο, είναι διάλυση και πως ό,τι επιγράφεται επάνω
από το νοµοσχέδιο είναι εντελώς ψευδεπίγραφο, αντίθετο και εν-
τελώς ψεύτικο. 

Υπάρχει ένα µεγάλο θέµα στο Λασίθι µε τις σχολές που έχουν
σχέση µε την αγροτική παραγωγή. Είναι ένας νοµός κατ’ εξοχήν
αγροτικός.

Υπάρχει, όµως και µέγιστο θέµα µε τα ζητήµατα των τουριστι-
κών τµηµάτων των ΤΕΙ, όπου σας λέει ο πρύτανης του Πανεπι-
στηµίου Αιγαίου ότι τετρακόσια ογδόντα τµήµατα τουρισµού
υπάρχουν στον κόσµο και στην Ελλάδα -που περιµένει πάρα
πολλά από τον τουρισµό- υπάρχει η περίπτωση –αν εφαρµο-
στούν αυτά που λέτε εσείς- να µην υπάρχει κανένα αυτοτελές
τµήµα τουρισµού ούτε στο ΤΕΙ ούτε πουθενά αλλού. Αυτό θα
είναι µία καταστροφή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου ένα λεπτό ακόµη, κύριε Πρόεδρε, αν είναι εύκολο,
για να ολοκληρώσω τη σκέψη µου.

Σας λέει, λοιπόν –και έχω καταθέσει ήδη στην επιτροπή το έγ-
γραφό του στα πρακτικά- γιατί αυτό το πράγµα πρέπει να ανα-
στραφεί. Όµως, πρέπει να αναστραφεί στην Κρήτη, πρέπει να
αναστραφεί στη Στερεά, πρέπει να αναστραφεί παντού. 

Πάρτε το πίσω, κύριε Υπουργέ! Μη συνδέσετε και το όνοµά
σας, µέσω αυτής της γενικής πράξης του Υπουργείου και της γε-
νικής πολιτικής της Κυβέρνησης, µε την καταστροφή του συστή-
µατος της εκπαίδευσης στη χώρα και µάλιστα σε µια τέτοια
περίοδο όπου έχουµε ανάγκες. Σας το λέει έµµεσα και το υπό-
λοιπο κοµµάτι –τα άλλα δύο κόµµατα, δηλαδή, της Κυβέρνησης-
µε την κριτική που κάνουν πολύ χαµηλότονα, αλλά εννοούν πολύ
υψηλότερα και το καταλαβαίνετε. Όλοι το καταλαβαίνουµε αυτό.
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Πάρτε το, λοιπόν, πίσω! Δεν σηκώνει διορθώσεις. Πρέπει να παρ-
θεί πίσω. Και νοµίζω ότι, αν δεν παρθεί πίσω, είναι αυτός άλλος
ένας λόγος για να µπορεί και ο ελληνικός λαός και η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση πολιτικά να σας λέει ότι είστε µία Κυβέρνηση επι-
κίνδυνη, µια Κυβέρνηση που πρέπει όχι µόνο να φύγει, αλλά να
φύγει το γρηγορότερο. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς. 

Η κ. Δριτσέλη έχει το λόγο για τρία λεπτά. 
Όποιος επιθυµεί µπορεί να µιλάει και από τη θέση του, για να

κερδίζει κάποια δευτερόλεπτα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα σας ζητούσα, αν γίνεται, να µου προσθέσετε και το χρόνο

της δευτερολογίας µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία συνάδελφε,

αυτού του τύπου τα παζάρια δεν γίνονται –αστειεύοµαι- δεν προ-
βλέπεται από τον Κανονισµό αυτό. Κάντε την προσπάθεια. Ξέρω
ότι είναι πολύ λίγος ο χρόνος των τριών λεπτών, αλλά συνήθως
είστε πολύ µεστή στις οµιλίες σας και θα µπορέσετε να αναπτύ-
ξετε τις σκέψεις σας. 

Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, δηµοσιεύσατε την Τρίτη το βράδυ ένα σχέδιο

ακαδηµαϊκού χάρτη µε σηµαντικές αλλαγές σε σχέση µε τα προ-
ηγούµενα. Παράλληλα, όλη την προηγούµενη βδοµάδα προσπα-
θούσατε να τροποποιήσετε το θεσµικό πλαίσιο σε σχέση µε τη
δηµιουργία κατευθύνσεων εντός των τµηµάτων, ενώ τα µέχρι
στιγµής σχέδια που έχετε ανακοινώσει δεν είναι σύννοµα ούτε
µε τους µνηµονιακούς νόµους που έχετε επιβάλει εσείς και οι
προκάτοχοί σας. 

Ωστόσο, κατά τη γνώµη µας, η γενική λογική της λειτουργίας
σας σε όλα αυτά τα θολά βήµατα έχει έναν κοινό παρονοµαστή,
τη µονοµερή επιβολή ενός σχεδίου προς την ακαδηµαϊκή κοινό-
τητα, µε την οποία, αν υπήρξε διαβούλευση, ήταν άκρως προ-
σχηµατική, όπως επιβεβαιώθηκε και στην ακρόαση των φορέων
στην αρµόδια επιτροπή. Συγχρόνως, όµως, εκκρεµεί και η έκ-
φραση γνώµης των συµβουλίων διοίκησης και εκείνη της ΑΔΙΠ,
που είναι απαραίτητες διαδικασίες για την αναδιάρθρωση των
ΑΕΙ, όπως προβλέπεται στο ν. 4009 και στο ν. 4076.

Με άλλα λόγια, η ακαδηµαϊκότητα των κριτηρίων σας απου-
σιάζει κραυγαλέα από όλα σας τα σχέδια. Η λογική πάνω στην
οποία βασίστηκαν αυτές οι συγχωνεύσεις, εκτός από το ότι απέ-
χουν παρασάγγας από οποιαδήποτε επιστηµονικότητα, έχει ου-
σιαστικά δύο σκέλη: αφ’ ενός τη µείωση, την περιστολή της
δηµόσιας χρηµατοδότησης στην παιδεία µέσω της µείωσης των
εισακτέων, της µείωσης του προσωπικού και άρα την ισχυροποί-
ηση της ιδιωτικής εκπαίδευσης, αφ’ ετέρου τις πελατειακές αν-
τιλήψεις, οι οποίες όλο αυτό το διάστηµα καταργούσαν, συγχώ-
νευαν και µετέφεραν σε διάφορες πόλεις τµήµατα και σχολές,
ανάλογα µε τις πολιτικές πιέσεις ανά περίπτωση. Και αυτό το βα-
φτίζετε εξορθολογισµό. 

Για παράδειγµα, δύο περιοχές που όλο αυτό το διάστηµα
είδαν τον ακαδηµαϊκό τους χάρτη να αλλάζει ριζικά -και κανένα
σχέδιο που δηµοσιεύσατε δεν υπάκουε σε καµµία λογική- είναι
η Θεσσαλία και η δυτική Μακεδονία. 

Δεν θα αναφερθώ στο τι έγινε στο Σχέδιο Ι και στο Σχέδιο ΙΙ.
Θα πω µόνο ότι, µετά την κινητοποίηση της ακαδηµαϊκής κοινό-
τητας στο ΤΕΙ της Θεσσαλίας και των έντονων αντιδράσεων, το
σχέδιο του µηχανογραφικού που παρουσιάστηκε διόρθωσε κά-
ποιες παραφωνίες. Όµως, οκτώ τµήµατα τα υποβαθµίζετε σε κα-
τευθύνσεις, γεγονός, βέβαια, που συνεπάγεται και τη ραγδαία
µείωση των εισακτέων.

Από την άλλη, στα Τρίκαλα στα Σχέδια Ι και ΙΙ τα δύο τµήµατα
που λειτουργούσαν στην πόλη καταργούνταν. Τώρα µένουν και
γίνονται ένα τµήµα µε δύο κατευθύνσεις. 

Στην Καρδίτσα γίνεται το εξής τραγελαφικό. Συγχωνεύεται το
Τµήµα Σχεδιασµού, Τεχνολογίας Ξύλου και Επίπλου µε εκείνο
της Δασοπονίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος. 

Έτσι οδηγείτε τους φοιτητές σε απόγνωση και ως προς τα

επαγγελµατικά τους δικαιώµατα και ως προς το µέλλον των
σπουδών τους, φυσικά. Πραγµατικά, θα θέλαµε να δώσετε µία
απάντηση στους φοιτητές που πρόκειται να συµπληρώσουν το
µηχανογραφικό ποια είναι τα επαγγελµατικά δικαιώµατα που κα-
τοχυρώνει το Τµήµα Σχεδιασµού και Τεχνολογίας Ξύλου και Δα-
σικού Περιβάλλοντος. 

Στη δυτική Μακεδονία τα πράγµατα είναι ακόµη πιο τραγικά.
Καταργείτε σύσσωµο το πανεπιστήµιο. Τα τµήµατα της Κοζάνης
περνούν στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, ενώ τα τµήµατα της
Φλώρινας στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. Και µιλάµε για ένα πα-
νεπιστήµιο µε εκατόν εβδοµήντα υποψηφίους διδάκτορες, ενε-
νήντα δύο µέλη ΔΕΠ και σαράντα πέντε υπαλλήλους. Με ποιον
τρόπο ακριβώς θα διασφαλίσετε την εργασία των υπαλλήλων και
το µέλλον των τεσσάρων χιλιάδων φοιτητών, οι οποίοι βρίσκονται
αυτήν τη στιγµή εκεί; 

Τα δε ΤΕΙ τα συνθλίβετε ουσιαστικά. Καταργείτε ένα από τα
αξιολογότερα τµήµατα, εκείνο του Βιοµηχανικού Σχεδιασµού, το
οποίο είναι το µόνο αµιγώς προσανατολισµένο στην επιστηµο-
νική περιοχή του βιοµηχανικού σχεδιασµού αυτήν τη στιγµή.

Δηµιουργείτε δύο τµήµατα στην ίδια πόλη Τεχνολόγων Περι-
βάλλοντος, τα οποία θα έχουν το καθένα από µία κατεύθυνση,
την οποία, µάλιστα, οι φοιτητές θα διαλέγουν από το Α’ έτος και
όχι από το Ε’ έτος, όπως είθισται. 

Από την άλλη, στο ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας καταργούνται τµή-
µατα µε δεδοµένη ακαδηµαϊκή αναγνώριση και αλλάζουν πόλη
άλλα, τα οποία µόλις εγκαταστάθηκαν σε σύγχρονες υποδοµές. 

Αντίστοιχα παραδείγµατα µπορεί να ανιχνεύσει κανείς σε όλα
τα ιδρύµατα που αγγίζει το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» και στις τρεις εκ-
δοχές του. Για εµάς οι εσφαλµένες αυτές διαδοχικές εκτιµήσεις
είναι απόρροια του τρόπου µε τον οποίο σχεδιάστηκε αυτή η
αναδιάρθρωση. Δεν δόθηκε ούτε ο ελάχιστος χρόνος, δεν δόθη-
κε ούτε ο ελάχιστος λόγος στην ακαδηµαϊκή κοινότητα για να εκ-
φραστεί. Δεν τηρήθηκαν ούτε οι υποτυπώδεις διαδικασίες, οι
οποίες προβλέπονταν, ενώ οι αποφάσεις αιτιολογήθηκαν στη
βάση µίας ηµιτελούς µελέτης ιδιωτικής εταιρείας, στην οποία
ανέθεσε το Υπουργείο την εκπόνησή της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κυρία
συνάδελφε, εάν µπορείτε, ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Απέναντι σε αυτούς τους πειραµατισµούς εµείς από τη µεριά

µας έχουµε θέσει σε εκκίνηση µία πολύ σοβαρή και ουσιαστική
διαβούλευση και µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα και µε τις τοπικές
κοινωνίες. Ζητάµε σε όλους τους τόνους -και το έχουµε πει πάρα
πολλές φορές- την άµεση απόσυρση του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ»,
διότι η αναδιάρθρωση του ακαδηµαϊκού χάρτη της χώρας είναι
µία διαδικασία η οποία δεν µπορεί να σχεδιαστεί σε ελάχιστους
µήνες ούτε υπό το ασφυκτικό δηµοσιονοµικό πλαίσιο των µόνι-
µων µνηµονιακών περικοπών για την παιδεία αλλά ούτε και ερή-
µην της ακαδηµαϊκής κοινότητας.

Σας ζητάµε να σταµατήσετε την επιβολή αυτού του µνηµονια-
κού µοντέλου και να δώσετε χρόνο στα ιδρύµατα να εκφραστούν
χωρίς πανικό.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι
εµείς. 

Το λόγο έχει η κ. Βαµβακά, επίσης για τρία λεπτά.
ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Θα παρακαλούσα το Σώµα,

εάν είναι δυνατόν, να έχω και τη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Διευκρινίζω –γιατί

ίσως δεν έγινε κατανοητό προηγουµένως- ότι δεν επιτρέπεται
από τον Κανονισµό της Βουλής αυτή η διαδικασία. Κάνετε µία
προσπάθεια. Θα έχετε την ανοχή του Προεδρείου, στο πλαίσιο
της λογικής.

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Εντάξει. Ευχαριστώ.
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, η δηµο-

σιοποίηση του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ» στις αρχές Φεβρουαρίου προ-
κάλεσε σοβαρότατες αντιδράσεις,  οι οποίες εντείνονται ακόµη
και τώρα σε όλη την ελληνική επικράτεια. Οι µεγάλες κινητοποι-
ήσεις και οι έντονες αντιδράσεις για την προχειρότητα και τη
λανθασµένη στόχευση του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ» σάς ανάγκασαν να
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το αλλάξετε για τρίτη φορά και πάµε και για τέταρτη, απ’ ό,τι
βλέπω, γεγονός που αποδεικνύει την προχειρότητα και την έλ-
λειψη επιστηµονικής µελέτης και την ύπαρξη πελατειακών σχέ-
σεων και µνηµονιακών περικοπών ως κριτηρίων. 

Δυστυχώς, αυτή η κατάσταση αντικατοπτρίζεται σε όλη την
επικράτεια. Πιο συγκεκριµένα, στην Πελοπόννησο η ανώτατη εκ-
παίδευση πλήττεται βάναυσα. Οι ρυθµίσεις που αφορούν το ΤΕΙ
Πατρών γεννούν ερωτήµατα, καθώς οι αµφιβόλου νοµιµότητας
ρυθµίσεις επηρεάζουν δύο σχολές και οκτώ τµήµατα, δηλαδή
τουλάχιστον είκοσι χιλιάδες φοιτητές, πάνω από εκατό καθηγη-
τές, χωρίς µία ειδική και αναλυτική τεκµηρίωση, παρά µόνο αριθ-
µηµένα κριτήρια σε κουτάκια του προγράµµατος «PowerPoint».
Για παράδειγµα, η Σχολή Οικονοµίας και Διοίκησης του ΤΕΙ Πά-
τρας είναι η µοναδική σε πανελλαδικό επίπεδο της οποίας κα-
ταργείται και το προσωπικό και οι φοιτητές της είναι οι µοναδικοί
από όλες τις ΣΔΟ που θα µετακινηθούν σε άλλη πόλη.

Παράλογη ρύθµιση συντελείται και στην Καλαµάτα. Το Τµήµα
Λογοθεραπείας, που είναι απαραίτητο για την τοπική κοινωνία,
µεταφέρεται στην Πάτρα και συγχωνεύεται µε το οικείο τµήµα
της Πάτρας. Το παράδοξο, βέβαια, εδώ είναι ότι το ΤΕΙ της Πά-
τρας δήλωσε ότι δεν µπορεί να απορροφήσει το ΤΕΙ της Καλα-
µάτας, λόγω έλλειψης εκπαιδευτικών, ενώ στο ΤΕΙ Καλαµάτας
πρόσφατα παραδόθηκαν νέες εγκαταστάσεις, οι οποίες κτίστη-
καν ακριβώς για να στεγάσουν τους φοιτητές. Είναι παράλογο
να καταργείται το Τµήµα Λογοθεραπείας από την Καλαµάτα
αλλά και να µην ενισχύονται µε µέλη ΔΕΠ τα υπόλοιπα τµήµατα,
που υπολειτουργούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµη, κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ. 
Αυτή η άδικη ρύθµιση οδήγησε χθες σε παραιτήσεις των

µελών και του Προέδρου του Τµήµατος Διοίκησης Μονάδων
Υγείας και Πρόνοιας, ως έσχατη κίνηση διαµαρτυρίας. 

Η στόχευση είναι εµφανής και είναι η µεθοδευµένη, σταδιακή
αποδυνάµωση του ΤΕΙ Καλαµάτας, µέχρι την πλήρη κατάργησή
του, µε σκοπό την εξυπηρέτηση ιδιωτικών συµφερόντων και την
παραχώρηση σε ιδιώτες των κτηριακών συγκροτηµάτων και των
άριστα εξοπλισµένων εργαστηρίων, που ακόµα πληρώνει φυσικά
ο Έλληνας φορολογούµενος.

Θα ολοκληρώσω λέγοντας ότι τα κριτήρια των συγχωνεύσεων-
καταργήσεων του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ» κάθε άλλο παρά επιστηµο-
νικά και αναπτυξιακά είναι.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των επερωτώντων Βουλευτών. 
Το λόγο έχει ο Υπουργός Παιδείας κ. Αρβανιτόπουλος για εί-

κοσι λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε σε έναν κοινοβουλευ-
τικό διάλογο και γενικά σε ένα διάλογο για το σχέδιο της ανα-
διάρθρωσης του εκπαιδευτικού χάρτη της χώρας εδώ και πάρα
πολύ καιρό, όπως προκύπτει άλλωστε από τη δική σας επερώ-
τηση, γιατί αναφέρεστε στην ηµεροµηνία του Ιουλίου, όταν θέ-
σαµε το θέµα της ανάγκης αναδιάρθρωσης του ακαδηµαϊκού
χάρτη της χώρας.

Άκουσα µε πάρα πολλή προσοχή όσα ειπώθηκαν και στην Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, όπου συζητήσαµε διεξοδικά το
θέµα της αναδιάρθρωσης του ακαδηµαϊκού χάρτη της χώρας.
Ακούω και τώρα µε προσοχή το λόγο σας και αυτά που προτεί-
νετε ή µάλλον αυτά που δεν προτείνετε, γιατί επί της ουσίας δεν
έχετε προτείνει τίποτα.

Μπορούµε να συµφωνήσουµε ή να διαφωνήσουµε επί της κρι-
τικής που ασκείτε. Μπορεί κανείς να δεχθεί καλόπιστα σηµεία
της κριτικής σας ή να µην τα δεχθεί, να διαφωνήσει. 

Όµως, σ’ αυτό που δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε είναι να
παραποιείται η αλήθεια, η πραγµατικότητα. Αυτό το έχετε πράξει

βάναυσα. Προσπάθησα να σας προφυλάξω και στην Επιτροπή
Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής όσον αφορά την παραποί-
ηση της αλήθειας και επί του θεσµικού πλαισίου και επί της δια-
δικασίας. Όµως, επειδή κάποτε φτάνει η ώρα της αλήθειας,
δυστυχώς –όπως θα σας δείξω στη συνέχεια- και σήµερα εκτε-
θήκατε.

Κατ’ αρχάς, να ξεκινήσουµε από το θεσµικό πλαίσιο, γιατί
αυτή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µία διαδικασία που δεν
ξεκίνησε σήµερα, δεν ξεκίνησε καν µε την εκκίνηση της διακυ-
βέρνησης της τρικοµµατικής Κυβέρνησης. Έχει ξεκινήσει εδώ
και δύο χρόνια. 

Σήµερα ολοκληρώνεται ένας διετής κύκλος µεταρρυθµίσεων
στην ανώτατη εκπαίδευση, οι οποίες έχουν ως στόχο, όπως θα
καταλήξω στη συνέχεια, την αναβάθµιση των δηµόσιων ανωτά-
των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων της χώρας µας. Ο κύκλος αυτός
ξεκίνησε από προηγούµενη κυβέρνηση. Ξεκίνησε µε το ν. 4009,
ο οποίος µάλιστα έθεσε τις βάσεις και γι’ αυτήν τη διαδικασία
που διεξάγεται σήµερα. 

Οι βάσεις είναι σαφείς και το θεσµικό πλαίσιο είναι εξαιρετικά
σαφές. Ο ν. 4009 ορίζει ότι «µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδε-
ται µε πρόταση των αρµόδιων Υπουργών» να µην τους επαναλά-
βουµε «µπορούν να συγχωνεύονται, να κατατέµνονται, να
µετονοµάζονται και να καταργούνται Σχολές ή και Τµήµατα και
να µεταβάλλεται η έδρα τους για τους ακόλουθους κατά περί-
πτωση λόγους». Στη συνέχεια, ο νόµος αναφέρει τα κριτήρια
βάσει των οποίων γίνονται ή θα γίνουν αυτές οι κατατµήσεις και
οι συγχωνεύσεις.

Λέει στη συνέχεια ο νόµος ότι «ο Υπουργός» ή η Υπουργός
«Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού πριν
την υποβολή της ανωτέρω πρότασης υποβάλλει ερώτηµα συνο-
δευόµενο από ειδική τεκµηρίωση για έκφραση γνώµης από την
Αρχή Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας στην  Ανώ-
τατη Εκπαίδευση», την περιβόητη ΑΔΙΠ, «καθώς και από το Συµ-
βούλιο των οικείων ιδρυµάτων, µετά από διατύπωση γνώµης της
Συγκλήτου αυτών» και «στα  ιδρύµατα που δεν έχει ακόµη συγ-
κροτηθεί Συµβούλιο, η ανωτέρω αρµοδιότητα ασκείται από τη
Σύγκλητο. Οι ανωτέρω γνώµες και προσέξτε «γνώµη», όχι «σύµ-
φωνη γνώµη», «θεωρείται ότι εδόθησαν µετά την άπρακτη παρέ-
λευση τριάντα ηµερών από την περιέλευση του ερωτήµατος από
τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού σε αυτές».

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Ήταν εξήντα µέρες και το κά-
νατε τριάντα. Για ποιο λόγο;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Περιµέναµε
µην…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριοι συνάδελφοι,
παρακαλώ! Αφήστε να ολοκληρώσει ο κύριος Υπουργός και µετά
θα έχετε τη δυνατότητα να µιλήσετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Πάτε χωρίς γνώµη…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): «Για εξαιρε-
τικούς λόγους, όπως ενδεικτικά είναι η υποβολή διευκρινιστικών
ερωτηµάτων από τα γνωµοδοτούντα όργανα, η ανωτέρω προθε-
σµία µπορεί να παρατείνεται για επτά ηµέρες. Περαιτέρω παρά-
ταση της προθεσµίας αποκλείεται» κ.λπ.. Αυτά όσον αφορά το
νόµο και τη διαδικασία. Αυτήν τη διαδικασία δεν την ανακάλυψα
ούτε την επέβαλα. Αυτή η διαδικασία ισχύει βάσει του νόµου. 

Αυτό το οποίο επίσης θέλω να σας θυµίσω -και θα το δούµε
στη συνέχεια, γιατί κάνετε διάφορα σχόλια για τον ορθολογισµό
ή µη του σχεδίου- είναι ότι από τα τµήµατα που συγχωνεύονται,
παραπάνω από είκοσι πέντε τµήµατα είχαν ήδη τεθεί εκτός µη-
χανογραφικού τα προηγούµενα χρόνια. 

Ας δούµε, λοιπόν, τι έγινε στο διάλογο. Κατ’ αρχάς, όπως ανα-
φέρεται στην επιστολή της ΑΔΙΠ, την οποία και θα καταθέσω στα
Πρακτικά µε όλα τα έγγραφα τα οποία ζητήσατε, λέει η ΑΔΙΠ:
«Στις 30 Νοεµβρίου, ανταποκρινόµενοι στο αίτηµα που µας θέ-
σατε κατά τη συνάντησή µας της 19ης Οκτωβρίου, σχετικά µε τη
διαµόρφωση των κριτηρίων για την αναδιάρθρωση του Χάρτη
της Ανώτατης Εκπαίδευσης, θέτουµε υπ’ όψιν σας το πρώτο
πλαίσιο αρχών και τις λεπτοµέρειές του, τα κριτήρια». 
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ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Μας είχατε πει ότι θα µας τα
δίνατε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Έχετε κατα-
θέσει ερώτηση και θα κατατεθούν όλα τα έγγραφα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Δηλαδή, κύριε Υπουργέ,
έπρεπε να γίνει η ερώτηση, για να µας δώσετε ένα τόσο κρίσιµο
έγγραφο; Αυτός είναι ο σεβασµός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κουρουµπλή,
σας παρακαλώ. Ο κύριος Υπουργός δεν επιθυµεί διακοπές.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ναι, αλλά…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,

δεν µπορούν να γίνουν διακοπές.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Όταν ζητή-
θηκαν τα έγγραφα να κατατεθούν, αυτά κατατίθενται, κύριε συ-
νάδελφε. Ένα το κρατούµενο. 

Δεύτερον, πραγµατοποιήθηκαν από τις αρχές του Νοεµβρίου
και µέχρι τα τέλη του Δεκεµβρίου, αλλά και του Ιανουαρίου συ-
ναντήσεις µε όλα τα ιδρύµατα. 

Ζητήθηκε από τα ιδρύµατα εγγράφως η αποστολή τεκµηριω-
µένης και αιτιολογηµένης γνώµης. Και τα σαράντα ιδρύµατα απέ-
στειλαν γνώµη, µηδενός εξαιρουµένου. Και αυτά θα κατατεθούν
στα Πρακτικά. 

Αφού έγιναν οι συναντήσεις αυτές, επί δίµηνο -να υπενθυµίσω
ότι έγιναν και όλες οι συναντήσεις που προηγήθηκαν µε τους αρ-
µόδιους των κοµµάτων αλλά και µε τους Αρχηγούς των κοµµά-
των, για να συζητηθούν τα κριτήρια και ο ΣΥΡΙΖΑ µου έκανε την
τιµή να έρθει νοµίζω µε το σύνολο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
που στελεχώνει την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων- συζητή-
σαµε τα κριτήρια, τα οποία επαναλαµβάνω ότι βρίσκονται και στο
ν. 4009 αλλά και στην πρόταση της ΑΔΙΠ.

Εφόσον, λοιπόν, τα κριτήρια αυτά υπήρχαν, βάσει των κριτη-
ρίων αυτών προχωρήσαµε στη διατύπωση της πρώτης πρότα-
σης, αφού –επαναλαµβάνω- είχαµε εξαντλήσει το διάλογο µε όλα
τα ιδρύµατα, µε όλα τα πανεπιστήµια, µε όλα τα τεχνολογικά
ιδρύµατα και µε όλες τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες.

Η πρώτη πρόταση η οποία κατετέθη ετέθη σε διαβούλευση και
η διαβούλευση αυτή συνεχίστηκε. Την 6η Φεβρουαρίου αποστεί-
λαµε την  πρόταση αυτή στην ΑΔΙΠ, προκειµένου η ΑΔΙΠ να δια-
τυπώσει την προβλεπόµενη κατά το νόµο γνώµη περί της συ-
νολικής αναδιάταξης, η οποία και διατύπωσε τη γνώµη, η οποία
θα κατατεθεί µε όλα τα έγγραφα στα Πρακτικά.

Στη συνέχεια, όλα τα ιδρύµατα κατέθεσαν τις γνώµες τους και
ο διάλογος συνεχίστηκε όχι µόνο µε τα ιδρύµατα, όχι µόνο µε τα
συνδικαλιστικά όργανα, όχι µόνο µε τους φορείς της εκπαίδευ-
σης, αλλά και µε φορείς της αυτοδιοίκησης, µε τοπικούς φορείς.
Με όλους τους φορείς έγινε ο πλέον εξαντλητικός διάλογος αυτό
το φθινόπωρο και αυτόν το χειµώνα, που έχει γίνει ποτέ για ένα
θέµα τόσο σοβαρό σ’ αυτήν τη χώρα.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Μπορεί να µη σας αρέσει το
σχέδιο, αυτά είναι, όµως, η αλήθεια και η πραγµατικότητα. Το να
αµφισβητείτε, λοιπόν, εδώ και ένα µήνα και να υποστηρίζετε ότι
δεν υπάρχει η γνώµη των ιδρυµάτων, ότι δεν υπάρχει η γνώµη
της ΑΔΙΠ νοµίζω ότι είναι µία διαδικασία η οποία δεν τιµά αυτούς
οι οποίοι την ακολουθούν. 

Θέσατε ορισµένα θέµατα όσον αφορά το χρονικό πλαίσιο. Η
ουσία είναι -και αυτό προέκυψε, νοµίζω, εκτός αν το αµφισβητή-
σετε, από τη συζήτηση στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
της Βουλής- ότι εδώ είχαµε µία µεγάλη παθογένεια, η οποία ήρθε
να λάβει δραµατικές διαστάσεις σ’ αυτό το περιβάλλον της κρί-
σης που όλοι διερχόµεθα. Εκτός αν δεν κατανοούµε το περιβάλ-
λον µέσα στο οποίο κινούµεθα και στο οποίο βρίσκεται η χώρα.
Τι εννοώ µε αυτό; 

Συνοµολογήσαµε όλοι ότι αυτός ο ακαδηµαϊκός χάρτης της
χώρας, έτσι όπως αναπτύχθηκε, έγινε µε ένα µη ορθολογικό
τρόπο, µε συνέπεια, πέρα από τον επιστηµονικό ανορθολογισµό,
να υπάρχουν και µεγάλα προβλήµατα βιωσιµότητας.   

Γιατί; Διότι, όταν άκριτα σπέρναµε τµήµατα δεξιά και αρι-
στερά, αυτά τα τµήµατα τα λειτουργούσαµε µε ωροµίσθιους. Ε,

λοιπόν, αυτοί οι ωροµίσθιοι δεν υπάρχουν σήµερα. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί όµως;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Το γιατί,
κύριε συνάδελφε, θα το συζητήσουµε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Το γιατί, όµως, το ξεπερνάτε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Το συζητή-
σαµε διεξοδικά στην Επιτροπή Μορφωτικών, αλλά αυτή είναι η
πραγµατικότητα.

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα, Εάν, λοιπόν, εσείς όλα αυτά
τα τµήµατα στα οποία αναφέρεστε -και αναφέρεστε ελαφρά τη
καρδία- τα περισσότερα των οποίων είναι µε εισακτέους κάτω
από τη βάση…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό είναι λάθος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Τα περισσό-
τερα. Έχω τον πίνακα και θα σας τον δώσω…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριοι συνάδελφοι,

δεν µπορεί να γίνει έτσι διάλογος. Αφήστε τον κύριο Υπουργό να
µιλήσει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Σε µερικά,
λοιπόν, τµήµατα στα οποία αναφέρεστε θα µπορούσαµε να κά-
νουµε αυτό το οποίο είπε ένας συνάδελφος: Να βάλουµε την εύ-
κολη λύση χωρίς το πολιτικό κόστος, να βάλουµε τη βάση του
«10», αυτήν την προκρούστεια κλίνη. Δεν το πράξαµε. Γιατί; Διότι
σε πολλές περιπτώσεις είναι συγκυριακός αυτός ο ανορθολογι-
σµός για λόγους διαφορετικούς από τα επιστηµονικά κριτήρια.
Γι’ αυτό αναλάβαµε το πολιτικό κόστος να πάµε σε έναν ορθο-
λογισµό βάσει κριτηρίων και όχι βάσει της βάσης του «10».

Κοιτάξτε, όµως, τι γίνεται. Η πολιτεία που έχει την ευθύνη πρέ-
πει να πάρει αποφάσεις και η απόφαση όσο και δύσκολη και δρα-
µατική και αν είναι, αφορά νέους ανθρώπους.

Εσείς µου λέτε σήµερα ότι δεν πρέπει να προβούµε σ’ αυτές
τις αλλαγές αλλά να αφήσουµε το Σεπτέµβριο τα παιδιά να φοι-
τούν σε τµήµατα που δεν θα έχουν διδάσκοντες; Θα σας δώσω
µόνο έναν αριθµό. Πέρυσι είχαµε χίλιους πεντακόσιους πενήντα
ωροµίσθιους για τα τεχνολογικά ιδρύµατα. Φέτος θα έχουµε εκα-
τόν πενήντα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κλείσατε εργαστήρια.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Θέλετε, λοι-
πόν, η πολιτεία να µην κάνει τις αναγκαίες διορθώσεις αλλά πα-
ραπλανώντας τους νέους ανθρώπους, να τους αφήσει να
φοιτούν σε τµήµατα-κουφάρια, χωρίς µόνιµους διδάσκοντες και
το Σεπτέµβριο να µας έρθει ο λογαριασµός;

Όχι, είναι θέµα ευθύνης. Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι υπάρχουν
ζητήµατα επιστηµονικού ορθολογισµού, αλλά υπάρχουν και θέ-
µατα βιωσιµότητας.

Τι κάναµε, λοιπόν; Προχωρήσαµε σε ορισµένα αυτονόητα
πράγµατα. Ποια είναι τα αυτονόητα πράγµατα; Κατ’ αρχάς, λέµε
ότι ένα πανεπιστήµιο δεν µπορεί να είναι πανεπιστήµιο, όταν έχει
ένα, δύο, τρία τµήµατα. Πανεπιστήµιο είναι ένα ίδρυµα το οποίο
καλλιεργεί όλες τις επιστήµες.

Κύριε Κουράκη, ξέρετε πόσο σας εκτιµώ σε προσωπικό επί-
πεδο, αλλά δεν µπορεί να υποστηρίζετε ότι το Πανεπιστήµιο Στε-
ρεάς Ελλάδος, το οποίο είχε ένα τµήµα στη Λαµία και ένα τµήµα
στη Λιβαδειά µε τρεις διδάσκοντες, µπορεί να παραµείνει ως αυ-
τόνοµη ακαδηµαϊκή µονάδα. Δεν είναι δυνατόν.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο πράξαµε στο επίπεδο των πανεπιστη-
µίων είναι αυτά τα πανεπιστήµια τα οποία δεν είναι αυτοδύναµες
µονάδες, όχι να εξαφανιστούν, αλλά να συγχωνευτούν, παραµέ-
νοντας -τουλάχιστον στις περιπτώσεις που µπορούσαµε- στις πό-
λεις που βρίσκονται τα τµήµατα, όταν τα τµήµατα αυτά συγκρο-
τούσαν σχολή και υπήρχε η κρίσιµη ακαδηµαϊκή µάζα.

Υπήρξαν και ορισµένες συγχωνεύσεις τµηµάτων µέσα στα πα-
νεπιστήµια, εκεί όπου υπήρχε αναγκαιότητα και υπήρχε και επι-
στηµονικός λόγος. Κάποια πράγµατα τα οποία θέσαµε στην
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πρώτη πρόταση διορθώθηκαν στη συνέχεια. Όµως, δεν µπορείτε
να µας κατηγορείτε επειδή διορθώνουµε πράγµατα και από την
άλλη ότι δεν κάνουµε διάλογο. Δεν µπορείτε να µας λέτε «απο-
σύρετε το σχέδιο» και µετά να µπαίνετε επί της ουσίας και της
λεπτοµέρειας και µάλιστα, µιας λεπτοµέρειας η οποία λογοδοτεί
σε τοπικά κριτήρια. Διότι -µην το κρύβουµε- και δικοί σας Βου-
λευτές παρήλασαν στο διάλογο αυτό, διεκδικώντας τα τµήµατα
της περιοχής τους. Να µην το κρύβουµε. Άρα, εδώ πρέπει να
γίνει ένας σοβαρός διάλογος και όχι προσχηµατικός.

Το δεύτερο που θα ήθελα να πω αφορά τα τεχνολογικά ιδρύ-
µατα. Εδώ υπάρχουν ορισµένες παθογένειες και, µάλιστα, θα
έλεγα σοβαρότερες απ’ ό,τι στα πανεπιστήµια. Έχουµε οµότιτλα
και οµοειδή τµήµατα, χωρίς όµοια προγράµµατα σπουδών.
Έχουµε οµοειδή τµήµατα µε ανόµοια προγράµµατα σπουδών
άλλα µε ίδια απόδοση επαγγελµατικών δικαιωµάτων και άλλα
χωρίς επαγγελµατικά δικαιώµατα. Έχουµε και τµήµατα τα οποία
είχαν γνωστικά αντικείµενα που δεν συναντάµε σε τετραετή
κύκλο σπουδών.

Τι κάναµε στα τεχνολογικά ιδρύµατα; Κατ’ αρχάς προσπαθή-
σαµε να οµογενοποιήσουµε και να δηµιουργήσουµε πέντε µε-
γάλα γνωστικά πεδία. Το πρώτο είναι τα αντικείµενα τα οποία
είναι γύρω από τη Σχολή Διοίκησης της Οικονοµίας, γύρω από
τη διοίκηση των επιχειρήσεων. Είναι τριάντα τέσσερα τµήµατα
στον αριθµό, µε γνωστικά αντικείµενα τα οποία έχουν από διοί-
κηση επιχειρήσεων µέχρι διεθνές εµπόριο, µέχρι µάρκετινγκ και
δηµόσιες σχέσεις. 

Κατ’ αρχάς θα πρέπει τα τεχνολογικά ιδρύµατα να επιστρέ-
ψουν στην αποστολή για την οποία ιδρύθηκαν, δηλαδή στην τε-
χνολογική εκπαίδευση. Τι κάναµε, λοιπόν; Πρώτον, οµογενοποιή-
σαµε και συγχωνεύσαµε αυτά τα τµήµατα, όσον αφορά το κατα-
κερµατισµένο αντικείµενο της διοίκησης επιχειρήσεων, σε Σχο-
λές Διοίκησης Οικονοµίας µε Τµήµατα Διοίκησης Επιχειρήσεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δεύτερον, τα θέµατα τεχνολογικών εφαρµογών σε Σχολές Τε-
χνολογικών Εφαρµογών. 

Τρίτον, τα θέµατα φυτικής και ζωικής παραγωγής σε Σχολή
Τεχνολογιών Γεωπονίας, όπως υπάρχει παντού στον κόσµο. Και
βεβαίως, έχουµε και τις Σχολές Επαγγελµάτων Υγείας και Πρό-
νοιας.

Μέσα από το διάλογο προέκυψαν αλλαγές. Είπε κανείς ότι το
όποιο σχέδιο το οποίο εκπονείται από την πολιτεία έχει τη βούλα,
την αυθεντία της τελειότητας; Εµείς δεν το ισχυριστήκαµε ποτέ
αυτό. Εµείς κάναµε έναν ανοιχτό διάλογο µε τα ιδρύµατα ξανά
και ξανά, πριν τα κριτήρια και µετά τα κριτήρια, πριν την εκπό-
νηση της πρότασης και µετά την πρόταση και στη δεύτερη πρό-
ταση µέχρι την εκπόνηση της τελικής πρότασης. Υπήρξε συνεχής
διάλογος. Εκεί όπου βάσει επιστηµονικών και σοβαρών, τεκµη-
ριωµένων αιτιάσεων υπήρχε διαφορετική άποψη η οποία ήταν
καλύτερη, υιοθετήθηκε.

Επίσης, το θέµα των µεταφορών είναι ένα θέµα το οποίο πρέ-
πει να λάβουµε υπ’ όψιν µας σ’ αυτήν τη βαθιά κρίση την οποία
διέρχεται η χώρα. Αυτό το θέµα το είδαµε και το ρυθµίσαµε,
ούτως ώστε να µην ξεπερνούν οι µεταφορές τις µερικές εκατον-
τάδες. Γι’ αυτό, για όποιον µεταφερθεί θα λάβει µέριµνα η πολι-
τεία ώστε να µην επιβαρυνθεί η οικογένειά του και οι ίδιοι οι
σπουδαστές µας.

Θα ήθελα να αναφερθώ σε δύο ακόµα σηµεία και θα επανέλ-
θουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, θα
χρειαστείτε περισσότερο χρόνο;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού):  Μισό λεπτό,
κύριε Πρόεδρε και ολοκληρώνω. Θα επανέλθουµε άλλωστε στην
κουβέντα.

Επειδή αναφέρθηκε ο κ. Κουράκης στο µηχανογραφικό δελτίο,
θα ήθελα να πω ότι δεν δηµοσιοποιήθηκε µηχανογραφικό δελτίο.
Στην ιστοσελίδα βρίσκεται η τελική απόφαση για ενηµέρωση της
κοινότητας, της κοινής γνώµης και των ανθρώπων οι οποίοι
έχουν το άµεσο ενδιαφέρον. Αυτό είναι το πρώτο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Τι είναι αυτό ακριβώς;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού):  Η τελική πρό-
ταση.

Θα κάνω δύο ακόµα σχόλια και θα επανέλθουµε στη συνέχεια. 
Αναφερθήκατε στους εισακτέους. Θέλω να σας πω πως ούτε

ο οριστικός αριθµός εισακτέων έχει εκδοθεί. Όµως, αυτό το
οποίο λέµε ως πρόταση είναι το εξής: Ο αριθµός των δεκαοκτώ
χιλιάδων για τα τεχνολογικά ιδρύµατα, που προϋπήρχε, δεν λο-
γοδοτούσε σε καµµία µελέτη και σε καµµία ανάγκη.

Εµείς µελετώντας το νέο χάρτη και τις ανάγκες της κοινωνίας,
ορίζουµε µία µείωση στα τεχνολογικά ιδρύµατα και µε τις συγ-
χωνεύσεις των τµηµάτων. Εκεί όπου υπάρχει αύξηση πράγµατι -
έχετε δίκιο- είναι στα πανεπιστήµια και ιδίως προς τις κατευ-
θύνσεις που αναφέρατε, γιατί αυτό είναι και η στρατηγική της
«Ευρώπης 2020».

Θα κάνω δύο σχόλια ακόµα. Το ένα αφορά τα αναπτυξιακά κρι-
τήρια. Είναι προφανές -αυτό φάνηκε και από το διάλογο- ότι δη-
µιουργήσαµε µια πραγµατικότητα και την ενσταλάξαµε και στις
τοπικές κοινωνίες, η οποία αντιµετωπίζει τους φοιτητές ως κα-
ταναλωτές. Εδώ, λοιπόν, πρέπει να πάµε σε ένα νέο παραγωγικό
µοντέλο, σε ένα νέο αναπτυξιακό µοντέλο, γιατί δεν µπορεί και
οι τοπικές κοινωνίες να βλέπουν τους φοιτητές, τους σπουδα-
στές ως κεφάλια και να µετράνε κεφάλια για να «περνάνε» οι κα-
φετέριες και τα ενοικιαζόµενα δωµάτια. Δεν λέω, καλά είναι και
αυτά αλλά πρέπει να υπάρξει στροφή προς ένα νέο αναπτυξιακό
µοντέλο. 

Εµείς θεωρούµε ότι το σχέδιο αυτό πληροί αυτό το κριτήριο
σε δύο επίπεδα. Το πρώτο είναι ότι κάνουµε ένα ξεκαθάρισµα
στη φιλοσοφία των ιδρυµάτων. Άλλη είναι η φιλοσοφία των πα-
νεπιστηµίων και άλλη η φιλοσοφία των τεχνολογικών ιδρυµάτων.
Η χώρα χρειάζεται σοβαρή τεχνολογική εκπαίδευση.

Το δεύτερο είναι ότι σιγά σιγά επιχειρείται –εγώ δεν λέω ότι
γίνεται κατά τον βέλτιστο τρόπο, αλλά είναι ένα πρώτο βήµα- να
υπάρχει µία συνάρθρωση του ακαδηµαϊκού χάρτη µε τον παρα-
γωγικό χάρτη, δηλαδή να συνδέσουµε κατ’ αρχάς τα γνωστικά
αντικείµενα των τµηµάτων και των σχολών µε τα συγκριτικά πλε-
ονεκτήµατα της ανάπτυξης της περιφέρειας στην οποία
εδρεύουν αυτά τα ιδρύµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,
προτείνω να συνεχίσετε στη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ολοκληρώνω
την πρότασή µου και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή
σας.

Γίνονται προσπάθειες σε πάρα πολλά σηµεία της χώρας και
όσον αφορά τα θέµατα των έξι-επτά σχολών Τεχνολογίας Γεω-
πονίας και όσον αφορά τα θέµατα της διοίκησης επιχειρήσεων. 

Θα κάνω και µία παρένθεση για τον τουρισµό. Ο τουρισµός
είναι η βαριά βιοµηχανία της χώρας και γι’ αυτό αρθρώνουµε
τρία επίπεδα. Το ένα είναι οι Ανώτερες Σχολές Τουριστικών
Επαγγελµάτων στον Άγιο Νικόλαο και στη Ρόδο. Το δεύτερο
είναι οι σχολές τουρισµού που υπήρχαν άναρχα στα ΤΕΙ να µπαί-
νουν σε σχολές διοίκησης επιχειρήσεων ως κατεύθυνση τουρι-
στικών επαγγελµάτων. Και το τρίτο είναι, τα τµήµατα τα οποία
αναφέρατε στο Αιγαίο και στον Πειραιά -τα οποία είναι ιδρυµένα,
αλλά αυτήν τη στιγµή δεν µπορούν να λειτουργήσουν διότι δεν
υπάρχουν οι δυνατότητες- υπάρχουν ως κατευθύνσεις σε τµή-
µατα διοίκησης επιχειρήσεων και σιγά-σιγά όταν θα έχουµε τη
δυνατότητα και πιστώσεων, να µπορέσουν να έχουν ένα κρίσιµο
ακαδηµαϊκό δυναµικό για να υπάρξουν αυτά τα τµήµατα τουρι-
σµού τα οποία είναι αναγκαία. 

Άρα και στον τουρισµό γίνεται αυτό και στο διαµετακοµιστικό
εµπόριο και στην ιχθυοκαλλιέργεια και στην γεωπονία. Προσπα-
θούµε να συναρθρώσουµε τις ανάγκες της παραγωγικής ανά-
πτυξης της χώρας µε τον ακαδηµαϊκό χάρτη της χώρας. Μπορεί
να µη γίνεται στο βέλτιστο –επαναλαµβάνω- επίπεδο, αλλά είναι
µία πρώτη προσπάθεια διόρθωσης του παραγωγικού µοντέλου
της χώρας όπως αυτό πρέπει να υποβοηθείται από το ακαδη-
µαϊκό µοντέλο της χώρας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Πριν προχωρήσουµε
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στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, θα ήθελα να ενηµε-
ρώσω το Σώµα ότι οι Βουλευτές κύριοι Μιχάλης Παπαδόπουλος,
Ευστάθιος Κωνσταντινίδης και Κωνσταντίνος Γκιουλέκας ζητούν
άδεια ολιγοήµερης απουσίας. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η Βουλή ενέκρινε

τις ζητηθείσες άδειες.
Το λόγο έχει ο κ. Κουρουµπλής, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-

πος του ΣΥΡΙΖΑ- Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο, για δώδεκα λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν ξεκι-

νήσω την οµιλία µου, ήθελα να θέσω και πάλι υπ’ όψιν του Προ-
εδρείου ότι εδώ και έξι µήνες υπάρχει ένα αίτηµα του Προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ µε βάση το άρθρο 44 του Κανονισµού για εισα-
γωγή και συζήτηση στην Ολοµέλεια της Βουλής -έπειτα από τις
αποφάσεις των Επιτροπών Οικονοµικών και Εξωτερικών οι
οποίες συνεδρίασαν από κοινού το Μάρτιο του προηγούµενου
χρόνου- των θεµάτων που αφορούν τις γερµανικές αποζηµιώ-
σεις, το γερµανοκατοχικό δάνειο και τους θησαυρούς που είχαν
κλαπεί τότε. Βλέπουµε, λοιπόν, να υπάρχει µια σιωπηρή άρνηση,
κύριε Πρόεδρε. Όµως, εµείς θέλουµε µία τοποθέτηση επί αυτού
του θέµατος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο ελληνισµός ζει και πάλι κρίσι-
µες στιγµές. Ο κυπριακός ελληνισµός βρίσκεται σε µία πολύ µε-
γάλη και κρίσιµη δοκιµασία. Όµως, οφείλουµε να αντιδράσουµε
ως έχουµε υποχρέωση, διότι γι’ αυτήν τη δοκιµασία που ζει ο ελ-
ληνισµός της Κύπρου υπάρχει ευθύνη για άλλη µια φορά και του
εθνικού «Κέντρου», διότι ίσως η Κύπρος να µη ζούσε αυτές τις
στιγµές αν το ελληνικό PSI δεν δηµιουργούσε προβλήµατα και
στο τραπεζικό σύστηµα της Κύπρου. 

Βέβαια, σε τέτοιες στιγµές δεν χρειάζονται υπερβολές. Οφεί-
λουµε όλοι να εκπέµπουµε την πραγµατική έννοια της αλληλεγ-
γύης, την οποία δυστυχώς δεν βλέπει ο ελληνικός λαός από την
πλευρά της Κυβέρνησης. Μάλλον, θα έλεγα, εισπράττουµε µια
παγερή στάση της Κυβέρνησης. Μάλιστα, δεν θα ήθελα να πω
ότι ενδεχοµένως κάποιοι να περιµένουν το στραπατσάρισµα της
Κύπρου για να δικαιολογήσουν την αδυναµία τους να διαπραγ-
µατευθούν µε βάση την εταιρική σχέση που διέπει τη συµµετοχή
µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις αξίες της αλληλεγγύης και
του νοµικού και κοινωνικού πολιτισµού. Σε αυτά πιστέψαµε, όσοι
πιστεύουµε σ’ αυτό το ευρωπαϊκό όραµα. Όµως, σήµερα πρό-
κειται για αξίες που ποδοπατούνται στη λογική της γερµανοκρα-
τίας στην Ευρώπη. 

Η «κόρη» του ελληνισµού, η Κύπρος, έγινε η «µάνα» που στέλ-
νει ένα µήνυµα στην Ευρώπη, ένα µήνυµα στους πολίτες της Ευ-
ρώπης, τουλάχιστον σε όσους θέλουµε να λεγόµαστε «πολίτες»
σ’ αυτό το εγχείρηµα και δεν θέλουµε να είµαστε υπήκοοι, πα-
θητικοί αποδέκτες ρύθµισης της τύχης µας από τους άλλους. 

Ακόµα και χθες, στην τηλεδιάσκεψη του Eurogroup πάρθηκε
µία εκβιαστική απόφαση, ένας ωµός εκβιασµός σε µια Ευρώπη
που υποτίθεται ότι έχει καθιερώσει την έννοια του διαλόγου και
τις αξίες του. Ο εκβιασµός αυτός έγκειται στο ότι αν τη Δευτέρα
δεν λυθεί το ζήτηµα, η Κύπρος θα οδηγηθεί στην καταστροφή. 

Εµείς, λοιπόν, θα θέλαµε να ακούσουµε την άποψη της ελλη-
νικής πλευράς, η οποία έχει ευθύνη για όσα βιώνει σήµερα η Κύ-
προς. Θέλουµε να ακούσουµε την πραγµατική αλληλεγγύη της
ελληνικής Κυβέρνησης και να τη στηρίξουµε και εµείς. Όµως,
δεν διαθέτουµε ούτε αυτό το κουράγιο. Και πώς, άλλωστε, να
διαθέτουµε το κουράγιο, όταν δεν µπορούµε ούτε καν στους
υπαλληλίσκους της τρόικας να αντιπροτείνουµε τις δεσµεύσεις
της συγκυβέρνησης σε ό,τι αφορά το χαράτσι και τη µείωση του
ΦΠΑ στην εστίαση; 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συζη-
τούµε µία επίκαιρη επερώτηση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
σε ό,τι αφορά ένα πολύ κρίσιµο ζήτηµα που έχει να κάνει µε το
εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας. Θα έλεγα, λοιπόν, ότι µε
πολλή έµπνευση η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας
εξήγγειλε αυτό το πρόγραµµα της µεταρρύθµισης στην ανώτατη
εκπαίδευση και του έδωσε τον τίτλο «ΑΘΗΝΑ» -πολύ έξυπνη επι-
λογή!- δηλαδή σοφία. 

Τι σχέση έχει µε την πραγµατική σοφία, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η οποία θα έπρεπε να εµπνέει και να διαπνέει την προ-

σπάθεια των όποιων παρεµβάσεων και µεταρρυθµίσεων στην κο-
ρυφή του εκπαιδευτικού µας συστήµατος; 

«Πάσα γαρ επιστήµη χωριζοµένη αρετής, πανουργία και ου
σοφία ει», έλεγε ο Πλάτων, κύριοι Υπουργοί της Παιδείας. Αυτό
που µπορεί να εισπράττει κανείς από τον τρόπο που προσεγγί-
σατε αυτόν τον πολύ σηµαντικό τοµέα, είναι πανικός και πανουρ-
γία µε την έννοια ότι πλήττεται ένα αγαθό, το οποίο πρέπει
αφ’ενός να ενοποιεί τις πολιτικές βουλήσεις του τόπου και
αφ’ετέρου να εξασφαλίζει τη στήριξη όλων των δυνάµεων. Γιατί
η υπόθεση του εκπαιδευτικού συστήµατος δεν είναι υπόθεση
ενός κόµµατος. Είναι υπόθεση του ελληνικού λαού. Γιατί δεν
πληρώνουν ούτε οι Υπουργοί ούτε οι Βουλευτές για τη λειτουρ-
γία του εκπαιδευτικού συστήµατος. Πληρώνει ολόκληρος ο ελ-
ληνικός λαός. 

Και θέλω να εκφράσω την προσωπική µου εκτίµηση, λέγοντας
ότι από δύο ακαδηµαϊκούς, µε ιστορία στο χώρο της παιδείας,
περιµέναµε µία άλλη συµπεριφορά κι έναν άλλο τρόπο διαχείρι-
σης αυτού του κρίσιµου ζητήµατος. Όχι να κολλήσετε στο
γράµµα του νόµου αλλά να εξαντλήσετε όλο το περιθώριο δια-
λόγου και συµµετοχής όλων των άµεσα εµπλεκόµενων φορέων,
για να βρούµε τον καλύτερο κοινό τόπο. 

Ποιος διαφωνεί, κύριοι Υπουργοί και κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, µε το ότι, πραγµατικά, κατά το παρελθόν έγιναν και λάθη
και υπήρξαν και αδυναµίες; Κατασπείραµε πανεπιστήµια και τµή-
µατα σε διάφορες περιοχές, υπακούοντας στη λογική του τοπι-
κισµού. Είναι µία αδυναµία του ελληνισµού και αυτή. Τι να
κάνουµε; Δεν το αµφισβητεί κανείς. Σήµερα, όµως, µπροστά σ’
αυτήν τη δυσκολία γιατί δεν επιλέξατε το δρόµο του διαλόγου; 

Φοβούµαι, κύριε Υπουργέ, ότι στην οµιλία σας ήσασταν εξε-
χόντως αποκαλυπτικός. Τι µας είπατε; «Κύριοι, το µνηµόνιο αυτά
µου λέει και αυτά κάνω.  Αυτές είναι οι δυνατότητες και µειώνω
από 170 εκατοµµύρια ευρώ τη χρηµατοδότηση των τεχνολογι-
κών ιδρυµάτων στα 50 εκατοµµύρια ευρώ». 

Κύριοι Υπουργοί, ξέρετε πολύ καλά ότι τα εργαστήρια είναι η
καρδιά, είναι ο πνεύµονας των τεχνολογικών ιδρυµάτων. Και πε-
ριορίζετε από χίλιους πεντακόσιους τους συµβασιούχους διαφό-
ρων επιπέδων στους εκατόν πενήντα. Άρα, κλείνετε τα εργα-
στήρια. Είναι αυτό λαϊκισµός; Είναι λαϊκισµός ότι κλείνετε τα ερ-
γαστήρια; Πείτε µου ένα τεχνολογικό ίδρυµα και πείτε µου ποιοι
είναι οι µόνιµοι υπάλληλοι. Για παράδειγµα, σε ένα µόνο τµήµα
των ΤΕΙ Πειραιά, στους ασχολούµενους µε τα δοµικά έργα, είναι
σαράντα συµβασιούχοι και τέσσερις µόνιµοι υπάλληλοι. Αυτό γί-
νεται σε όλα τα ΤΕΙ. Όταν, λοιπόν, τα εργαστήρια δεν θα λειτουρ-
γούν, η υπόθεση αυτή αντιλαµβάνεται κανείς πού πάει. 

Τα επαγγελµατικά δικαιώµατα τα έχετε εγκαταλείψει. Ενερ-
γείτε, χωρίς να ερωτηθούν οι αρµόδιοι φορείς, οι άµεσα εµπλε-
κόµενοι, τα πανεπιστήµια. Σήµερα µας το είπατε, κύριε Υπουργέ.
Έπρεπε να γίνει σήµερα η επίκαιρη επερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ για
να µας πείτε ότι ζητήσατε, χωρίς να µας πείτε και ποιο είναι το
περιεχόµενο του ερωτήµατος που θέσατε, για να δούµε και τι
απαντήσεις αναµένατε; Το κάνατε, χωρίς να ενηµερώσετε κα-
νένα από τα κόµµατα. Δεν ξέρω αν ενηµερώσατε τα υπόλοιπα
κόµµατα της συγκυβέρνησης αλλά οφείλατε για ένα τέτοιο ζή-
τηµα να εξασφαλίσετε τη συναίνεση και της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης και της ευρύτερης Αντιπολίτευσης. Όλους µας αφορά.
Δεν είναι κάποιος περισσότερο ευαίσθητος πάνω στο ζήτηµα
αυτό από κάποιον άλλον. Γιατί, όµως, ακολουθείτε αυτόν τον ολι-
σθηρό δρόµο; 

Γιατί δεν έρχεστε να συνδιαλλαγείτε µε όλους τους φορείς, να
δούµε τι είναι αυτό που µπορεί να βοηθήσει, ώστε πραγµατικά
να εξασφαλίσουµε την καλύτερη δυνατή λύση; 

Δώσατε το πρόγραµµα «ΑΘΗΝΑ» κατ’ ευφηµισµό. Μόνο Αθηνά
και σοφία δεν εµπνέει, κύριοι Υπουργοί, αυτή η προσπάθεια που
κάνετε, γιατί ακριβώς δεν έχετε πείσει ότι όλη αυτή η προσπά-
θεια υπηρετεί τις πραγµατικές ανάγκες ενός τοµέα, που θα απο-
τελέσει την ατµοµηχανή σ’ αυτήν την κρίσιµη στιγµή που βιώνει
ο τόπος, της µεγάλης ανεργίας, της µεγάλης ύφεσης που δηµι-
ούργησαν οι πολιτικές σας, οι πολιτικές της λιτότητας, αυτής της
καταστροφής που βιώνει ο ελληνικός λαός. 

Ο µόνος τρόπος να βγει η χώρα απ’ αυτήν τη δίνη είναι η πα-
ραγωγική ανασυγκρότησή της. Με ποια µέσα, όταν καταστρέφε-
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ται επί της ουσίας ο πιο κρίσιµος τοµέας της, όταν έρχεστε και
λέτε ότι εσείς ως Υπουργός, ως υπερυπουργός, ουσιαστικά, θα
ορίζετε και το περιεχόµενο των σπουδών; Ορίσατε τµήµατα
χωρίς να έχει γίνει η κατάλληλη προεργασία, χωρίς να έχει γίνει
ο διάλογος όλων των φορέων. Και µας φέρατε εδώ ένα, δύο, τρία
σχέδια «ΑΘΗΝΑ».

Κύριε Υπουργέ, είναι δυνατόν ένα σχέδιο στηριγµένο σε επι-
στηµονική βάση να αλλάζει κάθε δέκα µέρες, επειδή ήρθαν µη-
τροπολίτες, Βουλευτές, όπως είπατε, διάφοροι παράγοντες;
Είναι δυνατόν να σταθεί πλέον αυτό στην εκτίµηση και στην απο-
δοχή της ελληνικής κοινωνίας και του ελληνικού λαού;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Καταστρέφουµε την παιδεία, δηλαδή, όπως καταστρέψαµε και
την υγεία. 

Προχθές παρατηρήθηκε σε µονάδα εντατικής θεραπείας, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, να λείπουν αντιπυρετικά φάρµακα.
Μετά το πάρτι του ’08 και του ’09 στον τοµέα της υγείας, έρχεται
η επιβολή µέτρων και στον τοµέα της παιδείας.

Εµείς, λοιπόν, πιστεύουµε σε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που
θα συνδέεται -αν θέλετε- και µε τις ανάγκες της εποχής, τις ανάγ-
κες της αγοράς. Να σας το πω κι αυτό; Συνδέονται αυτά που κά-
νετε µε τις ανάγκες της οικονοµίας µας σήµερα; Ας µου επι-
τραπεί η έκφραση: «Ο φούρνος του Χότζα». Την πρώτη φορά
κλείνετε αυτά τα ΤΕΙ, την άλλη φορά µεταφέρετε τα ΤΕΙ. Τα κά-
νετε ταξίδια, βόλτες, από τη Ναύπακτο στην Άρτα, στην Ηλεία,
µετά στο Αντίρριο. 

Δηλαδή, πραγµατικά, όσο και να θέλει κανείς να συνεργαστεί,
να βοηθήσει -και υπάρχει αυτή η διάθεση- δεν µπορεί. Και µην
µπαίνετε στη λογική ότι κάθε φορά που σας λέει κάποιος µία δια-
φορετική άποψη είναι λαϊκίστικη, πως η δική σας είναι ορθοτοµή
των λόγων της αληθείας, ότι εσείς µόνο κατέχετε τη µοναδική
αλήθεια και κανένας άλλος. Ε, όχι λοιπόν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,
παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς θέλουµε να υπάρξει γόνιµος και δηµιουργικός διάλογος,

να βρούµε και τις αδυναµίες και τα λάθη, να µπορέσουµε, πραγ-
µατικά, να αξιοποιήσουµε τις δυνατότητες της χώρας, να δώ-
σουµε κατεύθυνση και περιεχόµενο στις σπουδές, ώστε ένας
νέος να µπορεί την εποµένη των σπουδών, να έχει την ικανότητα,
να αξιοποιήσει αυτές του τις γνώσεις στις ανάγκες της ελληνικής
οικονοµίας, για να γίνει πραγµατικά ένας άνθρωπος που θα συµ-
βάλλει.

Εµείς έτσι θέλουµε την Παιδεία, κύριε Υπουργέ. Να εξασφα-
λίζει σε κάθε νέο και σε κάθε νέα τη δυνατότητα στο αυτό σηµείο
εκκίνησης, χωρίς η εξέλιξή του να συναρτάται µε την οικονοµική
και κοινωνική του θέση. Αυτή είναι η δωρεάν παιδεία, αυτό είναι
το δηµόσιο αγαθό που οφείλουµε να υπηρετήσουµε σ’ αυτές τις
δύσκολες στιγµές, τουλάχιστον σ’ αυτόν τον τοµέα, ενοποιώντας
όλες τις αγωνίες και τις απόψεις που υπάρχουν σ’ αυτήν την Αί-
θουσα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι
εµείς. 

Η κ. Βούλτεψη έχει το λόγο για έξι λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πιστεύω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι το πρόβληµα δεν είναι το

σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», πόσο άρτιο είναι, αν είναι προβληµατικό. Το
πρόβληµα είναι ότι δεν θέλετε να αλλάξει ποτέ τίποτα. Αν γίνει
διαβούλευση, λέτε ότι άλλαξαν πράγµατα και εποµένως ήταν
πρόχειρα τα προηγούµενα. Αν δεν γίνει διαβούλευση, λέτε ότι
είναι άκαµπτος ο Υπουργός και η πολιτική ηγεσία και δεν αλλάζει
τίποτα.

Πρέπει να µένουν όλα ίδια, να µην αλλάζει τίποτα, να υπάρ-
χουν –για παράδειγµα- δεκάδες τµήµατα παραγωγής «golden
boys», δηλαδή διοίκησης επιχειρήσεων, σε µία χώρα που δεν έχει
επιχειρήσεις και βεβαίως να «χαϊδεύετε τα αυτιά» των πελατών.
Αυτός είναι ο τελικός στόχος, να λέµε «ναι» σε όλους. 

Όλοι µας ασχοληθήκαµε µ’ αυτό το σχέδιο. Υπάρχει κανείς

που δεν τον προσέγγισαν; Μας προσέγγισαν τουλάχιστον πε-
νήντα φορείς. Ήλθαν διάφοροι και σε µένα και παρενέβην όπου
θεωρούσα ότι ήταν σωστό. Ήλθαν, για παράδειγµα, από την Κε-
φαλλονιά, την ιδιαίτερη πατρίδα µου και τους είπα, «εντάξει, βρε
παιδιά, να βοηθήσω», αλλά αν η Κεφαλλονιά του Μύρτου, του
Αίνου και των άγριων αλόγων, των ριζοσπαστών, του πολιτισµού
«κρέµεται» από ένα ΤΕΙ, «αντίο που σ’ είδα» που έλεγε και ο πα-
τέρας µου. Είναι δυνατό να γίνεται αυτή η συζήτηση, δηλαδή η
χώρα να στηρίζεται εκεί; Μιλάω ειδικά για την Κεφαλλονιά, γιατί
πραγµατικά είναι εξωφρενικό. Είναι η ιδιαίτερη πατρίδα µου και
πιστεύω ότι είναι από τα ωραιότερα µέρη του κόσµου και βρέ-
θηκε να «κρέµεται» από ένα ΤΕΙ. Αυτό είναι κατάντια. Τα εξήγησε
αυτά ο Υπουργός.

Επειδή δεν έχω πολύ χρόνο και επειδή λέτε ότι όταν θα έλθετε
εσείς στην εξουσία θα καταργήσετε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», όπως
και άλλα πράγµατα, φοβάµαι ότι δεν θα προλάβετε να ασχολη-
θείτε µε τέτοιες πολυτέλειες γιατί στο µεταξύ, αν κρίνω απ’ αυτά
που συµβαίνουν στην Κύπρο και για τα οποία πανηγυρίζετε, θα
έχετε κλείσει προηγουµένως µερικές τράπεζες, οπότε δεν βλέπω
να προλαβαίνετε να ασχοληθείτε µ’ αυτά.

Μου κάνει εντύπωση ότι ζητάτε τώρα αλληλεγγύη της Ελλά-
δας για την Κύπρο. Σαν αυτήν που δίνετε εσείς; Σαν τη στάση
που κρατάτε εσείς; Ούτε έχετε καταλάβει ποιο είναι το πρόβληµα
της Κύπρου αυτήν τη στιγµή. Μπορείτε να µου θυµίσετε πότε
ασχοληθήκατε µε την Κύπρο, αγαπητοί συνάδελφοι, πριν απ’
αυτά που κάνετε καθαρά για αντιπολίτευση για την Ελλάδα; 

Χθες άκουσα τον κ. Τσίπρα να λέει ότι τώρα, περισσότερο από
ποτέ, αισθάνεστε σαν αδέλφια σας τους Κύπριους. Η προηγού-
µενη φορά –γιατί το «ποτέ» µάλλον είναι «ποτέ»- ποια ήταν; Το
σχέδιο Ανάν, ας πούµε; Ποια ήταν η προηγούµενη φορά; Πού
ήσασταν όταν συνέβαιναν τροµερά πράγµατα στην Κύπρο; Η Κύ-
προς, για να ξεκινήσει τις γεωτρήσεις, έχει περάσει «διά πυρός
και σιδήρου». Δεν υπάρχει ούτε µία ανακοίνωσή σας, δεν έχετε
ασχοληθεί ποτέ. 

Είπα και στην επιτροπή ότι το φθινόπωρο του ’11 «έγινε
µύλος». Είπαν ότι θα κάνουν γεωτρήσεις και σηκώθηκαν οι Τούρ-
κοι και έβγαλαν το «Πίρι Ρέις», οι Ρώσοι έστειλαν το στόλο στη
Μεσόγειο, οι Ισραηλινοί ανέβασαν τα αεροπλάνα και εσείς ήσα-
σταν απόντες. Γιατί; Ήσασταν µικρό κόµµα τότε; Δεν ήταν αδέλ-
φια σας οι Κύπριοι τότε; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Όχι. Επειδή δεν είµαστε πα-
τριώτες. Μόνο εσείς είστε πατριώτες.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μα δεν ασχοληθήκατε ποτέ. Το Φεβρουά-
ριο του ’12, κύριε Κουρουµπλή, ξεκίνησαν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Υπάρχει ανοχή στις
αναφορές στο κυπριακό διότι µίλησε γι’ αυτό ο κ. Κουρουµπλής,
αλλά ας µην εξαντληθεί όλη η οµιλία σας σ’ αυτό, κυρία συνά-
δελφε.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Θα πω ό,τι θέλω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Όχι ακριβώς ό,τι θέ-

λετε. Ό,τι προβλέπει ο Κανονισµός και ό,τι επιτρέπει το Προ-
εδρείο.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ό,τι θέλω θα πω. Όχι. Τον Κανονισµό δεν
θα τον εφαρµόσετε σε µένα επιλεκτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κατανοώ ότι σας ξέ-
φυγε η φράση «ό,τι θέλω».

Συνεχίστε, κυρία συνάδελφε.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τον Κανονισµό δεν θα τον εφαρµόσετε

σε µένα. Είπα τη γνώµη µου. 
Σας είπα ότι όταν έλθετε εσείς του ΣΥΡΙΖΑ, δεν θα προλάβετε

να αλλάξετε κανένα σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Από κει και πέρα, κάθε
προσπάθεια για το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» είναι καλή και εκτιµάται απ’
όλους.

Εδώ, όµως, δεν µπορεί να µου λέτε ότι ξαφνικά σας έχει πάρει
ο πόνος και κάθε φορά µε κάθε ευκαιρία να λέτε για το ελληνικό
PSI. To ελληνικό PSI «έφαγε» από τις κυπριακές τράπεζες 4,5 δι-
σεκατοµµύρια. Πού είναι τα άλλα 68 που είχαν µέσα; Ρωτάει κα-
νείς; Υποτίθεται ότι είχε 68 το φοβερό αυτό τραπεζικό σύστηµα. 

Επίσης, δεν έχετε καταλάβει ποιο είναι το πρόβληµα της Κύ-
πρου. Το πρόβληµα της Κύπρου δεν είναι αν θα περικοπούν κά-
ποια χρήµατα από τους µικροκαταθέτες της. Γι’ αυτά έχουµε
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πληρώσει πολλά «χαράτσια». Θα πλήρωναν κι αυτοί 700 ευρώ
στις 10.000. Δεν ήταν αυτό κανένα ζήτηµα. Το πρόβληµα της Κύ-
πρου, είναι ότι την καταργεί από χρηµατοπιστωτικό κέντρο. Αυτό
δεν θέλουν. Άρα τι κάθεστε και λέτε;

Βλέπω εδώ και τον κ. Βούτση που προσπάθησε να µε διαψεύ-
σει προχθές ότι το «Linke», το αριστερό κόµµα, λέει ότι είναι κα-
ταστροφικό αυτό που έγινε στην Κύπρο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Εµένα µε πείσατε από προχθές. Δεν
πρόκειται να µιλήσω.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εννοεί τους µικροκαταθέτες και µετά το
«Linke», το κόµµα σας, αυτό µε το οποίο είστε «αδελφό» κόµµα,
περνάει «από γενεές δεκατέσσερις» την Κύπρο και λέει ότι υπάρ-
χουν εκεί κερδοσκόποι, ότι πρέπει να ελέγξει το τραπεζικό της
σύστηµα, ότι αυτά τα έχει ζητήσει. Το «Linke» δεν είπε πουθενά
«ζήτω η Κύπρος και το ηρωικό της ΟΧΙ» που λέτε τώρα εσείς.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Τέτοιες ώρες άλλος λόγος
χρειάζεται, κυρία Βούλτεψη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας παρακαλώ,
κύριε Κουρουµπλή. Δεν επιτρέπονται διακοπές.

Συνεχίστε, κυρία συνάδελφε.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εγώ σας είπα κάτι. Η µόνη φορά που

ασχοληθήκατε µε την Κύπρο ήταν για να τη βλάψετε. Ούτε για
το σχέδιο Ανάν ασχοληθήκατε ούτε όταν ξεκίνησαν οι παράνοµες
γεωτρήσεις το Φεβρουάριο του ’12 στη Σύγκραση στα κατεχό-
µενα ούτε έχετε πει ποτέ µία λέξη για την κατοχή της Κύπρου
που τώρα θυµηθήκατε ότι είναι η µισή κατεχόµενη και όλα αυτά
τα κάνετε απλώς για να κάνετε εδώ εσωτερική αντιπολίτευση.

Ας ελπίσουµε ότι τη Δευτέρα 25η Μαρτίου, η Κύπρος θα στέ-
κεται όρθια. Διότι µε όλα αυτά τα οποία κάνετε, µάλλον την
ωθείτε προς την αντίθετη κατεύθυνση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Δεν ξέρω αν το θέλετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει η Κοι-

νοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Χριστοφιλοπούλου,
για έξι λεπτά.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Θέλω να κάνω ένα σχόλιο για την Κύπρο, γιατί πραγµατικά οι
δραµατικές στιγµές που περνάει η Μεγαλόνησος, µόνο για ευ-
καιρία άσκησης φθηνής και ανεύθυνης αντιπολίτευσης εκ µέ-
ρους του ΣΥΡΙΖΑ δεν προσφέρονται.

Για άλλη µια φορά, επιχειρούµε να χρησιµοποιήσουµε την
Κύπρο σαν να είναι εργαστήριο, ώστε να δοκιµάσουµε µια αδιέ-
ξοδη και τυχοδιωκτική πολιτική χωρίς κανένα αίσθηµα εθνικής
ευθύνης. Έλεος κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ! Έχει φανεί ότι ο τυχοδιωκτι-
σµός σας έχει όρια. Και τα όρια αυτά ας είναι η Νήσος Κύπρος. 

Πάω τώρα στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι η ιστορία της ανα-

διάρθρωσης του ακαδηµαϊκού χάρτη δεν είναι ζήτηµα αυτής της
τρικοµµατικής Κυβέρνησης. Και ο Υπουργός έχει δίκιο που το
επισήµανε.

Εύστοχα οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ είπαν ότι τα λάθη του πα-
ρελθόντος είναι θέµα του δικοµµατισµού. Εγώ θα πω ότι είναι
κύρια ευθύνη του δικοµµατισµού, κύρια ευθύνη του ΠΑΣΟΚ και
της Νέας Δηµοκρατίας, συνολικά, όµως, και του πολιτικού µας
συστήµατος που πάει πιο πέρα. 

Κύρια ευθύνη, λοιπόν, είναι ότι υπήρξε ένα άναρχο, πολυδια-
σπασµένο σύστηµα Ανώτατης Εκπαίδευσης στη χώρα. Είναι
κοινή ευθύνη, λοιπόν, κυρίως των κοµµάτων -αλλά όχι µόνο, συ-
νολικά του πολιτικού συστήµατος- αλλά και των ακαδηµαϊκών.
Διότι, όπως είπαµε και στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
της Βουλής, κάθε καθηγητής και µια παρέα, κάθε παρέα και
τµήµα, κάθε τµήµα και τοµέας –µε το παλιό σχήµα- και πάει λέ-
γοντας. Καλά κρατούσε αυτό και ήταν όλοι ικανοποιηµένοι. 

Υπουργοί ίδρυαν ΤΕΙ -και δικοί µας και της Νέας Δηµοκρατίας-
Υπουργοί ίδρυαν πανεπιστήµια, και άλλα πανεπιστήµια και άλλα
τµήµατα, καθηγητές πήγαιναν και έκανα lobbing και τους έλεγαν
«άνοιξε πανεπιστήµιο». Αυτό, πρέπει να τελειώσει. 

Εγώ χαίροµαι που το επισηµάνατε. Έστω και αν το κάνατε µη-
δενιστικά, ότι εµείς φταίµε. Ωραία, εµείς φταίµε. Τώρα που πάµε
να το διορθώσουµε, ποιες είναι οι προτάσεις σας; 

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω –και δεν θα πω ότι είναι το µεγάλο µε-

ταρρυθµιστικό εγχείρηµα, αλλά στέκοµαι σε αυτό που είπατε-
ότι είναι µια πρώτη προσπάθεια διόρθωσης και µόνο. Αλλά
επειδή το τέλειο και το µακρόπνοο είναι ο εχθρός του καλού, δεν
πρέπει, επιχειρώντας το καλύτερο και το άριστο κάποια στιγµή -
για το οποίο θα µιλήσω αµέσως τώρα, κύριε Υπουργέ- να µην κά-
νουµε ούτε το πρώτο βήµα. Κάποια στιγµή, το πρώτο βήµα
πρέπει να το κάνουµε. 

Δεν άκουσα προτάσεις, παρά µόνο από τον κ. Κουράκη, ο
οποίος µίλησε για ένα ενιαίο χώρο. Εγώ θέλω να ακούσω την
πρότασή σας για τον ενιαίο χώρο, γιατί πιστεύουµε στο ΠΑΣΟΚ
-και το έχουµε πει στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της
Βουλής- ότι αυτό είναι –όπως είπατε- µια πρώτη προσπάθεια. Δεν
είναι το εγχείρηµα που απαιτεί –σε ό,τι αφορά τους νόµους τα
καλύψατε και θα επανέλθω- αξιολόγηση του κάθε Ιδρύµατος χω-
ριστά από την ΑΔΙΠ και, βεβαίως, στρατηγικό σχεδιασµό σε
σχέση µε το νέο παραγωγικό µοντέλο της χώρας. Όχι, δεν είναι
αυτό! Είναι, όµως, µια πρώτη προσπάθεια συµµαζέµατος. Αυτό
είναι. 

Έχει προβλήµατα; Έχει προβλήµατα, κύριε Υπουργέ. Ποια
είναι αυτά; Αναφέρθηκαν από τους επερωτώντες συναδέλφους
τα ζητήµατα των εισακτέων. Θέλουµε να προσέξετε πάρα πολύ
την κατανοµή των εισακτέων στα Ιδρύµατα, διότι πραγµατικά
υπάρχουν τα προβλήµατα, τα οποία έχουµε εντοπίσει και εµείς. 

Θα αναφέρω ένα άλλο παράδειγµα: Τα Τµήµατα των Μαθηµα-
τικών στο ΑΠΘ σε σχέση µε τα µέλη ΔΕΠ, και στο ΕΚΠΑ, στο Πα-
νεπιστήµιο Αθηνών. Υπάρχουν ανορθολογικές κατανοµές, σε
σχέση µε τα µέλη ΔΕΠ και τις υποδοµές των Ιδρυµάτων. 

Σας το έχουµε πει και το λέµε και από εδώ: Πρέπει να υπάρξει
ένας ανασχεδιασµός πλέον ορθολογικός, αναλόγως µε τις δυ-
νατότητες των τµηµάτων, γιατί πλέον δεν πάµε αυξάνοντας τους
εισακτέους στα πανεπιστήµια να «τινάξουµε στον αέρα» την ακα-
δηµαϊκή τους λειτουργία όταν προσπαθούµε να ενισχύσουµε την
τριτοβάθµια δηµόσια εκπαίδευση στη χώρα και όχι να την τσακί-
σουµε, όχι να την χτυπήσουµε. Νοµίζω ότι πρέπει να προσπαθή-
σουµε. Άκουσα και τα λόγια σας. Άρα, περιµένουµε από εσάς
µια σοβαρή προσπάθεια αλλαγής του τρόπου κατανοµής των ει-
σακτέων, σε σχέση µε αυτά τα κριτήρια που σας είπαµε. 

Σε ό,τι αφορά στα κριτήρια που εφαρµόστηκαν σ’ αυτό το
χάρτη που έχουµε µπροστά µας είδαµε διαδοχικά να γίνονται
διορθώσεις, να προκύπτουν από εδώ, προβλήµατα από εκεί προ-
βλήµατα. Αναγνωρίσαµε στην επιτροπή της Βουλής ότι όταν κά-
νεις µια πολυκριτηριακή µέθοδο κατανοµής και κάνεις ένα χάρτη
πολυκριτηριακό καµµιά φορά η ουσία σου διαφεύγει. 

Η ουσία είναι να φτάσουµε σε ένα σύστηµα όπου και ουσια-
στική παιδεία και ακαδηµαϊκή λειτουργία να υπάρχει, αλλά κυ-
ρίως αντίκρισµα στα πτυχία. Άρα, το ότι επαναφέρατε παρα-
δείγµατος χάριν τον αυτοµατισµό που έχει πολύ µεγάλη δυνα-
µική στην αγορά εργασίας έχει σηµασία, ως προς αυτό το κρι-
τήριο. Η λογοθεραπεία επίσης έχει σηµασία. Έχουµε τεράστιες
ανάγκες πάνω στον τοµέα αυτό. Και άλλα παραδείγµατα θα µπο-
ρούσε να πει κανείς, αν είχε χρόνο. 

Θέλει, λοιπόν, στην τελική φάση που βρισκόµαστε να πούµε
ότι σ’ αυτή την πρώτη προσπάθεια που κάνετε θα πρέπει να
υπάρξουν κριτήρια τέτοια και κατανοµή των πόρων, αλλά και του
ανθρώπινου δυναµικού σε συνεργασία µε τα πανεπιστήµια και τα
ΤΕΙ, έτσι ώστε να υπάρξει το βέλτιστο βραχυπρόθεσµο αποτέλε-
σµα. 

Κύριε Υπουργέ, τα έγγραφα που δεν µας καταθέσατε ακόµα
θα µπορούσατε να τα έχετε καταθέσει στην Επιτροπή Μορφωτι-
κών Υποθέσεων της Βουλής –εγώ θα το περίµενα αυτό- ούτως
ώστε να τα έχουµε στη διάθεσή µας και σήµερα να πάµε ένα
βήµα παραπέρα τη συζήτησή µας. Άρα, ζητώ και ζητάµε τουλά-
χιστον τώρα να τα πάρουµε. Είχαµε πει να γίνει και µια δεύτερη
επίσκεψη. Σας το είχα ζητήσει και εγώ. Σας επισκεφθήκαµε δεύ-
τερη φορά. Η αλήθεια είναι ότι η πόρτα σας ήταν ανοιχτή και για
µας και για όλα τα κόµµατα. Αλλά θέλω να σας πω ότι αυτά τα
έγγραφα που σήµερα µας δίνετε, θα ήταν καλύτερα να τα είχαµε
στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής, για να µπο-
ρέσουµε να κάνουµε καλύτερη δουλειά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν υπάρχει µια µεγάλη ανα-
διάρθρωση, υπάρχουν βεβαίως και κοινωνίες που θίγονται και
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ακαδηµαϊκά συµφέροντα που θίγονται και επιµέρους αν θέλετε
συσχετισµοί είτε είναι αυτοί πολιτικοί ή τοπικοί, είτε είναι συσχε-
τισµοί ενδοπανεπιστηµιακοί ή διαπανεπιστηµιακοί που θίγονται.
Αυτά δεν µας αφορούν. Αυτά δεν πρέπει να µας αφορούν. Αυτό
που πρέπει να µας αφορά είναι οι κοινωνίες πώς θα δεχθούν ότι
αυτό το σχέδιο, όπως τελικά το καταλήξατε, είναι µια πρώτη προ-
σπάθεια να εφαρµοστούν µε ενιαίο και αντικειµενικό τρόπο κρι-
τήρια αναδιάρθρωσης των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ της χώρας,
έτσι ώστε να προκύψει ένα καλύτερο πρώτο σχέδιο και να πάµε
µετά στην αναδιάρθρωση συνολικότερα του χάρτη. Ελπίζω εκεί,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απ’ όλα τα συνταγµατικά κοµµάτια
της Βουλής, να µπορούµε να δούµε και να συνεννοηθούµε κα-
λύτερα απ’ ό,τι µπορούµε σήµερα. Είναι εθνική ανάγκη αυτό. Ελ-
πίζω να υπάρξουν και προτάσεις, αυτή τη φορά ουσιαστικές, από
τη µεριά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και όχι ένας µηδενι-
σµός των πάντων, όπως συµβαίνει. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ο κ. Ματθαιόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊ-

κού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή, έχει το λόγο για 6 λεπτά.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ακούστηκαν πολλά επιχειρήµατα και µοιραία κάποιοι οµιλητές

επεκτάθηκαν και στο ζήτηµα της Κύπρου. Είναι ένα επίκαιρο ζή-
τηµα, το οποίο προφανώς απασχολεί τους πάντες. Όµως για λό-
γους ηθικής τάξεως θα πρέπει να πάρουµε και εµείς θέση, γιατί
ακούστηκαν πράγµατα τα οποία προσβάλλουν, αν µη τι άλλο, τον
αγώνα που έχουµε κάνει ως Χρυσή Αυγή όλα αυτά τα χρόνια. 

Δεν ξέρω τι έχει κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ για την Κύπρο. Δεν µας αφο-
ρά. Αλλά να λέει η Νέα Δηµοκρατία ότι παρατήσαµε την Κύπρο,
είναι τουλάχιστον υποκριτικό. Να µην αναφερθώ στο 1974 που
έλεγαν οι δικοί σας ότι η Κύπρος είναι µακριά. Εγώ θα µιλήσω
για το 2012. Ποιοι ήταν οι πρώτοι που έκαναν την πρώτη αντιµνη-
µονιακή πορεία στην Κύπρο; Η Χρυσή Αυγή σε συνεργασία µε
το ΕΛΑΜ. Δεν υπάρχουν αδελφά κόµµατα της Νέας Δηµοκρατίας
στην Κύπρο; Προφανώς υπάρχουν, αλλά προτίµησαν να σιωπή-
σουν. Αυτό σαν µια απάντηση για το πρώτο σκέλος. 

Να έρθουµε σε κάτι που έλαβε χώρα σήµερα το πρωί, το οποίο
θα πρέπει να γνωρίζετε άπαντες. Έξω από τη Βουλή, εδώ στην
Πλατεία Συντάγµατος, έλαβε χώρα µια διαµαρτυρία των µικρο-
οµολογιούχων, των ανθρώπων αυτών που το βιός, τα εισοδήµατα
«κουρεύτηκαν», καταληστεύτηκαν θα λέγαµε εµείς, από την Κυ-
βέρνηση, η οποία άλλα τους υποσχέθηκε και άλλα έκανε. 

Εν πάση περιπτώσει -για να έρθουµε στο σηµερινό- η διαµάχη
των κοµµάτων για ένα θέµα το οποίο εµείς πιστεύουµε ότι δεν
θα έπρεπε να έχει χρώµα, είναι κάτι που υποδεικνύει ότι τελικά
σε αυτήν εδώ τη χώρα δεν πρόκειται να πάει τίποτα µπροστά.
Και αυτό το λέω µε µεγάλη θλίψη, γιατί η παιδεία είναι ένας
χώρος ο οποίος θα έπρεπε να προστατευτεί «ως κόρη οφθαλ-
µού», για να παρέχει στα ελληνόπουλα την καλύτερη δυνατή ποι-
ότητα. 

Αντ’ αυτού, αυτά που αντιµετωπίζουµε στο χώρο της παιδείας
είναι τα γνωστά, τα οποία έχουµε παραθέσει και στην Ολοµέλεια
και σε επιτροπές. Βέβαια, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο θα
πουν ότι στόχος είναι να διορθώσουµε τις παθογένειες αυτές.
Και µε το σχέδιο αυτό, το οποίο προφανώς θα περάσει βάσει
προεδρικού διατάγµατος, λέτε ότι σκοπός είναι η αναδιάρθρωση
του ακαδηµαϊκού χάρτη, η εξάλειψη των παθογενειών που αντι-
µετωπίζει η παιδεία κ.ο.κ.. 

Εµείς δεν θέλουµε να αµφισβητήσουµε αν υπάρχει πρόθεση
ή όχι. Εµείς θα πούµε ότι για να λύσεις ένα πρόβληµα, πρέπει να
ξέρεις και τις παραµέτρους του. Και για να λυθεί συνολικά ένα
θέµα –γιατί εσείς λέτε ότι εάν εφαρµοστεί το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ»
ως δια µαγείας, κάπως, κάποτε, σε κάποιο χρόνο από τώρα, η
παιδεία θα γίνει καλύτερη- πρέπει να δεις συγκεκριµένα σε ποια
στοιχεία θα δώσεις προτεραιότητα για να το λύσεις. 

Λέτε λοιπόν, µεταξύ άλλων, ότι το να καταργήσεις µία σχολή
και να τη µεταφέρεις για παράδειγµα από ένα νοµό σε κάποιον
άλλο ή να τη συγχωνεύσεις ή το να εκµεταλλευτεί ένα ΤΕΙ ή ένα
ΑΕΙ τις κτηριακές εγκαταστάσεις κ.ο.κ., είναι πράγµατα τα οποία
πρέπει να λύσουµε. Και λέτε επίσης ότι εάν λυθούν αυτά, λύθη-
καν τα πάντα. 

Ναι, πράγµατι, τα προβλήµατα αυτά υπάρχουν. Δεν διαφωνεί
κανείς σε αυτό. Όλοι έχουµε πάει σε ένα πανεπιστήµιο και βλέ-
πουµε τι υπάρχει. Αλλά η ουσία του προβλήµατος δεν είναι η
αυτή. Γιατί, για παράδειγµα, το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» δεν προβλέπει
τίποτα για την ποιότητα των σπουδών; Γιατί δεν αναφέρει κάτι
για το εκπαιδευτικό προσωπικό -το ήδη υπάρχον προσωπικό- το
οποίο περισσότερο κοµµατική προπαγάνδα κάνει, παρά την εκ-
παιδευτική διαδικασία ως όφειλε, αλλά και για άλλα ζητήµατα,
τα οποία εµείς θεωρούµε κρίσιµα για την παιδεία συνολικότερα; 

Με λίγα λόγια, θεωρείτε ότι διορθώνοντας αυτές τις µικρολε-
πτοµέρειες –εάν τις διορθώσετε, πάλι µε παρένθεση κι ερωτη-
µατικό- θα λυθούν όλα τα προβλήµατα της παιδείας; 

Αυτό που θέλω να πω είναι ότι δεν υπάρχει καµµία, µα καµµία
εγγύηση, πουθενά -όσες καλές προθέσεις κι αν υπάρχουν- ότι
εάν εφαρµοστεί το σχέδιο αυτό, του χρόνου τέτοιο καιρό για πα-
ράδειγµα θα λέµε ότι αλλάξαµε προς το καλύτερο, έστω ένα
µικρό κοµµάτι της παιδείας.

Δυστυχώς, εγώ αυτό το οποίο εκλαµβάνω ως Βουλευτής είναι
ότι όσα ακούστηκαν εδώ, είτε τα τεχνοκρατικά, είτε οι λεπτοµέ-
ρειες, είτε άλλες τοποθετήσεις, πραγµατικά δεν εστιάζουν σε
αυτά εδώ τα προβλήµατα. 

Τη Δευτέρα θα γιορτάσουµε µία εθνική εορτή, η οποία θα
έπρεπε να διδάσκεται στα σχολεία. Κι όµως, µε µεγάλη θλίψη
διαπιστώνουµε ότι τα σχολικά βιβλία, όχι µόνο διαστρεβλώνουν
την ιστορία, αλλά την παρουσιάζουν κατά το δοκούν, σύµφωνα
µε τις ορέξεις των εκάστοτε εκπαιδευτικών-ινστρούκτορων. Και
αυτό θα έπρεπε να σας προβληµατίσει. Θέλετε να δείτε στα δελ-
τία ειδήσεων την ηµέρα εκείνη όταν ρωτήσουν τα παιδιά µας «τι
γιορτάζουµε την 25η Μαρτίου», τι απαντήσεις θα δοθούν; 

Με λίγα λόγια, να ρωτήσω: Αυτά τα ζητήµατα δεν θα έπρεπε
να απασχολούν το Υπουργείο; Το γεγονός, δηλαδή, ότι πλέον
δεν έχουµε µάθει την ελληνική ιστορία και είµαστε αγράµµατοι,
κυριολεκτικά αµόρφωτοι; Με το να µεταφερθεί µία σχολή από τα
Γρεβενά στην Καστοριά ή από την Πάτρα κάπου αλλού, θα λυθεί
το πρόβληµα της παιδείας; 

Βέβαια, θα µου πείτε ότι η ιστορία και το ιστορικό δεν είναι το
µοναδικό πράγµα το οποίο εγγυάται την ποιότητα της παιδείας.
Είναι όµως ένα ενδεικτικό παράδειγµα. Κι αν θέλετε να µιλή-
σουµε και για άλλους τοµείς, θα δείτε ότι κι εκεί υπάρχουν πάρα
πολύ µεγάλα και σηµαντικά προβλήµατα. 

Εν πάση περιπτώσει, για να µην επεκταθώ, θα ήθελα να πω και
δύο λόγια για το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», τα οποία είχα παραθέσει και
σε επίκαιρη ερώτηση που είχαµε συζητήσει εδώ στη Βουλή. 

Θεωρούµε ότι είναι απαράδεκτο, εν µέσω τέτοιας οικονοµικής
κρίσης, πρώτον, να µην ξεκαθαρίζεται ποιο είναι το κόστος υλο-
ποίησης του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ». Δηλαδή, πώς γίνεται το Υπουρ-
γείο να µη βρίσκει χρήµατα για τίποτα και ποτέ και να µας λέει
ότι πρέπει σήµερα να εφαρµόσουµε ένα σχέδιο, αλλά να µην ξέ-
ρουµε πόσο θα κοστίσει. Γιατί οι µεταφορές µιας σχολής δεν θα
γίνουν µόνες τους αυτόµατα, χωρίς κόστος. Κάποιοι θα χρειαστεί
να αφήσουν εγκαταστάσεις, κάποιοι θα χρειαστεί να φιλοξενή-
σουν επιπλέον προσωπικό κοκ. Αυτό µεταφράζεται σε κόστος.
Πόσο είναι το κόστος αυτό; 

Δεύτερον, τα χρήµατα αυτά από πού και πώς βρέθηκαν; Έρ-
χεστε και µας λέτε: Ορίστε, πρέπει να υπερψηφίσετε ένα σχέδιο
το οποίο θα κάνει την παιδεία καλύτερη. Πολύ ωραία. Πείτε µας,
όµως, πώς βρέθηκαν αυτά τα χρήµατα. Και γιατί δεν βρέθηκαν
χρήµατα στο κάτω-κάτω και για τα συγγράµµατα, τα οποία κα-
ταργήσατε; Υπήρχε µία είδηση βάσει της οποίας…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Δεν ισχύει
αυτή η είδηση.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ το λέω µε επιφύλαξη.
Εάν όµως δεν ισχύει, το αναιρώ. Αλλά όπως και να έχει, χρήµατα
για άλλα κι άλλα δεν έχετε, για το συγκεκριµένο όµως τα βρή-
κατε και µας λέτε ότι είναι ανάγκη να το υπερψηφίσουµε.

Στο κάτω-κάτω, είµαστε πολύ επιφυλακτικοί, αν όχι ανήσυχοι,
για το γεγονός ότι το Υπουργείο σας δεν είναι το µοναδικό το
οποίο αποφασίζει. Αυτή τη στιγµή συναποφασίζει. Μέσα στο
Υπουργείο αυτό υπάρχουν και άλλοι, οι οποίοι έχουν εκφράσει
ανοιχτά τις απόψεις τους για την παιδεία, έχουν εκφράσει θέσεις
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οι οποίες δεν συνάδουν µε το ελληνικό πνεύµα. Προφανώς, το
Υπουργείο άγεται και φέρεται σύµφωνα µε τις εκάστοτε ορέξεις
της συγκυβέρνησης, βλέπε δηλαδή ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ.

Γι’ αυτό το λόγο και για τους λόγους, τους οποίους έχουµε συ-
ζητήσει στο παρελθόν, καταλαβαίνετε ότι δεν θα συµφωνήσουµε
µε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Θα είµαστε πάρα πολύ πικραµένοι να συ-
ζητήσουµε τα ίδια θέµατα σε δύο µήνες, σε πέντε µήνες, σε ένα
χρόνο -δεν έχει σηµασία- βλέποντας την ελληνική παιδεία να πη-
γαίνει από το κακό στο χειρότερο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Το λόγο έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Δηµοκρατι-

κής Αριστεράς κ. Ρεπούση, για έξι λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί

και αγαπητές συνάδελφοι, θέλω εξαρχής να διευκρινίσω ότι η
κριτική που ασκούµε στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» είναι από την πλευρά
της µεταρρύθµισης και όχι της αντιµεταρρύθµισης. Έχουµε συµ-
φωνήσει, έχουµε πολλές φορές πει και µέσα σ’ αυτήν την Αί-
θουσα και στην αντίστοιχη επιτροπή ότι η τριτοβάθµια εκπαί-
δευση και τα Πανεπιστήµια και τα Τεχνολογικά Ιδρύµατα, ανα-
πτύχθηκαν άναρχα, ακολουθώντας σε πάρα πολλές περιπτώσεις
πελατειακή λογική, τοπικιστικά κριτήρια. Όλα αυτά που δηµιουρ-
γήθηκαν, δεν έγιναν µε γνώµονα την αναβάθµιση της τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης, έτσι ώστε να είναι µοχλός για την ανάπτυξη
και την πρόοδο της χώρας.

Βέβαια, δεν θα συµφωνήσουµε στις εκτιµήσεις που επιχειρούν
να γενικεύσουν, όπως ακούστηκε προηγουµένως, ότι κάθε κα-
θηγητής είχε την παρέα του, κάθε παρέα είχε το τµήµα της. Όχι,
δεν είναι έτσι. Υπήρχαν τέτοια φαινόµενα και µέσα στην ακαδη-
µαϊκή κοινότητα, ωστόσο δεν πρέπει να γενικεύσουµε ότι την
αφορά πρωτίστως. Αφορά την εξέλιξη ενός κράτους και ενός πε-
λατειακού συστήµατος, µε το οποίο συνεργάστηκε πολλές φο-
ρές η ακαδηµαϊκή κοινότητα.

Η κριτική, λοιπόν, που ασκούµε είναι από την πλευρά της µε-
ταρρύθµισης. Κι αν αυτήν τη στιγµή λυπούµαστε πραγµατικά,
είναι γιατί δεν αξιοποιήθηκε αυτή η ευκαιρία για να γίνει µια
πραγµατική αναδιάταξη του χάρτη της τριτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης, ακολουθώντας επιστηµονικά και αναπτυξιακά κριτήρια, δη-
λαδή ακαδηµαϊκά κριτήρια. 

Σε ένα πρώτο δελτίο Τύπου που εκδώσαµε ως Δηµοκρατική
Αριστερά τον Ιανουάριο του 2013, µετά από µια συνάντηση ερ-
γασίας που είχαµε στο Υπουργείο Παιδείας, δηλώσαµε ότι ως
Δηµοκρατική Αριστερά θα στηρίξουµε µε όλες µας τις δυνάµεις
τον επανασχεδιασµό του ακαδηµαϊκού χάρτη, στο βαθµό που οι
επιλογές που θα γίνουν, θα είναι συναρτηµένες µε επιστηµονικά
και αναπτυξιακά κριτήρια και δεν θα υπακούουν σε τοπικιστικές,
πελατειακές και µικροκοµµατικές επιλογές ή στην αυθαίρετη
συρρίκνωση της ανώτατης εκπαίδευσης. Καταθέτω για τα Πρα-
κτικά το αντίστοιχο δελτίο Τύπου.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μαρία Ρεπούση, καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά τα λέω γιατί υπάρχει µια σύγχυση -το βλέπω στον Τύπο-
σχετικά µε τη θέση που έχουµε πάρει. Θα συµφωνήσω µε αυτό
που πρόσφατα είπε ο Πρόεδρός µας στην εκδήλωση που είχαµε
στον Κεραµεικό ότι «στα θολά νερά κολυµπάνε βρώµικα και
ψόφια ψάρια». Θέλω να είµαι σαφής σε όλη την στάση µας απέ-
ναντι στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ».

Λίγο αργότερα, παρουσιάσαµε ως Δηµοκρατική Αριστερά τις
θέσεις µας για την αναδιάρθρωση του ακαδηµαϊκού χάρτη. Δεν
αρκεστήκαµε σε µια κριτική. Παρουσιάσαµε µια ολοκληρωµένη
πρόταση µε συγκεκριµένα κριτήρια. Οργανώσαµε µια συνέν-
τευξη Τύπου, όπου εκεί παρουσιάσαµε τις θέσεις µας. Ζητήσαµε
δε, από το Υπουργείο Παιδείας, θεωρώντας ότι αυτή η αναδιάρ-
θρωση είναι πάρα πολύ σοβαρό ζήτηµα και δεν µπορεί να είναι
στην αποκλειστική αρµοδιότητα της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου Παιδείας, την ενεργοποίηση των θεσµικών οργάνων,
όπως είναι το Εθνικό Συµβούλιο για την Παιδεία και την Αρχή Δια-
σφάλισης Ποιότητας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Ζητήσαµε, επίσης, από τον Υπουργό να µην προχωρήσει στην
έκδοση προεδρικού διατάγµατος, παρ’όλο που καταλαβαίναµε
ότι µία τέτοια συζήτηση θα εγείρει και πελατειακού τύπου ενστά-
σεις. 

Ζητήσαµε, λοιπόν, όλο αυτό το σχέδιο να µπει στην κοινοβου-
λευτική διαδικασία και να γίνει σχέδιο νόµου, γιατί είναι πάρα
πολύ σοβαρό ζήτηµα. Η συζήτηση αυτή θέλει χρόνο, όσο και αν
πούµε ότι κατά την άποψή µας δεν υπάρχει αυτός ο πολιτικός
χρόνος για την τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Αυτήν τη στιγµή τα ανώτατα ιδρύµατα υφίστανται πάρα πολύ
σηµαντικές περικοπές. Εγώ θα δεχθώ ότι είναι λόγω αντικειµενι-
κών συνθηκών. Δεν έχουν τη δυνατότητα να ανανεώσουν το εκ-
παιδευτικό και επιστηµονικό προσωπικό τους, άρα η Κυβέρνηση
δεν έχει τον πολιτικό χρόνο για να τραβήξει σε µάκρος αυτήν την
αλλαγή. Χρειάζονται, λοιπόν, αποφάσεις.

Σε ό,τι αφορά την επόµενη χρονιά, προτείναµε τη βάση του
«10», όχι ως προκρούστεια λογική, θεωρώντας πως, όταν για πα-
ράδειγµα έχουµε τµήµατα πανεπιστηµιακά όπου πάνω από το
50% των σπουδαστών είναι κάτω από τη βάση του «10», αυτό ση-
µαίνει πράγµατα για το συγκεκριµένο πτυχίο. Δεν µπορεί να
έχουµε τµήµατα όπου δεν εισάγονται σπουδαστές και σπουδά-
στριες µε βαθµό 8, 7 ή 6, αλλά µε βαθµό 3. Έχουµε κάτω από τη
βάση του «10» πάνω από το 90% των σπουδαστών. Άρα, έχουµε
τµήµατα, των οποίων το πτυχίο δεν ανταποκρίνεται πουθενά. Θα
µπορούσε, λοιπόν, ένας πρώτος εξορθολογισµός να προκύψει
µέσα από το να ξαναδούµε αυτά τα κριτήρια και αυτήν την κατά-
σταση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Την ανοχή σας θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό.
Θα δεχθώ αυτό που είπε ο Υπουργός για τους ωροµίσθιους,

ότι πραγµατικά δεν έχει τη δυνατότητα το Υπουργείο Παιδείας
να έχει τον αριθµό των ωροµισθίων ώστε να στελεχωθούν τα τε-
χνολογικά ιδρύµατα. Υπάρχει όµως µία σειρά από τµήµατα που
διατηρούνται µέσα στο σχέδιό σας, τα οποία δεν έχουν καθηγη-
τές. Όλα αυτά είναι ζητήµατα που δεν τα έχετε απαντήσει µέχρι
τώρα. 

Θα καταθέσω επίσης για τα Πρακτικά ολοκληρωµένη την πρό-
τασή µας και για την πρώτη και για τη δεύτερη και για την τρίτη
φάση της αναδιάρθρωσης. 

Το Μάρτιο του 2013 µε νέα ανακοίνωση της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς εκφράσαµε την αντίθεσή µας στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Το
κρίναµε επιφανειακό και αναντίστοιχο µε τα κριτήρια που το ίδιο
το Υπουργείο είχε θέσει και µε τα οποία συµφωνούσαµε. Επιση-
µάναµε το θέµα του δηµοσιονοµικού οφέλους. Δεν είδαµε δη-
λαδή να υπάρχει συγκεκριµένο δηµοσιονοµικό όφελος ή τουλά-
χιστον δεν πειστήκαµε. Δεν το είδαµε πουθενά και το θεωρήσαµε
τελικά ζηµιογόνο για την επιβίωση και την ανάπτυξη των Ανώτα-
των Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. Εντοπίσαµε επίσης το θεσµικό
έλλειµµα στην εκπόνηση αυτού του σχεδίου. Θα καταθέσω για
τα Πρακτικά το αντίστοιχο Δελτίο Τύπου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, αν µπο-
ρείτε, ολοκληρώστε. 

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Θέλω να επανέλθω σε αυτό, γιατί για εµάς
είναι πάρα πολύ σηµαντική η διαδικασία που ακολουθήθηκε για
το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». 

Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι η ΑΔΙΠ ερωτήθηκε. Φυσικά, η
Βουλή δεν το ξέρει αυτό, διότι δεν έχουµε τα αντίστοιχα έγγρα-
φα. Συµφωνώ ότι θα µπορούσαµε να τα έχουµε. Εγώ θα αναφερ-
θώ τώρα στο αίτηµα της ΠΟΣΔΕΠ. 

Η ΠΟΣΔΕΠ στις 13 Μαρτίου 2013 απευθύνθηκε στην ΑΔΙΠ και
ζήτησε τη γνωµοδότησή της. Η ΠΟΣΔΕΠ είναι η Πανελλήνια
Οµοσπονδία Συλλόγων Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπι-
κού. Θέλω να πω εδώ στην Αίθουσα ότι το Προεδρείο της ΠΟΣ-
ΔΕΠ είναι µε την πλευρά της µεταρρύθµισης και όχι της αντιµε-
ταρρύθµισης ή της ακινησίας. Ζήτησε, λοιπόν, από τον ΑΔΙΠ τη
γνώµη της, αυτή που λέει ο Υπουργός ότι έχει. Πήρε την ίδια
µέρα µία απάντηση που αναφέρει συγκεκριµένα τα εξής: «Σε
απάντηση του ανωτέρω σχετικού, σας γνωρίζουµε ότι για το ζή-
τηµα που θέτετε αναφορικά µε τη γνώµη της ΑΔΙΠ επί του σχε-
δίου «ΑΘΗΝΑ» έχουµε ήδη πάρει θέση µε τα έγγραφα της ΑΔΙΠ
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τάδε και τάδε». Στο έγγραφο αυτό της ΑΔΙΠ ανταπαντά το Προ-
εδρείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία Ρεπούση, σας
επισηµαίνω ότι είµαστε εκτός χρόνου.

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Απαντά λοιπόν: «Σας ευχαριστώ για την άµεση απάντησή σας.

Ωστόσο επειδή δεν κατορθώσαµε να εντοπίσουµε τα δύο κείµενα
στα οποία αναφέρεστε, αφού δεν είναι αναρτηµένα στην ιστοσε-
λίδα σας, θα θέλαµε να µας διευκρινίσετε αν πρόκειται περί
απορρήτων εγγράφων. Σε αντίθετη περίπτωση, θα σας παρακα-
λούσα να µας τα κοινοποιήσετε». 

Δεν υπάρχει καµµία απάντηση από τη µεριά αυτή. Δεν έχει κοι-
νοποιηθεί καµµία γνώµη στο αντίστοιχο όργανο της ΠΟΣΔΕΠ. Κι
αυτό το λέω, όχι µόνο για να υπογραµµίσω το θεσµικό έλλειµµα,
αλλά για να πω ότι για τόσο σηµαντικά πράγµατα, όπως είναι η
αναδιοργάνωση του χάρτη, απαιτείται κάποιος σεβασµός στις
διαδικασίες αυτές. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μαρία Ρεπούση καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Το λόγο έχει ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Κακλαµάνης
για δέκα λεπτά. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αισθάνοµαι την
υποχρέωση να πάρω µέρος σ’ αυτήν τη συζήτηση. 

Να µου επιτρέψετε αν πω δύο λόγια µόνο, σε όσα αναφέρθη-
καν άλλωστε για το µεγάλο πρόβληµα -πρόβληµα επιβίωσης, φο-
βούµαι- που αντιµετωπίζει η Κυπριακή Δηµοκρατία. 

Θα πρέπει επιτέλους, τουλάχιστον στην Αίθουσα αυτή, να συ-
ναισθανθούµε τις ευθύνες που έχουµε ως χώρα, ως πολιτικός
κόσµος για την πορεία του κυπριακού ελληνισµού πριν από την
εξέγερση του 1954, που εκ των υστέρων απεδείχθη ότι δεν οδή-
γησε στον σκοπό στον οποίο προσέβλεπε ο κυπριακός λαός.
Είναι γνωστό ότι δεν υπήρξε πρωτογενής η εξέγερση εκείνη, δη-
λαδή χωρίς την θέση και το ρόλο των Αθηνών. 

Προχωρούµε στις Συµφωνίες της Ζυρίχης και του Λονδίνου
και στην ανακήρυξη της Κυπριακής Δηµοκρατίας. Εκ των υστέ-
ρων απεδείχθη ότι και εκεί η στρατηγική µας δεν ήταν αυτή που
τελικώς ωφέλησε, ανεξαρτήτως των προθέσεων των πρωταγω-
νιστών. 

Προχωρούµε στη συνέχεια στο πώς αντιληφθήκαµε κι εµείς
στην Ελλάδα και η κυπριακή ηγεσία, τις δεσµεύσεις αυτών των
συµφωνιών.

Επίσης, προχωρούµε στο µεγάλο εθνικό έγκληµα. Και το ανα-
φέρω γιατί δεν θα πρέπει ορισµένες δυνάµεις στη χώρα µας να
επαναλαµβάνουν το ίδιο λάθος στην ελληνική Θράκη. 

Οι θύλακες των Τουρκοκυπρίων ξέρουµε πώς δηµιουργήθη-
καν. Επίσης, ξέρουµε πώς απετέλεσαν τη βάση µετά το εγκλη-
µατικό πραξικόπηµα το 1974, ώστε να υπάρξει εισβολή και να
βρισκόµαστε σήµερα µπροστά σε αδιέξοδα σε ό,τι αφορά την
επιδίωξη µιας λύσης πραγµατικής για την κυπριακή υπόθεση. 

Φυσικά, πρέπει να αναφέρω το µεγάλο έγκληµα της απόσυρ-
σης από την Κύπρο µιας ολόκληρης µεραρχίας. Ο Γιώργος Πα-
πανδρέου είχε περάσει στην Κύπρο έναν-έναν τους στρατιώτες
και τους αξιωµατικούς µιας ολόκληρης µεραρχίας, όχι «εν χορ-
δαίς και οργάνοις» -όπως έγινε η παραγγελία των S-300, όταν
προεκλογικώς ο τότε Πρόεδρος της Κύπρου ανακοίνωνε ότι
παίρνει από τη Ρωσία τους S-300- και χωρίς τυµπανοκρουσίες.
Αν η µεραρχία εκείνη δεν είχε αποσυρθεί, δεν θα ακολουθούσαν
όσα ακολούθησαν. 

Επειδή ανήκω σε εκείνη τη γενιά, που στους δρόµους της Αθή-
νας πίστευε ότι αγωνίζεται για την ελευθερία της Κύπρου,
οφείλω σήµερα να πω ότι χρειάζεται µέτρο από όλους µας και
κυρίως από εµάς εδώ. Πρέπει να στεκόµαστε δίπλα. Δεν πρέπει
να «καθοδηγούµε». Γιατί δεν δέχοµαι ότι είναι δυνατόν η ελεύ-
θερη πατρίδα να συµβουλεύει και να καθοδηγεί µία επίσης ελεύ-
θερη και ανεξάρτητη χώρα µε όλους τους δεσµούς που µας
συνδέουν.

Είναι κρίσιµη η ώρα αυτή. Για όσους γνωρίζουµε τα ενδότερα
όλης αυτής της κρίσης -για την οποία υπήρξε, κύριε Πρόεδρε,
προειδοποίηση εδώ και πάρα πολλά χρόνια, αλλά και προσφά-
τως- ξέρουµε ότι δεν είναι «κεραυνός εν αιθρία». Οφείλουµε, µε
αίσθηση ευθύνης να σταθούµε δίπλα στον κυπριακό ελληνισµό,
χωρίς ρόλο καθοδηγητή, χωρίς ρόλο ψευτοσυµπαραστάτη και
χωρίς ρόλο άσκησης ανέξοδης κριτικής. Αυτό σε ό,τι αφορά το
µεγάλο εθνικό µας θέµα του κυπριακού ελληνισµού.

Θα µου επιτρέψετε να εκφράσω τώρα µερικές προσωπικές
απόψεις. Στην Αίθουσα αυτή νοµίζω ότι στα µεγάλα θέµατα,
όπως είναι η υπόθεση της παιδείας, θα πρέπει ο καθένας να έχει
άποψη. Δεν είναι δυνατόν η Βουλή να είναι η «παλαιάς κοπής»,
όπως κατήντησε, ΕΦΕΕ, όπου τέσσερις εκπρόσωποι παρατά-
ξεων ουσιαστικά µε την πρακτική τους στη λειτουργίας της,  κα-
τήργησαν το φοιτητικό κίνηµα. 

Κύριε Πρόεδρε, έχω άποψη για το θέµα, γιατί γνωρίζετε ότι
από το 1982 µέχρι το 1986 είχα την ευθύνη µιας πραγµατικής µε-
ταρρύθµισης, που όπως είπα και προχθές, δεν αγνόησε ό,τι θε-
τικό έγινε, ιδιαίτερα στον τοµέα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης από την κυβέρνηση Καραµανλή µε πρωθυπουργό τον Γεώρ-
γιο Ράλλη. Προχώρησε µεταρρύθµιση που δεν ήταν από τη
«στέγη». 

Αυτή η κατάσταση στη χώρα µας για την παιδεία οφείλεται στο
γεγονός ότι όλες οι µεγάλες αποφάσεις για την παιδεία λαµβά-
νονται στους κύκλους ορισµένων ελίτ κοινωνικών και ακαδηµαϊ-
κών. 

Αν θέλετε να κάνετε έργο, να ξεκινήσετε από το «υπόγειο»,
από την προσχολική αγωγή, από την πρωτοβάθµια και δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση. Δεν αναφέροµαι µόνο στο θέµα της αξιολό-
γησης. Αυτά θα τα πούµε την Τρίτη. 

Αυτή τη στιγµή, εσείς από τη µια πλευρά, εν ονόµατι των πε-
ριορισµών του µνηµονίου, όπως λέτε, κάνετε ένα έγκληµα ανε-
παισθήτως και η Αντιπολίτευση το δικαιολογεί. Είναι έγκληµα
αυτό που κάνετε, έστω ανεπαισθήτως. Και δεν µπορούµε να δι-
καιολογούµε, αγαπητοί συνάδελφοι της αντιπολίτευσης, αυτά
που γίνονται, ότι τώρα «βρέχει ή δεν βρέχει», ότι είναι το µνηµό-
νιο ή δεν είναι το µνηµόνιο.

Έχουµε διχάσει τον ελληνικό λαό. Και εάν ρωτήσετε δέκα Έλ-
ληνες πόσοι έχουν διαβάσει αυτό που λένε, για να είναι µε το
µνηµόνιο ή να είναι εναντίον του µνηµονίου, είναι ζήτηµα αν θα
σας πει ένας. Για να µην πω ότι και πέραν των απλών πολιτών,
πολλοί άλλοι µιλούν για το µνηµόνιο, χωρίς να έχουν ιδέα γι’
αυτό. Όµως ο λαός, η χώρα είναι διχασµένη για άλλη µία φορά.
Είναι το µεγάλο πρόβληµα που έχει ο ελληνισµός να βρίσκει
τρόπο να χωρίζεται στα δυο και η χώρα και το έθνος σε κρίσιµες
περιόδους να «πληρώνουν τα σπασµένα». 

Εδώ, κύριε Πρόεδρε, γίνεται ένα τεράστιο λάθος. Το χαρακτη-
ρίζω ως έγκληµα, τονίζοντας ότι δεν µπορώ να αποδώσω δόλο.
Αλλά το έγκληµα είναι έγκληµα. 

Δεν λέει το µνηµόνιο, κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει να µην προσ-
λάβετε χίλιους πεντακόσιους εκτάκτους στα ΤΕΙ. Αντίθετα, και
στον τοµέα της υγείας και στον τοµέα της παιδείας είναι υπό-
θεση δική µας πώς κατανέµουµε τις δαπάνες. Κατά συνέπεια, το
να λέµε ότι επειδή θα πάρουµε µόνο εκατόν πενήντα εκτάκτους
στα ΤΕΙ, σηµαίνει ότι «πονάει», προφανώς, «το κεφάλι αλλά δεν
το κόβουµε». 

Κύριε Υπουργέ, µου είπατε προχθές ότι θα πάνε να βρουν ένα
«αδειανό πουκάµισο». Γιατί; Μήπως γιατί από το 1985 όλες οι κυ-
βερνήσεις, δυστυχώς, βρίσκονταν υπό την πίεση της ελίτ, µε
πρώτη το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος, το οποίο «πήρε στο
λαιµό του», όχι µόνο τις σχολές των µηχανικών των τεχνολογικών
σχολών, αλλά όλες τις σχολές των ΤΕΙ; Διότι το βέτο ήταν πάντα
σε όλες τις κυβερνήσεις.

Άφηναν µεν τους Υπουργούς ελεύθερους να ιδρύουν τµήµατα
και σχολές σε όλη την Ελλάδα, ενώ εκατόν πενήντα χιλιάδες επι-
στήµονες, απόφοιτοι των ΤΕΙ, έµεναν χωρίς επαγγελµατικά δι-
καιώµατα. Και εµείς –και αυτό είναι ντροπή, αλλά δεν το ξέρει ο
ελληνικός λαός- εδώ µέσα ψηφίσαµε επαγγελµατικά δικαιώµατα,
µεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών από οποιοδήποτε κολλέγιο,
του οποιουδήποτε ψευτοπανεπιστηµίου του εξωτερικού και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και έχουµε αποφοίτους τριτοβάθµιας εκ-
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παίδευσης, πτυχιούχους µηχανικούς, άλλους τεχνολόγους δια-
φόρων ειδικοτήτων, χωρίς επαγγελµατικά δικαιώµατα. 

Για να καταλάβουµε ποια είναι η άποψη που κυριαρχεί, δυστυ-
χώς, και είναι και στο πνεύµα του σχεδίου του προεδρικού δια-
τάγµατος, τι είναι αυτό που σας ανέφερα και προχθές, κύριε
Υπουργέ; Βάζετε τόσες σχολές ΙΕΚ και τόσα τµήµατα των ΤΕΙ και
λέτε ότι έχουν το ίδιο αντικείµενο. Δηλαδή, «κουκιά και λάχανα
όλα µαζί». Ναι, στο τσουκάλι για να µαγειρέψουµε, όχι όµως για
να πούµε ότι κάνουµε µια αναδιάρθρωση της Ανώτατης Εκπαί-
δευσης. 

Σας επαναλαµβάνω την έκκλησή µου, κύριε Υπουργέ. Τέσσερα
χρόνια στη Σχολή, καθώς πλησίαζα σε εξετάσεις, έτρεµα για το
τι µπορεί να συµβεί από τη µία µέρα στην άλλη. Και τώρα, δύο
µήνες προ των εξετάσεων, δηµιουργείτε ένα κίνηµα, το οποίο
αυτή τη στιγµή, όχι µόνο έχει βάσεις απολύτως δικαιολογηµένες,
αλλά είναι και µια έκρηξη. Αυτό έχει γενικότερη σηµασία, κύριοι
συνάδελφοι, διότι εδώ µέσα ρίχνουµε «βόµβες» και η Κυβέρνηση
και η Αντιπολίτευση. Ξεχνάµε ότι όλη η Ελλάδα είναι µία «πυριτι-
δαποθήκη» και µπορεί να αρχίσει η µεγάλη αναταραχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Πρόεδρε,
θερµή παράκληση, να ολοκληρώσετε.    

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε την ανοχή
σας τελειώνω σ’ ένα λεπτό. 

Δεν ξέρω, πραγµατικά –και αγχώνοµαι καθηµερινά- από πού
θα αρχίσει, αλλά φοβάµαι ότι θα υπάρξουν γεγονότα από τα
οποία κανένας δεν θα ωφεληθεί. Είµαι βέβαιος ότι κανείς συνει-
δητά δεν τα θέλει, αλλά θα τα πληρώσουµε ως χώρα, όπως αυτά
που βλέπουµε στην Κύπρο. Γι’ αυτό, ας προσέξουµε να µην κά-
νουµε κινήσεις, πριν σκεφτούµε το επόµενο βήµα. 

Και εσείς, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, αυτό κάνετε. Δυστυχώς,
διαλύετε τον τεχνολογικό τοµέα της εκπαίδευσης, αυτή είναι η
άποψή µου. 

Θυµάµαι µια πρόταση του Ανδρέα Παπανδρέου για το Αττικό
Πανεπιστήµιο, που θα περιελάµβανε τη Βιοµηχανική Πειραιώς,
το Πάντειο και την ΑΣΣΟΕ. Ζηµιώθηκαν τα Ιδρύµατα αυτά και η
χώρα και η εκπαίδευση από το γεγονός ότι δεν έγινε τελικά το
Αττικό Πανεπιστήµιο και έχουµε τρία πανεπιστήµια, που όντως
αναγνωρίζονται στο εξωτερικό; Ποιο θα είναι το brand name του
πτυχίου, του πανεπιστηµίου «Αδαµάντιος Κοραής»; Μπορείτε να
µου πείτε ποιο θα είναι;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Δεν υπάρχει
πτυχίο «Αδαµάντιος Κοραής». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Θα σας παρακα-
λούσα να συντοµεύσετε, κύριε Πρόεδρε, καθώς λόγω τριηµέρου
υπάρχει αίτηµα Βουλευτών να µιλήσουν για να προλάβουν τις
πτήσεις τους. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Έχετε δίκιο, είναι ο χρόνος
στον οποίο, ως συνήθως κάνω κατάχρηση, µε την ανοχή σας. 

Εγώ προτείνω το εξής και παρακαλώ τον κύριο Υπουργό: Κα-
νείς δεν µπορεί να προχωρήσει µόνος του στο δύσβατο πεδίο
της παιδείας. Αυτό πρέπει να σταµατήσει τώρα, να πάνε τα παι-
διά να δώσουν τις εξετάσεις τους κανονικά και να κάτσει µε όλες
τις δυνάµεις κάτω -όχι στα σαλόνια- εδώ µε τον πολιτικό κόσµο,
για να δώσουµε την καλύτερη λύση στο πρόβληµα. 

Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Προχωρούµε στις

δευτερολογίες εκείνων από τους εισηγητές που έχουν το δι-
καίωµα να δευτερολογήσουν -αρχίζουµε µε τον κ. Κουράκη- και
µετά θα µιλήσει ο Υπουργός, εφόσον θέλει να δευτερολογήσει.

Επειδή υπάρχουν κάποιες αεροπορικές πτήσεις που ορισµέ-
νοι συνάδελφοι πρέπει να προλάβουν µου έκαναν την παρά-
κληση, αν µπορούµε, να το λάβουµε υπ’ όψιν µας. 

Ορίστε, κύριε Κουράκη, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, προηγουµένως

προσπάθησα να αναδείξω ένα πολύ σηµαντικό θέµα, γιατί δεν
εφαρµόσατε το δικό σας νόµο. Δώστε κάποιες απαντήσεις και
θα επανέλθω µετά.

Είναι επίσης ένα πολύ σηµαντικό θέµα το οποίο δεν έθιξα και
θα το θίξω τώρα και θέλω µια σαφή απάντηση. 

Ξέρουµε ότι γίνονται συµπτύξεις, καταργήσεις τµηµάτων. Εγώ
αναφέροµαι στις συµπτύξεις, όπου τα πρώην τµήµατα γίνονται
κατευθύνσεις. Μπορείτε να µου  πείτε ποιο θα είναι το πρό-
γραµµα σπουδών αυτών των νέων τµηµάτων που έχουν προέλθει
από συγχώνευση, µετακίνηση κ.λπ.; Ποιος θα καταρτίσει και πώς
θα πιστοποιηθούν τα προγράµµατα σπουδών των νέων τµηµάτων
που προκύπτουν από συγχωνεύσεις δύο ή περισσοτέρων; Πώς
θα λειτουργήσουν αυτά το Σεπτέµβριο; 

Δεν είναι εδώ η κ. Χριστοφιλοπούλου, για να ακούσει αυτό που
θα πω. Το άρθρο 32 του ν. 4009 που προβλέπει τη διαδικασία κα-
τάρτισης των προγραµµάτων σπουδών θα εφαρµοστεί, θα υλο-
ποιηθεί; Θα είστε σύννοµοι; Διότι το άρθρο 32 του ν. 4009 λέει
στην παράγραφο 2: «Το κατά την παράγραφο 1 περιεχόµενο του
προγράµµατος σπουδών καταρτίζεται από ειδική επιτροπή η
οποία απαρτίζεται τουλάχιστον από πέντε καθηγητές της σχολής
του οικείου γνωστικού πεδίου και συγκροτείται από τον κοσµή-
τορα και εφόσον δεν πρόκειται για το νέο πρόγραµµα σπουδών,
τον διευθυντή του τµήµατος κ.λπ.…,το περιεχόµενο του προ-
γράµµατος σπουδών εγκρίνεται από τον πρύτανη, µετά από την
εισήγηση των κοσµητειών και σύµφωνα µε τη γνώµη της συγκλή-
του…». 

Ποιο θα είναι το πρόγραµµα σπουδών, το οποίο θα έπρεπε να
γνωρίζουν, βέβαια, σε µια ευνοµούµενη πολιτεία οι µαθητές του
λυκείου που θα κληθούν να συµπληρώσουν ένα µηχανογραφικό;
Πότε θα συγκροτηθεί –επαναλαµβάνω- το πρόγραµµα σπουδών; 

Μάλιστα το άρθρο 32 ακόµα χειρότερα –για εσάς χειρότερα-
προβλέπει διαδικασία κατάρτισης προγράµµατος σπουδών για
τµήµα ιδρύµατος ή το πολύ, σε περίπτωση συνεργασίας, σχολών
του ιδίου ΑΕΙ. Δεν κάνει καµµία µνεία για προγράµµατα σπουδών
από τµήµατα που ανήκουν σε διαφορετικά ΑΕΙ, διότι αυτό συµ-
βαίνει στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» όπου έχουµε τµήµατα από διαφορε-
τικά ΑΕΙ ή κάποια τα οποία συνεργάζονται. Πώς αυτά θα καταρ-
τίσουν προγράµµατα σπουδών; Θα το δούµε. 

Είπατε ότι είστε απολύτως σύννοµοι µε τη διαδικασία. Εµείς
στην επερώτησή µας είπαµε ότι αναγγέλθηκε το σχέδιο
«ΑΘΗΝΑ» τον Ιούλιο. Είπατε ότι ζητήσατε από την ΑΔΙΠ στις 30-
11-2013 το πλαίσιο αρχών. Πάνω σε ποιο κείµενο; Για να κατα-
λάβω. Διότι, το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» δόθηκε στις 6 Φεβρουαρίου.
Άρα, τους είπατε να αποφανθούν για ένα φάντασµα το οποίο δεν
είχε κυκλοφορήσει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Τα κριτήρια
ζητήσαµε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Τα κριτήρια. 
Λέτε: «Κύριοι, θα συγχωνεύσουµε εκείνο ή το άλλο, σκεφτό-

µαστε κ.λπ., πείτε τη γνώµη σας». Ή είπατε προηγουµένως, ότι
«είναι κακό, κύριε Κουράκη, συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, το ότι εµείς αλλάξαµε το «ΑΘΗΝΑ»;» Καθόλου κακό
δεν είναι. Η διαβούλευση λέει ότι αλλάζουµε. Αυτό, όµως, έγινε
σε σαράντα ηµέρες! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Τέσσερις
µήνες. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Από τις 6 Φεβρουαρίου µέχρι σή-
µερα δεν είναι τέσσερις µήνες. Στις 6 Φεβρουαρίου είχαµε το
σχέδιο στα χέρια µας. Πιο µπροστά είχαµε κριτήρια. Δεν είχαµε
το σχέδιο. Οι τροποποιήσεις στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» -1, 2, 3, 4, 5,
10- έγιναν αφ’ ης στιγµής είχαµε το σχέδιο, από τις 6 του Φλε-
βάρη.

Εποµένως ζητάτε από τα ιδρύµατα, από τα συµβούλια, από την
ΑΔΙΠ να αποφανθούν επί ενός φαντάσµατος που δεν υπάρχει.

Επίσης, ζητήσαµε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων,
πριν από τρεις εβδοµάδες τουλάχιστον, να µας δώσετε τα έγ-
γραφα και έρχεστε σήµερα και µας λέτε «αυτά είναι τα έγ-
γραφα». Επιτρέπεται; Αυτό δεν είναι υποτίµηση; Γιατί δεν µας τα
δίνατε τότε; Θα σας ακούσω, να µου πείτε την άποψή σας γι’
αυτό το πράγµα.

Όσον αφορά αυτό που είπε ο κ. Κακλαµάνης, είναι τόσο πασι-
φανές, τόσο ορθολογικό. Για να λειτουργήσουν τα ΤΕΙ λείπουν
χίλιοι εκατόν πενήντα διδάσκοντες και επειδή µας το επιβάλλει
το µνηµόνιο και οι περικοπές, ε τι να κάνουµε, έχουµε εκατόν πε-
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νήντα. Άρα, τι κάνουµε τα υπόλοιπα; Τα κλείνουµε. Είναι δυνα-
τόν; Δηλαδή, να εφαρµόσουµε την ίδια λογική και στην υγεία -
που άρχισε να εφαρµόζεται βεβαίως- η οποία λέει «Τι να
κάνουµε; Τόσα είναι τα χρήµατα για να έχουµε ιατρούς, νοση-
λευτικό προσωπικό και φάρµακα». «Δεν φτάνουν». «Κόψτε το
λαιµό σας! Να πεθάνετε», όπως και «να πεθάνετε από έλλειψη
γνώσης στα πανεπιστήµια»;

Πρέπει να σας πω ότι ο µόνος τρόπος για να διασωθεί αυτή η
διαδικασία -το είπε και η κ. Ρεπούση- είναι να το αποσύρετε. Δεν
υπάρχει τίποτε άλλο. 

Είπατε κάποια στιγµή, σχετικά µε τον αριθµό των εισακτέων -
δεν ξέρω αν σας ξέφυγε- «ε, το κάνει η Ευρώπη, το κάνουµε και
εµείς». Εννοώ την ενίσχυση των τµηµάτων θετικής -ας το πω έτσι-
κατεύθυνσης. Δηλαδή επειδή, ενδεχοµένως, υπάρχει στην Ευ-
ρώπη µια τάση να αυξάνεται ο αριθµός των πολιτικών µηχανικών
οι εννιακόσιοι πολιτικοί µηχανικοί που εισάγονται στη Θεσσαλο-
νίκη θα γίνουν χίλιοι πεντακόσιοι επειδή ενδεχοµένως, είναι µια
ευρωπαϊκή οδηγία και όταν µάλιστα υπάρχει µια τεράστια ανερ-
γία, επειδή έχει καταστραφεί η οικοδοµή; Τι θα κάνουµε; Κι εσείς
µου λέτε ότι «αυξήσαµε τον αριθµό των εισακτέων» επειδή ενδε-
χοµένως ήταν ευρωπαϊκή οδηγία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ να ολο-
κληρώσετε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Κλείνω αστραπιαίως, κύριε Πρό-
εδρε.

Είπατε ότι δεν προτείνουµε τίποτα και κάνουµε µόνον κριτική.
Κάνετε λάθος. Ήδη η κ. Χριστοφιλοπούλου µίλησε για την πολύ
σηµαντική πρότασή µας. Εµείς θα προχωρήσουµε, όµως, σε διά-
λογο για το πώς θα καταρτιστεί ο Χάρτης της ενιαίας ανώτατης
εκπαίδευσης πανεπιστηµίων και ΤΕΙ µαζί µε την έρευνα. Δεν θα
γίνει ένα εγκεφαλικό κατασκεύασµα το οποίο θα συλλάβουν κά-
ποιοι σοφοί. Θα προκύψει µέσα από έναν εξαντλητικό διάλογο
µε όλη την ακαδηµαϊκή κοινότητα, µε όλη την τοπική κοινωνία,
στο πλαίσιο ενός αναπτυξιακού προγράµµατος που θα βγάλει τη
χώρα από την κατάσταση στην οποία βρίσκεται.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει η κ. Φω-
τίου για τρία λεπτά.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την κατα-
νόηση που δείξατε.

Κύριε Υπουργέ, δεν πήρα καµµία απάντηση για το πού έχετε
νοµικό έρεισµα, δηλαδή για το ποιος νόµος σάς δίνει το δικαίωµα
να ορίζετε κατευθύνσεις. Και δεν πήρα βεβαίως απάντηση, αγα-
πητοί συνάδελφοι, διότι έξω από το επιστηµολογικό, ακαδηµαϊκό
και επιστηµονικό πεδίο που είναι παράλογο να ορίζετε εσείς κα-
τευθύνσεις, δεν υπάρχει νόµος. Εξ’ ου και η περιβόητη τροπο-
λογία που περνάει από νοµοσχέδιο σε νοµοσχέδιο: από το
Υπουργείο Περιβάλλοντος κατατίθεται την 1η Μαρτίου, την απο-
σύρετε, µετά την ξαναφέρνει το Υπουργείο Οικονοµικών, στις 14
Μαρτίου, την ξανααποσύρετε µετά από φασαρία και φωνές. Φαν-
τάζοµαι ότι θα τη φέρετε στο επόµενο νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Παιδείας που έχετε να καταθέσετε.

Τι λέει αυτή η τροπολογία; Λέει ότι «Με Προεδρικά Διατάγµατα
που προβλέπονται στην παράγραφο 6 κ.λπ., µπορούν να ιδρύον-
ται, συγχωνεύονται, κατατέµνονται, µετονοµάζονται και καταρ-
γούνται κατευθύνσεις σε τµήµατα πανεπιστηµίων και ΤΕΙ».
Δηλαδή δεν έχετε νοµικό εργαλείο για να κάνετε κατευθύνσεις.
Θα το βάλετε τελευταία στιγµή, εκ των υστέρων, για να νοµιµο-
ποιήσετε τις κατευθύνσεις. Έλεος! 

Καταθέτω, λοιπόν, κατά την προσφιλή σας µέθοδο, και εγώ
την τροπολογία που πηγαίνετε από Υπουργείο σε Υπουργείο.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεανώ Φωτίου καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής).

Δεύτερον, µας λέτε: «Δεν έχετε, κύριοι, καθόλου θέσεις πάνω
στο θέµα». Σε αυτό σπεκουλάρουν πολύ και το ΠΑΣΟΚ και η
ΔΗΜΑΡ. Ακούστε και ακούστε καλά. Σχεδιάζουµε ως ΣΥΡΙΖΑ-
ΕΚΜ έναν νέο οδικό χάρτη για την ανώτατη εκπαίδευση, για τον
ενιαίο δηµόσιο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης και της έρευ-

νας, µε τις εξής προϋποθέσεις: Πρώτον, θα καταργήσουµε
όλους τους µνηµονιακούς νόµους για την ανώτατη εκπαίδευση
και την έρευνα, το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» και την ιδιωτικοποίηση, που
έχετε κάνει µέχρι σήµερα, του ερευνητικού ιστού.

Δεύτερον, θα καταθέσουµε µεταβατικό θεσµικό πλαίσιο για τη
δηµοκρατική λειτουργία όλων των βαθµίδων και του ερευνητικού
ιστού. 

Τρίτον, θα λειτουργήσουµε ενιαία, γιατί το πρόβληµα ακριβώς,
σ’ αυτήν τη φάση, είναι πρώτον, οι σχέσεις πανεπιστηµίων, ΤΕΙ
και ερευνητικού ιστού. Ξέρετε πολύ καλά ότι οι σχέσεις αυτές
είναι ασαφείς και αλληλοεπικαλυπτόµενες, διέπονται από διαφο-
ρετικά νοµικά καθεστώτα και εξακολουθούν να µην είναι ενιαίες. 

Δεύτερο πρόβληµα είναι το περιεχόµενο σπουδών, στα τµή-
µατα δηλαδή των πανεπιστηµίων και ΤΕΙ. Αυτά βιώνουν τον κα-
τακερµατισµό της γνώσης, την κυριαρχία της πληροφόρησης και
της «κατάρτισης». Σπουδαστές και φοιτητές µαθαίνουν τα πάντα
και τίποτα, µε αβάσταχτο φόρτο µαθηµάτων. Αυτό θα το αλλά-
ξουµε, σε συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα δευτερόλεπτο.
Τρίτο πρόβληµα αποτελούν οι σχέσεις των διπλωµάτων-πτυ-

χίων µε τις ανάγκες της κοινωνίας και της επιστήµης, µε τα επαγ-
γέλµατα. Αυτό πρέπει να καθορισθεί.

Τέταρτο θέµα είναι η δηµοκρατική οργάνωση και συµµετοχή
και η αυτοδιαχείριση όλων των ακαδηµαϊκών µονάδων. 

Σ’ αυτήν την προσπάθεια, που έχουµε κινήσει ήδη για το δη-
µόσιο, δωρεάν πανεπιστήµιο, χρειαζόµαστε την κοινωνία συµµέ-
τοχη. Η κοινωνία, παρά την πλύση εγκεφάλου που έχει υποστεί
από τα ΜΜΕ, µέσα από την απελπισία και την ανέχειά της ακούει.
Ενώ τα δηµόσια αγαθά παιδεία, υγεία και πρόνοια καταρρέουν,
ο ελληνικός λαός στρέφεται σ’ αυτά, συνειδητοποιώντας όχι
µόνο την αδυναµία του να τα αντικαταστήσει µε τα πολυδιαφη-
µιζόµενα ιδιωτικά αλλά και επειδή τα αισθάνεται σαν µοναδικό
του καταφύγιο και στήριγµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε, κυρία συνάδελφε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτά είναι τα καλά νέα, κύριε Υπουργέ. Μέσα στην κρίση το

δηµόσιο σχολείο γίνεται και πάλι σηµείο αναφοράς, προσδοκίας
και ελπίδας. Θα συζητήσουµε, λοιπόν -όχι διάλογο κι όλα αυτά
που λέτε, που έχουν πια καταρρακωθεί- εµείς, ως ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ,
για όσο χρόνο απαιτείται, µε ειλικρίνεια και γνώση, για να προ-
τείνουµε για τη δηµόσια ανώτατη εκπαίδευση και έρευνα, που
έχει ανάγκη ο τόπος περισσότερο τώρα παρά ποτέ, να σπουδά-
ζουν όσο το δυνατόν περισσότεροι. Αυτό απαιτεί η ελληνική κοι-
νωνία. Αυτό είναι το αναπτυξιακό µας κεφάλαιο. Όσο το δυνατόν
περισσότεροι να σπουδάζουν, όχι όσο το δυνατόν λιγότεροι, για
να µαθαίνουν τα παιδιά σε συνθήκες κρίσης καλά γράµµατα.
Αυτός είναι ο ρόλος της Αριστεράς και του ΣΥΡΙΖΑ σήµερα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Χρήστος Μαν-

τάς έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Άκουσα µε πολλή προσοχή τον αντίλογο

του κυρίου Υπουργού σε σχέση µε την επίκαιρη επερώτησή µας.
Παρέθεσε διάφορους ισχυρισµούς. 

Ο κεντρικός του ισχυρισµός ήταν ότι επί της ουσίας εµείς δεν
προτείνουµε τίποτα. Αυτός ήταν ο κεντρικός ισχυρισµός συν το
ότι είπε πως δόθηκε πολύς χρόνος, ότι εµείς παραποιούµε την
αλήθεια επί του θεσµικού πλαισίου κ.λπ..

Νοµίζω ότι έχει αποδειχθεί σ’ αυτήν την Αίθουσα απ’ αυτά που
έχουν αποκαλυφθεί -γιατί είναι αποκαλυπτικά όσα έχουν συµβεί
µέχρι τώρα- ότι δυστυχώς το Υπουργείο πέφτει από το ένα ατό-
πηµα στο άλλο. Και τα δύο βασικά ατοπήµατα είναι τα ακόλουθα.
Το πρώτο είναι ότι σήµερα ήρθε ο κύριος Υπουργός να µας πει
ότι έχει, ως κρατικό µυστικό ή δεν ξέρω τι άλλο, τη γνωµοδότηση
της ΑΔΙΠ, που η Βουλή δεν το γνωρίζει. 

Το δεύτερο ατόπηµα είναι αυτή η περίφηµη τροπολογία. Σας
το λέµε καθαρά, για να το έχετε υπ’ όψιν σας, ότι µόλις φέρετε

9512 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



την τροπολογία, εµείς από την πλευρά µας θα κάνουµε ό,τι είναι
δυνατόν, έτσι ώστε και µε αυτόν τον τρόπο να µπλοκάρουµε
αυτό που ο κ. Κακλαµάνης, ο Πρόεδρος της Βουλής, χαρακτή-
ρισε ως έγκληµα. Και δεν τον έχω ακούσει πολλές φορές να µι-
λάει µε αυτόν τον έντονο τρόπο. Κάτι θα γνωρίζει, ίσως, πε-
ρισσότερο από εµάς τους νεότερους. Κυρίως αυτό που έκανε
εντύπωση είναι αυτό που είπε -και θέλω να το επαναλάβω- ότι
δεν ξεκινάς από τα κεραµίδια και από τις ελίτ για να φτιάξεις ένα
σύστηµα, αλλά ξεκινάς µε έναν ριζικά διαφορετικό τρόπο. 

Προσπάθησα στην πρωτοµιλία µου να πω συγκεκριµένα πράγ-
µατα, όσον αφορά τις κατευθυντήριες γραµµές των προτάσεών
µας. Δεν θέλαµε –ήταν επιλογή µας αυτό- ως ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο να βγούµε σαν οι πάνσοφοι -δεν ξέρω κι εγώ
τι- και να πούµε µε λεπτοµέρειες τα κριτήρια. Μήπως νοµίζετε
ότι είµαστε τόσο αφελείς και ότι δεν ξέρουµε ή δεν µπορούµε να
κάνουµε ένα πακέτο και πέντε και δέκα και δεκαπέντε και είκοσι
κριτηρίων; 

Ξέρετε ποιες είναι οι δυνατότητές µας. Ή νοµίζετε ότι δεν γνω-
ρίζουν σε αυτή τη χώρα ποιες είναι οι δυνατότητες του χώρου
αυτού και στην ανώτατη εκπαίδευση; Νοµίζετε λοιπόν ότι δεν
µπορούσαµε να κάνουµε ένα πακέτο πέντε, δέκα ή είκοσι κριτη-
ρίων; Μα, δεν είναι εκεί το θέµα. Είναι προφανές, πια, ότι δεν
είναι εκεί το θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Διότι, αυτό που κρύβετε κυρίως, είναι ότι ανοίγετε όχι απλώς

την κερκόπορτα αλλά τα παράθυρα και τις πόρτες στην ιδιωτική
επιχειρηµατική πρωτοβουλία και στο χώρο της ανώτατης εκπαί-
δευσης και στην ιδιωτικοποίηση όλων των λειτουργιών του δη-
µόσιου πανεπιστηµίου. Αυτός είναι ο κύριος στόχος σας και είναι
στόχος µνηµονιακός και νεοφιλελεύθερος. 

Ε, λοιπόν, δεν θα σας το επιτρέψουµε αυτό! Θα κάνουµε ό,τι
είναι δυνατόν, µέσα κι έξω από τη Βουλή, για να αντιστρέψουµε
αυτήν την κατάσταση.  

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Το λόγο έχει ο κ. Αµανατίδης. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η δευτερολογία του κυρίου Υπουργού ήταν µια πλήρης οµο-

λογία της αποτυχίας αυτού που µε τυµπανοκρουσίες προσπά-
θησε εδώ και αρκετό διάστηµα να καταφέρει, ότι το σχέδιο
«ΑΘΗΝΑ» είναι η αναδιάρθρωση της ανώτατης εκπαίδευσης. 

Κατ’ εµάς δεν είναι αναδιάρθρωση. Με ιατρικούς όρους θα
έλεγα ότι είναι «εξάρθρωση», «διαµελισµός» της ανώτατης εκ-
παίδευσης και παράδοση κοµµατιών της στην ιδιωτική εκπαί-
δευση και στα κολλέγια. 

Και µιας και παίξαµε και το παιχνίδι της αλήθειας ή του ψέµα-
τος, πείτε µας: Είναι αλήθεια ή ψέµα ότι στο µεσοπρόθεσµο πέ-
ρασε ολόκληρο Θ’ Κεφάλαιο όπου σαν προαπαιτούµενο για να
πάρουµε τη δόση αναφέρεται και ότι οι απόφοιτοι των ιδιωτικών
κολλεγίων θα έχουν επαγγελµατικά δικαιώµατα, ότι θα τους ανα-
γνωρίζεται το δικαίωµα αυτό κι ότι µάλιστα, για να πάρουν επι-
χορηγήσεις τα πανεπιστήµια θα έπρεπε τα ίδια να ιδρύουν
κολλέγια, έτσι ώστε να πάρουν από τα προγράµµατα του ΕΣΠΑ; 

Είναι αλήθεια ή ψέµα ότι στο µεσοπρόθεσµο προβλέπονται
επιπλέον περικοπές σαράντα εκατοµµυρίων από την παιδεία;

Είναι αλήθεια ή ψέµα ότι το 70% του επιστηµονικού προσωπι-
κού των ΤΕΙ είναι «έκτακτοι», τους οποίους δεν θα διορίσετε. Γι’
αυτό και θα είναι «αδειανά  πουκάµισα». Αυτή είναι η λογική του
«πονάει κεφάλι, κόψε κεφάλι» που είπε πριν και ο κ. Κακλαµάνης. 

Τέλος, είναι αλήθεια ή ψέµα ότι και το µνηµόνιο δεν είναι ένα
αντικειµενικό φαινόµενο ούτε ένα φυσικό φαινόµενο; Διότι, πα-
ρουσιάστηκαν εδώ και είπαν «τι να κάνουµε; Αυτή είναι η κατά-
σταση». Δεν είναι αντικειµενικό φαινόµενο αλλά αποτέλεσµα µιας
συγκεκριµένης πολιτικής, η οποία λέει ότι η παιδεία δεν θεωρεί-
ται ότι είναι εργαλείο για να βγούµε από την κρίση. 

Για εµάς ως Αριστερά, η επένδυση στην παιδεία και στην
έρευνα είναι ένα εργαλείο που θα µας επιτρέψει να βγούµε από
την κρίση. Δεν το βλέπει όµως, η τρικοµµατική Κυβέρνηση αυτό

το πράγµα. 
Μας είπατε ακόµη ότι κάναµε µηδέν προτάσεις. Προτάσεις

έτσι ώστε να διαλυθεί το δηµόσιο πανεπιστήµιο και η δηµόσια
δωρεάν παιδεία δεν θα σας κάνουµε. Επ’ αυτού θα έχουµε µηδέν
προτάσεις. 

Οι δικές σας, όµως, προτάσεις αξιολογήθηκαν από την κοινω-
νία και πήραν πολλά µηδενικά. Πήραν «0» από την ΠΟΣΔΕΠ.
Πήραν «0» από τα επιµελητήρια. Πήραν «0» από τους φοιτητές,
από τους σπουδαστές. Πήραν «0» απ’ όλη την κοινωνία. Αυτό το
«0» θα πρέπει να το αξιολογήσετε. Κι εσείς έχετε αξιολογηθεί,
γι’ αυτό και ζητάµε να αποσυρθεί το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Αυτό δεν
το ζητάµε µόνο εµείς, αλλά το ζητάει όλη η κοινωνία. Άρα, δεν
παραποιούµε βάναυσα την αλήθεια.

Θα ήθελα όµως, το Υπουργείο να τοποθετηθεί σε δυο πράγ-
µατα. 

Λέτε ότι άκριτα έγινε την προηγούµενη περίοδο η διασπορά
των ΤΕΙ και των πανεπιστηµίων. Δεν ήταν άκριτα κι επειδή το επι-
θυµούσε ο κάθε Βουλευτής. Αυτό χρησιµοποιήθηκε µετά. Ήταν
µια συγκεκριµένη πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης που µέσα
από τα ΕΠΕΑΕΚ Ι και ΙΙ το 1994 µε 2009 προσπάθησε να κάνει
µια διεύρυνση. Με τα ίδια µικροπολιτικά κριτήρια, λοιπόν, µε τα
οποία κάνατε τη διεύρυνση, τώρα έρχεστε να αναιρέσετε αυτό
το πράγµα, γιατί τώρα έχει αλλάξει η κατεύθυνση της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Με τα ίδια πάλι µικροπολιτικά κριτήρια, πάλι οι το-
πικοί παράγοντες, οι Βουλευτές -και όχι η ακαδηµαϊκή κοινότητα-
είναι αυτοί που θα καθορίσουν αυτό που θα γίνει. Γιατί τώρα τι
γίνεται; Είναι η στροφή στα τεχνολογικά. 

Ερώτηµα πρώτο, στο οποίο θα ήθελα να τοποθετηθεί το
Υπουργείο. Όσον αφορά τις ανθρωπιστικές σπουδές, ουσιαστικά
η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν τις θέλει και υπάρχει ζήτηµα. Εµείς
όµως στην Ελλάδα έχουµε µία µακρά παράδοση και εξαιρετικές
προοπτικές. Γιατί αυτό δεν το βλέπετε για τις ανθρωπιστικές
σπουδές;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το δεύτερο ερώτηµα αφορά την αναπτυξιακή πολιτική. Σε

ποιες έρευνες και µε βάση ποιες µελέτες καθορίσατε ανά περι-
φέρεια τους αναπτυξιακούς στόχους; Ποιο είναι το χρονοδιά-
γραµµα υλοποίησής τους; Υπάρχει συντονισµός των περιφε-
ρειών και των στρατηγικών σχεδίων; Χωρίς αυτά το σχέδιο
«ΑΘΗΝΑ» όχι µόνο «αδειανό πουκάµισο», αλλά µία «φούσκα» θα
είναι, την οποία δυστυχώς, θα την πληρώσει η ανώτατη παιδεία. 

Τέλος, κύριε Πρόεδρε -και σας ευχαριστώ για την ανοχή σας-
αν το Υπουργείο Παιδείας και οι παράγοντες που θέλουν να κά-
νουν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Πάντως, κύριε Αµα-
νατίδη, εξαντλείται αυτή η ανοχή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, έχετε µία ιστορική
ευκαιρία. Η ιστορική αυτή ευκαιρία λέει το εξής: Αξιοποιήστε την
οδηγία στο άρθρο 11 που έχει η Έκθεση «ΕΥΡΩΠΗ 2020», η
οποία λέει ότι οι προϋπολογισµοί για την παιδεία µπορούν να
αφαιρεθούν από τα κράτη από τον υπολογισµό του δηµοσιονο-
µικού ελλείµµατος. Σε αυτό νοµίζω ότι θα βρείτε όλη τη Βουλή
σύµφωνη. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο κ. Κρι-
τσωτάκης.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναφέρθηκε από
πολλούς ότι οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ δηµιουργούσαν τµήµατα και σχολές, εξυπηρετώντας µι-
κροπολιτικές σκοπιµότητες και ρουσφετολογικές πολιτικές. Αυ-
τό, όµως, που δεν ειπώθηκε -αλλά είναι αλήθεια και πρέπει να ει-
πωθεί- είναι ότι φοιτητές, καθηγητές και εργαζόµενοι αντιστάθη-
καν στην απαξίωση και µε τη συνδροµή των τοπικών κοινωνιών
λειτούργησαν ικανοποιητικά και πέτυχαν να συνδεθούν µε τις το-
πικές κοινωνίες, όχι όλα, αλλά  τα πιο πολλά -αρκετά θα έλεγα-
από αυτά τα τµήµατα και τις σχολές που είχαν δηµιουργηθεί µε
τέτοιον τρόπο. Και αυτό είναι ο σηµαντικότερος λόγος που το
σχέδιό σας, το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» προκάλεσε τέτοια κοινωνική
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αναταραχή ακόµη και για τµήµατα ή σχολές που όταν ιδρύθηκαν
όλοι είπαµε ότι κακώς ιδρύθηκαν.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι µία κουβέντα για την
τουριστική εκπαίδευση σε µία χώρα που περιµένει πολλά, όπως
είπα και πριν, από τον τουρισµό. Οι βαρύγδουπες δηλώσεις της
Κυβέρνησης για «βαριά βιοµηχανία» -που επαναλαµβάνει η
Υπουργός Τουρισµού αλλά και άλλοι πολλοί- για ένα εθνικό σχέ-
διο και για την ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού και όλα τα
υπόλοιπα αποδεικνύονται ότι είναι ψευδή και ότι είναι στάχτη στα
µάτια, διότι η επιχειρούµενη κατάργηση της δηµόσιας ανώτατης
τουριστικής εκπαίδευσης, συµπεριλαµβανοµένου ειδικά του
ιστορικού τµήµατος του ΤΕΙ Αθήνας, µέσω του δικού σας σχε-
δίου «ΑΘΗΝΑ» και όλων των δράσεων του Υπουργείου Παιδείας,
αποτελεί συνέχεια της υποβάθµισης των τουριστικών τµηµάτων
των υπολοίπων ΤΕΙ.

Είµαστε η µοναδική χώρα που ακολούθησε µία τέτοια πολιτική
στην τριτοβάθµια προπτυχιακή τουριστική εκπαίδευση -και οι
προηγούµενες κυβερνήσεις είχαν µία τέτοια πολιτική- η οποία
ολοκληρώνεται τώρα µε την κατάργηση των τµηµάτων αυτών, µε
τη µετατροπή τους σε κατευθύνσεις και την εξαφάνισή τους από
το µηχανογραφικό. Είναι µία πραγµατικότητα που δεν µπορείτε
να την αρνηθείτε. Η ενέργεια αυτή, σε συνδυασµό µε την κατάρ-
γηση ουσιαστικά και του ΟΤΕΚ, δίνει µαύρες προοπτικές, για να
µην πούµε µηδενικές. Προφανώς, έτσι εννοεί η Υπουργός Του-
ρισµού τον τέταρτο άξονα του εθνικού σχεδίου, το οποίο υλο-
ποιεί η µνηµονιακή Κυβέρνηση και αναφέρεται στην επένδυση
στο ανθρώπινο δυναµικό του τουρισµού! Πρόκειται για µια δρα-
µατική δηλαδή κατάργηση σε οτιδήποτε δηµόσιο στην τουρι-
στική κατάρτιση και εκπαίδευση και εκχώρηση στα µεγάλα
ιδιωτικά συµφέροντα, τα οποία αναβάθµισε σε κοινωνικό εταίρο.
Είναι ενδεικτική και η σιωπή τώρα της Υπουργού Τουρισµού, η
οποία για το θέµα αυτό είχε κάνει διάφορες δηλώσεις, τις οποίες
έχω καταθέσει στα Πρακτικά, και τώρα υπάρχει µία απέραντη
σιωπή, «δεν µιλάµε για να µην εκτεθούµε». Όµως τους εκθέτει
όλους αυτή η πραγµατικότητα. 

Και τέλος, το Τµήµα Οικονοµικής και Διοίκησης Τουρισµού, το
οποίο έχει ιδρυθεί µε ένα συγκεκριµένο ΦΕΚ και µε τυµπανο-
κρουσίες -και καλώς- όπως κι αυτό του Πειραιά, για τα οποία τµή-
µατα έχει υπάρξει δέσµευση της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου, καθώς και πλήθος πρόσφατων δηµοσιευµάτων, ότι
θα λειτουργήσουν και τα δύο, δηλαδή και του Πειραιά και της
Αθήνας, δεν εµφανίζονται τελικά στην αναθεωρηµένη τελική
πρόταση του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ». Και σε αυτήν την περίπτωση δεν
υφίσταται κόστος στον κρατικό προϋπολογισµό, τόσο σε υποδο-
µές όσο και σε ανθρώπινο δυναµικό. Αυτό προξενεί εύλογα ερω-
τηµατικά και µαύρες σκέψεις ότι κάτι άλλο ετοιµάζεται πίσω απ’
όλα αυτά. 

Σας είπα και πριν ότι σε όλο τον κόσµο λειτουργούν τετρακό-
σια ογδόντα -κατά άλλους πεντακόσια ογδόντα- Τµήµατα Τουρι-
σµού, αλλά στην Ελλάδα κανένα αυτοτελές. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, καταθέτοντας ένα έγγραφο της Πρυ-
τανείας του Πανεπιστηµίου Κρήτης, που διαµαρτύρεται και σας
κρούει κώδωνα κινδύνου για τον αριθµό των εισακτέων για το
2013. Έχει εδώ πλήρη στοιχεία, είναι αρκετών σελίδων το έγ-
γραφο, και λέει ότι του χρόνου δεν θα µπορεί να λειτουργήσει
το πανεπιστήµιο της Κρήτης. Αυτό είναι απόφαση και των φοιτη-
τών, αλλά κυρίως είναι απόφαση της Πρυτανείας και απευθύνε-
ται σ’ εσάς.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Με όλα αυτά νοµίζω ότι η οµιλία του κυρίου Υπουργού, µε την
οποία προσπάθησε να αιτιολογήσει, δεν αιτιολόγησε τίποτα. Αν-
τίθετα, νοµίζω ότι καταβαράθρωσε και ό,τι έκρυβε µέχρι στιγµής
και ήταν µάλλον αποκαλυπτική παρά δικαιολογητική. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Υπάρχει κάποιος άλλος Βουλευτής που θα ήθελε να δευτερο-

λογήσει;

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Μπορώ να έχω το λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Όχι, δεν έχετε κατά

τον Κανονισµό, κυρία Ρεπούση, το λόγο. Δεν προβλέπεται δευ-
τερολογία παρά µόνον για τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
επερωτώντος κόµµατος. 

Εποµένως, δίνω το λόγο στον κ. Μαριά, ο οποίος, όπως εί-
παµε, είχε κάποιο πρόβληµα και δεν ήταν εδώ την ώρα που ήταν
η σειρά του να µιλήσει. Μετά το λόγο θα έχει ο κύριος Υπουρ-
γός.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε. Με
ξεχάσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Μετά τον Υπουργό
είναι η δική σας σειρά, εφόσον θέλετε να µιλήσετε.

Το λόγο έχει ο κ. Μαριάς για έξι λεπτά.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», το

οποίο συζητούµε, έχει προκαλέσει τεράστιες κοινωνικές και πο-
λιτικές αντιδράσεις. Θα έλεγα πλέον ότι µπορεί κανείς να το χα-
ρακτηρίσει αντί για σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», σχέδιο «ΑΡΗΣ», γιατί
προκάλεσε πραγµατικά τεράστιες κοινωνικές και πολιτικές εντά-
σεις. 

Εµείς από την πλευρά µας καταθέσαµε τις απόψεις µας στη
συζήτηση που έγινε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων,
αλλά θέλουµε να πούµε ότι τέτοια σχέδια και τέτοιες αποφάσεις,
που συνολικά ανατρέπουν το σχεδιασµό, πρέπει να µπουν σε µία
τελείως διαφορετική λογική, για να µπορέσουµε να έχουµε κά-
ποιο θετικό αποτέλεσµα. Διότι, τυπικά, όπως είπε ο κύριος
Υπουργός, πράγµατι µε βάση το νόµο, µε προεδρικά διατάγµατα
ρυθµίζονται οι αναδιαρθρώσεις στα πανεπιστήµια κ.λπ.. Όµως
αυτές οι ρυθµίσεις προϋποθέτουν απλώς µικρής κλίµακας πα-
ρεµβάσεις και κανείς νοµοθέτης δεν θα έδινε µία τεράστια εξου-
σιοδοτική διάταξη στον Υπουργό Παιδείας, στην εκτελεστική
εξουσία, για να ανατρέψει τα πάντα, πατώντας σ’ αυτήν τη ρύθ-
µιση.

Ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ και κύριε Υφυπουργέ, -γιατί
είµαστε πανεπιστηµιακοί- ότι πράγµατι υπήρχαν αρκετά προβλή-
µατα και θα ήθελε πολλές φορές το Υπουργείο να έχει τη δυνα-
τότητα να κάνει ορισµένες παρεµβάσεις σε ένα επίπεδο
τµήµατος, ούτως ώστε να είναι πιο λειτουργικά τα ζητήµατα
µέσα στα πανεπιστήµια. Διότι υπήρχε ένα δικαίωµα βέτο, αν θέ-
λετε, των πανεπιστηµίων. Αυτό το πήρατε µε την εξουσιοδοτική
διάταξη, όµως αυτό δεν σας έδινε το δικαίωµα να ανατρέψετε
τα πάντα. Σας δίνει το δικαίωµα περιορισµένων παρεµβάσεων. 

Άρα, εµείς θεωρούµε ότι για να έχουµε µία σοβαρή τοποθέ-
τηση στα θέµατα αυτά, πρέπει πρώτα απ’ όλα να ξεκαθαρίσουµε
τι ζητάµε σ’ αυτήν τη χώρα. Διότι, όπως θα είδατε -και το αναλύ-
σαµε- εµείς επιθυµούµε να έχουµε µία οικονοµία της γνώσης, δη-
λαδή να επενδύσουµε στην κατάρτιση, στην εκπαίδευση, στις
νέες τεχνολογίες, να µπορέσουµε να είµαστε ανταγωνιστικοί µε
βάση τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα. Δεν επιθυµούµε οικο-
νοµία που στηρίζεται σε φτηνά εργατικά χέρια, δηλαδή σε οικο-
νοµία εντάσεως εργασίας. Αν αυτό δεν το ξεκαθαρίσουµε σαν
στρατηγική, δεν µπορούµε να µιλάµε για όλα τα υπόλοιπα. 

Το µνηµόνιο, όµως, επειδή επιβάλλει µια λογική αποπληθωρι-
σµού, δηλαδή, ένα µοντέλο ελληνικής οικονοµίας που θα στηρί-
ζεται δήθεν ως ανταγωνιστική στα φτηνά µεροκάµατα, στην
πράξη διαλύει τη βασική επιλογή την οποία θέλουµε εµείς και
άλλες δυνάµεις, να πάµε ως ανταγωνιστική οικονοµία µε βάση
τις νέες τεχνολογίες. Βλέπουµε -το είπα αυτό και στην Επιτροπή
Οικονοµικών Υποθέσεων- ότι το µνηµόνιο δίνει κατεύθυνση. Και
τώρα στην Κύπρο προκλητικά πλέον έρχεται η τρόικα και λέει
«Δεν µας αρέσει αυτό το µοντέλο που έχετε. Θα φτιάξετε ένα
άλλο». Ακριβώς αυτό είναι το στοιχείο που πρέπει να δούµε. Αν
επιθυµείτε µία οικονοµία της γνώσης, δεν µπορείτε, δυστυχώς,
να την κάνετε µέσα στο πλαίσιο του µνηµονίου.

Δεύτερη παρατήρηση: Εάν επιθυµούµε όλοι -όπως επιθυ-
µούµε εµείς- ανάπτυξη µε βάση την οικονοµία της γνώσης, τότε
θα βάλουµε τα εξής ερωτήµατα: Σε ποια κατεύθυνση θα πάµε;
Θέλουµε να στηρίξουµε τον πρωτογενή τοµέα; Θέλουµε τη µε-
ταποίηση; Και πρέπει να δούµε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα. 
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Βεβαίως, τα πανεπιστήµια θα πρέπει να δίνουν την ευκαιρία
και της µόρφωσης και της έρευνας και κυρίως να βγάζουν δηµο-
κρατικούς πολίτες. Χωρίς αυτά τα προαπαιτούµενα δεν µπο-
ρούµε να µιλήσουµε για σχέδιο. 

Τρίτη παρατήρηση: Αν πούµε ότι είναι αυτή η κατεύθυνση,
µέσα σε ένα πλάνο οικονοµικής ανασυγκρότησης της χώρας –
γιατί εγώ µιλώ και για την επόµενη µέρα, διότι η επόµενη µέρα
της αντιµνηµονιακής διακυβέρνησης θα έρθει σύντοµα και πρέ-
πει να αναλύσουµε τις απόψεις µας- τότε αυτό σηµαίνει ότι ο
σχεδιασµός που θα γίνει, πρέπει να έχει δηµοκρατικά στοιχεία
από τα κάτω προς τα πάνω. Δηλαδή, πρέπει να έχει το στοιχείο
της περιφερειακής ανασυγκρότησης και το τι πρέπει να γίνει
στον περιφερειακό σχεδιασµό. Και αυτό θα το κάνει το περιφε-
ρειακό συµβούλιο, θα το κάνουν τα δηµοτικά συµβούλια. Όχι,
όµως, µόνο αυτοί, διότι δεν θέλουµε τον περιφερισµό. Θέλουµε
µια συνολική οικονοµική πολιτική. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, θα εντάσσεται σε µία ευρύτατη συζήτηση
σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, µε παρατηρήσεις, µε δικαίωµα δευ-
τερολογίας και όχι σε µια αίθουσα, όχι στην Επιτροπή Οικονοµι-
κών Υποθέσεων, όπου κάθε Βουλευτής ήρθε και έθεσε το
πρόβληµα της περιοχής του και µιλούσε για ένα - δυο λεπτά. 

Αν έχουµε αυτήν τη στρατηγική, σηµαίνει ότι έτσι όπως εµφα-
νίστηκε το σχέδιο, δεν µπορεί να περπατήσει.

Μεθοδολογικά ακολουθείτε, φυσικά, τις διαδικασίες του
νόµου. Πολιτικά, όµως, όταν κάνετε συνολική αναδιάρθρωση, νο-
µίζω ότι πρέπει να ακολουθήσετε αυτές τις διαδικασίες. 

Εποµένως έχουµε τεράστιες διαφωνίες. 
Φυσικά, εφόσον µπήκαν έτσι τα ζητήµατα, αντιλαµβάνεστε ότι

υπήρξαν πάρα πολλά λάθη, υπήρξαν πολλές παρεµβάσεις. Θα
έλεγα ότι από τη δική σας πλευρά ήσασταν ανοικτοί να ακούσετε
συγκεκριµένες παρατηρήσεις και Βουλευτών, τις δικές µας πα-
ρατηρήσεις, οι οποίες έγιναν για διάφορες περιοχές και κυρίως
για την Κρήτη. Και είχαµε µια τεράστια κινητοποίηση πολιτών και
παγκρήτιο συλλαλητήριο πριν λίγες µέρες, στο οποίο συµµετεί-
χαµε, διότι ορισµένα τοπικά θέµατα έπρεπε να αντιµετωπιστούν. 

Τι πιστεύουµε εµείς ότι δεν αντιµετωπίστηκε σοβαρά:
Πρώτα απ’ όλα το Τµήµα Εµπορίας και Διαφήµισης στην Ιερά-

πετρα παραµένει προσωρινά. Εµείς θα θέλαµε µία οριστική σο-
βαρή λύση. 

Δεύτερον, γίνεται συγχώνευση των δύο τµηµάτων των ΤΕΙ του
Αγίου Νικολάου. Νοµίζω ότι αυτό είναι λάθος και θα πρέπει να
δοθεί ευκαιρία να αναπτυχθούν αυτά τα τµήµατα. 

Τρίτον, το Τµήµα Πολιτικών Δοµικών Έργων Κρήτης παραµέ-
νει προσωρινά και αυτό, ενώ έχει µία σοβαρή ιστορία και παρέµ-
βαση.

Τέταρτον, πρέπει να δούµε και τα ζητήµατα της αγροτικής
ανάπτυξης. 

Αν λοιπόν κάνουµε αυτές τις παρατηρήσεις ως σχεδιασµό, ερ-
χόµαστε και στο Πανεπιστήµιο Κρήτης. Και πέρυσι και πρόπερσι
που ήµουν στο πανεπιστήµιο –ιδίως πρόπερσι- συνέβη το ίδιο
που γίνεται φέτος. Αυξάνετε τους εισακτέους και στο Τµήµα Οι-
κονοµικών Επιστηµών και συνολικά. Δεν βγαίνει η δουλειά, διότι
δεν υπάρχουν ούτε οι τετρακόσιοι επτά και εποµένως δεν µπορεί
να γίνει αυτή η υπερφόρτωση –προσέξτε- χωρίς τις αντίστοιχες
υποδοµές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε
Μαριά, ολοκληρώστε. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε. Δείξτε την ανοχή σας ακόµα για ένα λεπτό. 

Εποµένως, θεωρούµε ότι πρέπει να δούµε τα ζητήµατα σε µία
τελείως διαφορετική βάση. Έχουµε την άποψη ότι πρέπει να πά-
ρετε πίσω το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Πρέπει να πάτε σε µία τέτοια δια-
δικασία, για να µπορέσουµε να έχουµε µία ολοκληρωµένη
τοποθέτηση επί των ζητηµάτων. 

Νοµίζουµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι σε αυτήν τη φάση –και
θα φέρετε, από ότι άκουσα την τροπολογία και εκεί θα έχουµε
την ευκαιρία να τα συζητήσουµε- πηγαίνετε προς την κατεύ-
θυνση στην οποία εµείς διαφωνούµε. Θέλουµε να ξεκινήσουµε
από τα κάτω. 

Ερώτηµα: Είναι λίγα ή πολλά τα πανεπιστήµια; Η απάντηση θα
δοθεί. Αν θέλουµε οικονοµία της γνώσης, τότε πρέπει να έχουµε
ένα ολοκληρωµένο πανεπιστήµιο και πολυτεχνείο και ιατρική
σχολή, συνδυασµένη µε πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο σε κάθε πε-
ριφέρεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Μαριά, παρα-
καλώ, ολοκληρώστε. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Αυτή η στρατηγική θα
µας δώσει τη δυνατότητα να προχωρήσουµε. 

Κλείνοντας, επισηµαίνω ότι έχουν φύγει χιλιάδες επιστήµονες.
Υπολογίζουµε εµείς ότι οι εξήντα χιλιάδες επιστήµονες που έ-
χουν φύγει, είναι 6 δισεκατοµµύρια ευρώ σε κεφάλαιο, που έχει
πάει σε άλλες χώρες. Όταν µιλούσαµε για απόσυρση καταθέ-
σεων 1 και 2 δισεκατοµµυρίων από τις τράπεζες, φωνάζαµε.
Τώρα έχει φύγει αυτό το κεφάλαιο και ξενιτεύεται η νεολαία µας. 

Είναι λανθασµένη αυτή η πολιτική, αλλά βεβαίως στηρίζεται
στο µνηµόνιο.

Για να προχωρήσει η πολιτική που εµείς λέµε, πρέπει να υπάρ-
ξει καταγγελία του µνηµονίου, να φύγει η τρόικα, ώστε να δώ-
σουµε ένα δείγµα γραφής, ένα µεγάλο όχι στη νέα εξάρτηση που
δηµιουργείται, όπως έδωσαν -τουλάχιστον σε πρώτη φάση- στο
κυπριακό Κοινοβούλιο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η κ. Βαµβακά έχει το

λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε προηγουµένως για τις ευρωπαϊκές

χώρες και την ανώτατη εκπαίδευση. Η ανώτατη εκπαίδευση σε
όλες τις χώρες είναι αλληλένδετη µε την οικονοµία, την έρευνα
και την απασχόληση. Εδώ στην Ελλάδα η ανώτατη εκπαίδευση
δεν συνδέεται µε καµµία αναπτυξιακή πολιτική, αλλά µόνο µε τα
µνηµόνια που έχετε υπογράψει. 

Διερωτώµαστε και πάλι: Ποια είναι η πραγµατική στόχευση του
σχεδίου «ΑΘΗΝΑ» που έχετε φέρει; Μας είπατε ότι δεν θα µει-
ωθούν οι εισακτέοι. Εµείς πιστεύουµε ότι θα µειωθούν ή θα εκ-
µηδενιστούν. Θα ξεπουληθούν µεγάλες κτηριακές εγκαταστά-
σεις. Θα γίνει επιβολή των δύο κύκλων σπουδών, πειθάρχηση και
απολύσεις και πριµοδότηση των ιδιωτικών πανεπιστηµίων. 

Δεν µπορούµε παρά να σας ρωτήσουµε πάλι: Τριτοβάθµια εκ-
παίδευση για ποιους; Για τους πολλούς ή για τους λίγους; Ακα-
δηµαϊκή έρευνα για το δηµόσιο συµφέρον ή για το κέρδος; 

Εσείς λέτε για τους λίγους. Εµείς λέµε για όλους. Εσείς λέτε
για το κέρδος. Εµείς λέµε για το δηµόσιο συµφέρον. 

Ένα τέτοιο νοµοσχέδιο χρειάζεται περισσότερο χρόνο και συ-
ζήτηση. 

Κατά συνέπεια, εµείς όλοι του ΣΥΡΙΖΑ οφείλουµε να ανοίξουµε
µια σοβαρή συζήτηση για την τριτοβάθµια εκπαίδευση µε ένα
νέο ανθρωποκεντρικό υπόδειγµα. 

Κινούµαστε σε αυτήν τη λογική και έχουµε ήδη ξεκινήσει µία
διαδικασία διαβούλευσης για την ανώτατη εκπαίδευση. Για εµάς
το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» πρέπει να αποσυρθεί. Και δεν πρέπει να απο-
συρθεί τώρα. Έπρεπε να είχε αποσυρθεί χθες!

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι
εµείς.

Θα δευτερολογήσει εκ µέρους της Κυβέρνησης ο Υπουργός
κ. Παπαθεοδώρου.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ως ισχυρότερος λόγος για την
ακύρωση – απόσυρση του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ» από την πλευρά
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης προβάλλονται οι αντιδράσεις,
οι οποίες θεωρείτε ότι υπάρχουν.

Νοµίζω ότι κάτι το οποίο δεν αναφέρθηκε αρκετά ή δεν συζη-
τήθηκε αρκετά, είναι η σχέση και η αντίδραση της πανεπιστηµια-
κής κοινότητας, αλλά και των ίδιων των ιδρυµάτων απέναντι στο
σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Νοµίζω ότι αυτό αξίζει τουλάχιστον δύο λόγια.
Συνδέεται δε και µε τη νοµιµότητα των διαδικασιών που ακολου-
θήθηκαν. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝ’ - 22 ΜΑΡΤΙΟΥ 2013 9515



Εάν τα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ είχαν αδιαφορήσει, είχαν αν-
τιδράσει, είχαν αδρανήσει, εάν είχαν δηµιουργήσει θεσµικά ανα-
χώµατα απέναντι στο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», θα το γνωρίζαµε. Θα το
γνώριζε η Βουλή. Θα το γνώριζε η κοινωνία. Θα το γνώριζε η πα-
νεπιστηµιακή κοινότητα. 

Αντ’ αυτού τι είχαµε; Ανταπόκριση όλων των ιδρυµάτων. Ο κύ-
ριος Υπουργός το είπε προηγουµένως, αλλά χρειάζεται να δούµε
πώς διατυπώθηκε αυτή η ανταπόκριση. Ανταπόκριση των συγ-
κλήτων. Ανταπόκριση των πρυτανικών αρχών. Ανταπόκριση των
συµβουλίων των ιδρυµάτων, όπου υπήρχαν. Ανταπόκριση µε
προτάσεις, οι οποίες δεν έγιναν άπαξ, δεν έγιναν µια φορά, όταν
πήγε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Οι προτάσεις αυτές ακολούθησαν το
διάλογο των ιδρυµάτων. Πολλές φορές τα ιδρύµατα ήρθαν µε
εναλλακτικές προτάσεις, µε διαφορετικές προτάσεις, οι οποίες
ακολουθούσαν τις συζητήσεις των αρχών των ιδρυµάτων αυτών
µε το Υπουργείο. 

Εάν υπήρχε αντίδραση ή, αν θέλετε, ακόµα και µερική αντί-
δραση, αυτό θα είχε διατυπωθεί κατά τρόπο ξεκάθαρο, όπως
είχε γίνει και στο παρελθόν και στις γνώµες συγκλήτων και στις
γνώµες των πρυτανικών αρχών και στις συζητήσεις οι οποίες έγι-
ναν.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Μέχρι απεργία πείνας έχουνε
κάνει…

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Σας παρακαλώ
να ολοκληρώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,
ό,τι λέµε εδώ µέσα, καταγράφεται στα Πρακτικά και όποιος τα
λέει αναλαµβάνει την ευθύνη των λεγοµένων του.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Δεν είναι λοιπόν
µόνο το θέµα ορισµένων κινήσεων, τις οποίες, εάν θέλετε, µπο-
ρούµε να συζητήσουµε, δεν έχω κανένα πρόβληµα. Είναι πάνω
απ’ όλα ότι στα ιδρύµατα στα οποία έγιναν αλλαγές –και κατα-
νοώ ότι σε ορισµένα η διοίκηση καταργήθηκε και όχι τα τµήµατα,
γιατί δεν ήταν αυτοδιοικούµενα ιδρύµατα, ήταν Ιδρύµατα, τα
οποία είχαν ως διοίκηση διοικούσα επιτροπή- υπήρξαν εναλλα-
κτικές προτάσεις.

Ακόµα και σε αυτά τα τµήµατα έβγαλαν αποφάσεις οι γενικές
συνελεύσεις των τµηµάτων. Άρα η διαδικασία δεν ήταν µόνο νό-
µιµη, αλλά και νοµιµοποιηµένη µέσα από τη συµµετοχή των συγ-
κεκριµένων ιδρυµάτων στο διάλογο, µε αποκλίνουσες ενδεχοµέ-
νως ορισµένες φορές γνώµες. Δεν σας λέω ότι υπήρξε απόλυτη
συµφωνία στα πάντα. Υπήρξε συµµετοχή και στην τελική πρό-
ταση τού σχεδίου «ΑΘΗΝΑ» µε νέες προτάσεις, που συνδιαµόρ-
φωσαν το σχέδιο τού προεδρικού διατάγµατος.

Ο κ. Κουράκης προηγουµένως αναφέρθηκε στο άρθρο 32.
Εδώ νοµίζω ότι υπάρχει ένα ζήτηµα παρερµηνείας του συγκεκρι-
µένου άρθρου. Γιατί; Πράγµατι το άρθρο 32 µιλάει για τα προ-
γράµµατα σπουδών, επειδή ο ν. 4009 έχει καταργήσει το τµήµα. 

Τι έχει γίνει στο µεταξύ; Το τµήµα επανήλθε µε το ν.4076. Το
τµήµα είναι η βασική ακαδηµαϊκή µονάδα, η οποία έχει την ευ-
θύνη για τη διαµόρφωση του προγράµµατος σπουδών. Πότε γί-
νεται αυτό σε κάθε πανεπιστήµιο και ΤΕΙ; Η διαδικασία αρχίζει
από τον Απρίλιο, το Μάιο και ετοιµάζεται το πρόγραµµα σπου-
δών της επόµενης χρονιάς. Άρα υπάρχει γνώση ήδη για τις αλ-
λαγές. 

Αυτό συνδέεται –πολύ σωστά το είπατε- µε το εάν µπορούµε
ή όχι σήµερα να µιλήσουµε για κατευθύνσεις. Θα µιλήσω και για
την τροπολογία. Ξέρουµε….

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Άρα είναι άδεια πουκάµισα
αυτά, αν δεν έχετε τα προγράµµατα σπουδών. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Τα προγράµµατα
σπουδών, κύριε Πρόεδρε, επανεξετάζονται κάθε χρόνο. Τα τµή-
µατα είναι υποχρεωµένα να επανεξετάζουν το πρόγραµµά τους
κάθε χρόνο και να επιφέρουν ή όχι αλλαγές. Έχουµε προγράµ-
µατα σπουδών τµηµάτων, που ξεκινούν χωρίς κατευθύνσεις και
θεσµοθετούν κατευθύνσεις. Γνωρίζουµε ότι αυτό γίνεται σε όλα
τα πανεπιστήµια. 

Αυτή η τροπολογία είχε κατατεθεί –απλώς το θυµίζω για την

ιστορία- µαζί µε την ΑΔΙΠ. Η ΑΔΙΠ έγινε σχέδιο νόµου διότι έτσι
εκρίθη. Η τροπολογία αυτή έρχεται την Τρίτη µαζί µε το σχέδιο
νόµου για την ΑΔΙΠ, που αφορά την πρωτοβάθµια και τη δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση.

Θα ήθελα να πω κάτι επ’ αυτού. Ακούστηκαν φωνές αντίδρα-
σης ως προς το περιεχόµενο της τροπολογίας. Θα έχουµε φαν-
τάζοµαι την ευκαιρία να το συζητήσουµε. Η τροπολογία αυτή
δίνει τη δυνατότητα δηµιουργίας από το πρώτο εξάµηνο κατευ-
θύνσεων σε µεγαλύτερα τµήµατα που έχουν δηµιουργηθεί. 

Θέλω να ρωτήσω κάτι, για το οποίο νοµίζω ότι η απάντηση
είναι αρκετά ευνόητη ή αυτονόητη. Δεν έχει προτείνει κανένα
τµήµα και κανένα πανεπιστήµιο να διαχωρίζεται η εισαγωγή των
φοιτητών από το πρώτο εξάµηνο; Δεν έχει γίνει ποτέ µέχρι τώρα,
ανεξαρτήτως της διαδικασίας νοµοθετικών αλλαγών που έρχον-
ται; Δεν µιλάω µόνο για ορισµένα πανεπιστήµια ή ορισµένα πο-
λυτεχνεία. Όλη η δοµή της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν
ακουµπάει απολύτως τον τρόπο λειτουργίας ορισµένων ακαδη-
µαϊκών ιδρυµάτων.

Η ερώτηση αυτή δεν είναι ρητορική, διότι πράγµατι υπάρχει
σε πολλά πανεπιστήµια πρόταση έτσι, ώστε από το πρώτο εξά-
µηνο να διαχωρίζονται οι κατευθύνσεις. Τότε γιατί να ανήκουν
στο ίδιο τµήµα; Αυτή είναι η ερώτησή σας. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Βεβαίως. Γιατί; 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Διότι τις περισ-
σότερες φορές τα τµήµατα αυτά έχουν κατοχυρώσει ένα γνω-
στικό αντικείµενο το οποίο επιτρέπει να ισχυροποιείται το πτυχίο
και η κατεύθυνση λειτουργεί σε πάρα πολλές περιπτώσεις ως
εξειδίκευση. Αυτό γίνεται και στα τουριστικά επαγγέλµατα, λει-
τουργεί ως εξειδίκευση. Κατοχυρώνεται στο πτυχίο η σχολή, το
τµήµα και η κατεύθυνση.

Αν λοιπόν –και τελειώνω µε αυτό γιατί έχει σηµασία- σήµερα
το πρόβληµα είναι, αν θα ψηφιστεί ή όχι η συγκεκριµένη τροπο-
λογία, εγώ θα ρωτούσα το εξής: Δεν θα ψηφιστεί η τροπολογία
για να τιµωρήσετε ποιον; Τους µαθητές; 

Για να τιµωρήσετε ποιους, τελικά δεν θα ψηφιστεί η συγκεκρι-
µένη τροπολογία; Αυτούς, οι οποίοι θα πρέπει να ξέρουν και να
έχουν ξεκάθαρη άποψη για το µηχανογραφικό, που διαβάζουν
ότι όπου λέει «κατεύθυνση» σηµαίνει ότι µπαίνουν από την πρώτη
στιγµή και συνεχίζουν τις σπουδές τους, χωρίς κανένα πρόβληµα
και χωρίς καµµία ανάγκη διασαφήνισης κατόπιν; 

Νοµίζω ότι αυτό θα ήταν άδικο όχι µόνο για τους µαθητές,
αλλά για την ιδέα, που είµαι σίγουρος ότι έχει η Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση, για την υπεράσπιση του δηµόσιου πανεπιστηµίου
και των διαδικασιών εντός αυτού.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Και δωρεάν.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Πάει η δωρεάν παιδεία.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Βεβαίως, του δη-
µόσιου δωρεάν πανεπιστηµίου. 

Κι αν σε αυτήν τη περίπτωση υπάρχει αµφισβήτηση ή αντί-
δραση, τις περισσότερες φορές δεν προέρχεται από τα πανεπι-
στήµια, δεν προέρχεται από τα ΤΕΙ. Προέρχεται από καλώς
εννοούµενα -και το υπογραµµίζω, από καλώς εννοούµενα- τοπικά
κριτήρια, στα οποία όµως δεν µπορούµε να µη συγκρίνουµε ακα-
δηµαϊκά, κοινωνικά ζητήµατα, τα οποία έχουν να κάνουν µε το
γνωστικό περιεχόµενο των σπουδών. Αυτά τα κριτήρια είναι
υπέρτερα. 

Καταλαβαίνω τις τοπικότητες, αλλά ο χάρτης ο οποίος αρχίζει
να αλλάζει –λέω, αρχίζει να αλλάζει- δεν δίνει αυτήν τη στιγµή
παρά µόνο το στίγµα µιας αφετηρίας. Και θεωρώ ότι ως πρώτη
φάση θα προετοιµάσει την αυτενέργεια των πανεπιστηµίων.

Επειδή στην Αίθουσα υπάρχουν πανεπιστηµιακοί, γνωρίζετε τι
συζητούν αυτήν τη στιγµή και πώς µε δική τους πρωτοβουλία τα
ιδρύµατα θα διαµορφώσουν συνθήκες συνεργασίας µεταξύ τµη-
µάτων, διαµορφώνοντας κινητικότητα φοιτητών, διαµορφώνον-
τας κινητικότητα καθηγητών, όχι επειδή υπάρχει το µνηµόνιο,
αλλά γιατί το ελληνικό πανεπιστήµιο αλλάζει, όπως έχουν αλλά-
ξει όλα τα πανεπιστήµια της Ευρώπης όπου δεν υπήρχε µνηµό-
νιο.

Ευχαριστώ πολύ.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Το λόγο έχει ο κ. Κουρουµπλής για τη δευτερολογία του, εφό-

σον επιθυµεί να µιλήσει, για έξι λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακολου-

θώντας και τους δύο Υπουργούς, προσπάθησα από το ηχό-
χρωµα της φωνής τους να διαβάσω αν έπεισαν τον ίδιο τους τον
εαυτό γι’ αυτά που είπαν, όχι το Κοινοβούλιο και τον ελληνικό
λαό. 

Το πρόγραµµα λοιπόν «ΑΘΗΝΑ» -το κατ’ ευφηµισµόν πρό-
γραµµα «ΑΘΗΝΑ»- κύριε Πρόεδρε, τι επιχειρεί; Κάτω από τη λο-
γική και την εντολή της τρόικας, όπως οι ίδιοι οι Υπουργοί µας
είπαν επί της ουσίας, επιχειρούν µία υπερσυγκέντρωση της απο-
κέντρωσης, που είχε επιχειρηθεί µε λάθη και αδυναµίες.  Όλοι
το αναγνωρίζουν. Κανένας άνθρωπος µέσα στη Βουλή δεν το αµ-
φισβητεί. 

Εδώ µε έναν άλλο τρόπο, µε µία άλλη προσέγγιση, θα έπρεπε
η Κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία ενός Υπουργείου µε δύο κα-
θηγητές Πανεπιστηµίου, απαλλαγµένους από την πολιτική και
κοµµατική σκοπιµότητα, να έρθουν και να ανοίξουν ένα διάλογο
και µε την Αντιπολίτευση και µε τους φορείς. Εδώ κρατούνται
χρήσιµα έγγραφα, απαντήσεις, ερωτήµατα που εστάλησαν. 

Διότι, κύριε Πρόεδρε, µια απάντηση συνδυάζεται και µε το
ερώτηµα που θέτεις. Ούτε τα ερωτήµατα που εστάλησαν στα πα-
νεπιστήµια ή στην ΑΔΙΠ γνωρίζουµε, ούτε τις απαντήσεις. Και
κατά τα άλλα είµαστε λαϊκιστές, κύριε Πρόεδρε.

Κατεδαφίζονται τα τεχνολογικά ιδρύµατα της χώρας, που του-
λάχιστον, δεν υπάρχει πολίτης να αµφισβητεί ότι έπαιξαν σηµαν-
τικότατο ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας. Δεν τους αναγνωρί-
ζονται τα επαγγελµατικά δικαιώµατα. Κι έρχονται εδώ και µας
δείχνουν µε το δάχτυλο οι εκπρόσωποι της συγκυβέρνησης, όταν
ψηφίστηκε εδώ, νόµος που αναγνωρίζει επαγγελµατικά δικαιώ-
µατα ιδιωτικών κέντρων και µένουν σε εκκρεµότητα τα επαγγελ-
µατικά δικαιώµατα των τεχνολογικών ιδρυµάτων.

Υπάρχει σοβαρός άνθρωπος που αµφισβητεί το σηµαντικό
ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας των τεχνολογικών ιδρυµάτων;

Κύριε Πρόεδρε, µας είπε ο Υπουργός –και πραγµατικά ήταν
εκπληκτικό αυτό που είπε- για τους χίλιους πεντακόσιους συµ-
βασιούχους, που ήταν όλοι σχετικοί µε τα εργαστήρια. Εγώ θέλω
πραγµατικά, µία απάντηση από τους Υπουργούς για το αν υπάρ-
χει τεχνολογικό ίδρυµα χωρίς εργαστήριο. Μπορούν να µας πουν
πώς θα λειτουργήσουν τα εργαστήρια, που είναι η καρδιά των
τεχνολογικών ιδρυµάτων, χωρίς αυτούς τους ανθρώπους;

Επιτέλους, δεν υπάρχει κανένα πολιτικό κουράγιο σε αυτήν τη
χώρα; Τρία χρόνια για να παραιτηθεί ένας Υπουργός, διαφωνών-
τας µε την επιλογή της τρόικας που καταστρέφει την παιδεία;

Άκουσα µε πολλή προσοχή τον Πρόεδρο, τον κ. Κακλαµάνη.
Πάντα τον ακούω µε προσοχή. Η δωρεάν Παιδεία ήταν η πρώτη
σηµαία τού πάλαι ποτέ ΠΑΣΟΚ και του Γεωργίου Παπανδρέου,
αν θέλετε. Μιλάµε σήµερα για δωρεάν παιδεία, όταν εισάγεται η
κατεύθυνση και συνδυάζεται µε τη δυνατότητα των ΤΕΙ, αφού βέ-
βαια τους περιορίζετε τον προϋπολογισµό από 170 εκατοµµύρια
στα 50 εκατοµµύρια και για να επιβιώσουν θα βάλουν δίδακτρα
στους φοιτητές; Αυτή θα είναι η δωρεάν παιδεία σε µία τόσο δύ-
σκολη περίοδο, που πραγµατικά έπρεπε, τουλάχιστον στο χώρο
της υγείας και στο χώρο της παιδείας, να προβληθεί αντίσταση; 

Δεν µπορεί να καταστρέψουµε αυτόν τον τόπο. Και αυτό κά-
νουµε. Με αυτού του είδους τις αποφάσεις ουσιαστικά κατεδα-
φίζουµε τέτοιες υποδοµές.

Κύριε Υπουργέ, µπαίνοντας από την περιοχή της δυτικής Μα-
κεδονίας στην Ελλάδα, το πρώτο συγκρότηµα που συναντά κα-
νείς είναι το Πανεπιστήµιο της Φλώρινας, το οποίο παίρνετε και
το πηγαίνετε στη Θεσσαλονίκη. Τα πανεπιστήµια δεν παίζουν
µόνο αναπτυξιακό ρόλο σε αυτήν τη χώρα, αλλά κι ένα ρόλο
εθνικό. Σε αυτήν την περιοχή, τουλάχιστον, έπρεπε να δείξετε
µία ευαισθησία.

Όµως όχι µόνο αυτό δεν κάνετε, αλλά να πω τι κάνετε στο Λα-
σίθι; Να πω τι κάνετε µε τις τουριστικές σχολές, όπως πολύ
σωστά επεσήµανε ο κ. Κριτσωτάκης; Λέµε όλοι ότι η βιοµηχανία
µας είναι ο τουρισµός και το µόνο που δεν κάνετε, είναι να τον

στηρίζετε µε στελέχη. 
Να πω τι κάνετε στο Μεσολόγγι όπου παίρνετε την έδρα και

την πηγαίνετε στην Πάτρα; Αυτή δηλαδή είναι η µεταρρύθµιση;
Φέρτε µας λοιπόν µία µελέτη επιστηµονική, που να τεκµηριώ-

νει αυτά που λέτε και θα το ψηφίσουµε. Τότε πείτε ότι είµαστε
λαϊκιστές. Αν πραγµατικά µας φέρετε µία πρόταση τεκµηριωµένη
επιστηµονικά -γιατί για επιστηµονικά κέντρα µιλάµε- θα µπο-
ρούµε πραγµατικά επάνω σε αυτό να κάνουµε µία κουβέντα.
Τότε καταγγείλτε µας ότι είµαστε λαϊκιστές, ότι δεν θέλουµε την
πρόοδο της χώρας, ότι σε όλα φέρνουµε αντίρρηση.

Ε, λοιπόν, δεν κατέχετε τη σοφία ούτε τη µοναδική αλήθεια, η
πολιτική ηγεσία ή η συγκυβέρνηση, κάποιοι τέλος πάντως από
τη συγκυβέρνηση, διότι ακούγονται και φωνές που διαφοροποι-
ούνται, όπως ακούστηκε καθαρά και η φωνή του κ. Κακλαµάνη
και της κ. Ρεπούση πάνω σε αυτό το ζήτηµα.

Μας φέρνετε µία τροπολογία, την οποία περιφέρετε. Αφού ο
νόµος ήταν σωστός, γιατί σε λίγο καιρό, πριν στεγνώσει η µε-
λάνη, φέρνετε άλλη τροπολογία, για να διορθώσετε κάποια
πράγµατα και αναρτάτε µηχανογραφικό σύστηµα που είναι στον
αέρα, χωρίς να είναι κατοχυρωµένο µε το νόµο; Ας περιµένατε
λοιπόν να ψηφιστεί ο νόµος. Αν πια δεν ψηφιστεί η τροπολογία,
τι θα γίνει; Μπορείτε να µας απαντήσετε; Αν δεν ψηφιστεί η τρο-
πολογία, τι θα γίνει η ανάρτηση αυτή;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι λοιπόν κρίσιµα ζητήµατα. Και σε αυτά τα ζητήµατα ειλι-
κρινά, κύριε Πρόεδρε, θα έπρεπε όλοι µαζί, µε µέτρο, να βρούµε
τον κοινό τόπο, διότι το θέµα του εκπαιδευτικού µας συστήµατος
έχει να κάνει µε την πρόοδο της χώρας. Σε µία περίοδο πάρα
πολύ δύσκολη, που θα έπρεπε καθετί που κάνουµε να συνδέεται
µε αυτήν την περίφηµη, άγνωστη πλέον, ανάπτυξη, πώς θα βγει
αυτή η χώρα από την ύφεση, τη λιτότητα, την τροµακτική ανερ-
γία που συγκλονίζει, όταν στέλνει τα καλά µυαλά του τόπου στο
εξωτερικό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε
Κουρουµπλή, αν έχετε την καλοσύνη, ολοκληρώστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Με αυτές τις σκέψεις, κύριε
Πρόεδρε, κλείνω. 

Εµείς δεν θεωρούµε πατριωτισµό µόνο το αδιαπραγµάτευτο
ζήτηµα των συνόρων της χώρας και της εθνικής ακεραιτότητας.
Πατριωτισµός είναι και η κοινωνική άµυνα και το δικαίωµα των
παιδιών της Ελλάδος να σπουδάζουν σε δηµόσια σχολεία, χωρίς
πραγµατικά η εξέλιξή τους να είναι συνάρτηση τής οικονοµικής
και κοινωνικής θέσης τής οικογένειας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Θέλετε να τριτολογήσετε, κύριε Υπουργέ, και να κλείσετε τη
συζήτηση;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Μάλιστα,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ορίστε, έχετε το
λόγο για πέντε λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Θα είµαι επιγραµµατικός, γιατί νοµίζω ότι αυτά τα οποία ειπώ-
θηκαν στην πρωτολογία µου αρκούν, διότι δεν ακούστηκε και τί-
ποτα που να τα αντικρούει, θα έλεγα.

Το µόνο για το οποίο δεν επείσθην, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι
για την ανάγκη της αδράνειας. Γι’ αυτό δεν µας έχετε πείσει.

Δεν µας έχετε πείσει, γιατί η χώρα βιώνει καταστάσεις έκτα-
κτες και δύσκολες, που επηρεάζουν κάθε πτυχή του βίου, αλλά
και την εκπαίδευση. Η πολιτεία έχει το καθήκον να προτάσσει το
δηµόσιο συµφέρον και να προκρίνει λύσεις, οι οποίες έχουν ως
µοναδικό γνώµονα το µέλλον των νέων γενεών. Και αυτό δεν το
κάνουµε για λόγους µνηµονιακούς, όπως ακούστηκε. Η οικονο-
µική δυσπραγία είναι µία πραγµατικότητα, µέσα στην οποία κα-
λούµεθα να λειτουργήσουµε. Όµως η αναγκαιότητα αλλαγών
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στο εκπαιδευτικό σύστηµα δεν είναι µία διαδικασία η οποία συµ-
βαίνει άπαξ. Είναι µία συνεχής διαδικασία. Κάθε εκπαιδευτικός
γνωρίζει –ή οφείλει να γνωρίζει- ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα κατ’
εξοχήν επιτάσσει συνεχείς βελτιώσεις, συνεχείς προσαρµογές,
συνεχείς αλλαγές. Αυτό είναι το πρώτο.

Κατά δεύτερον, όλοι συνοµολογούµε τις παθογένειες. Όλοι
τις συνοµολογούµε! Όµως, όταν έρχεται η ώρα να προτείνουµε
λύσεις, κάποιοι ακολουθούν το δρόµο της αδράνειας κι όταν η
πρόταση προέρχεται από εµάς, έρχεται η καταστροφή και η ισο-
πέδωση. 

Αυτό όµως δεν µπορεί να συνεχιστεί, γιατί στην Επιτροπή
Μορφωτικών Υποθέσεων όλοι συµφωνήσαµε ότι δεν µπορούν να
συνεχίσουν να υπάρχουν πανεπιστήµια σ’ αυτόν τον τόπο µε ένα,
δύο ή τρία τµήµατα, τα οποία λειτουργούν πληµµελώς. Όλοι
συµφωνήσαµε ότι έχουµε θύλακες αριστείας στην τριτοβάθµια
δηµόσια εκπαίδευση και πρέπει να τους ενισχύσουµε. Αυτό κά-
νουµε. Μπορούµε µάλιστα, να συνεχίσουµε να το κάνουµε, έστω
και εν µέσω κρίσης.

Όλοι συνοµολογήσαµε ότι τα τεχνολογικά ιδρύµατα είναι απο-
λύτως αναγκαία. Αν υπάρχει έγκληµα σ’ αυτήν τη χώρα, είναι ότι
τα τεχνολογικά Ιδρύµατα ξέφυγαν από τον προορισµό τους, γιατί
πρέπει να δίνουν τεχνολογική εκπαίδευση και όχι δεκάδες γνω-
στικών αντικειµένων, τα οποία –και αυτό εννοώ, σεβαστέ µου
Πρόεδρε- συµπιέζουν τους αποφοίτους τους από τα πανεπιστή-
µια και από κάτω, διότι, όταν κάνουν δηµόσιες σχέσεις και µάρ-
κετινγκ στα ΤΕΙ, συµπιέζονται οι απόφοιτοί τους και από πάνω
και από κάτω.

Τα ΤΕΙ λοιπόν πρέπει να επιστρέψουν στην αρχική φιλοσοφία
τους, αυτή της τεχνολογικής εκπαίδευσης. Ποιος διαφωνεί µ’
αυτό;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Οι εκατόν πενήντα συµβασι-
ούχοι…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Βρήκαµε λοι-
πόν τριάντα τέσσερα τµήµατα, τα οποία είχαν όλα τα γνωστικά
αντικείµενα που µπορεί να φανταστεί ο άνθρωπος, τα οποία δεν
συνάδουν µε τη φιλοσοφία, όπως οι δηµόσιες σχέσεις, το µάρ-
κετινγκ, το διεθνές εµπόριο, η διοίκηση επιχειρήσεων. Τι κάναµε
λοιπόν; Αυτά τα οµογενοποιήσαµε και τα συγχωνεύσαµε.

Επίσης κάνουµε τα τέσσερα πεδία, που είναι οι Μηχανικοί Πλη-
ροφορικής ΤΕ, οι Πολιτικοί Μηχανικοί ΤΕ, τα Τµήµατα Τεχνολο-
γιών Γεωπονίας. Ποιο είναι το επόµενο βήµα; Πρέπει τώρα να
δώσουµε µάχη για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα, διότι οι από-
φοιτοι των περισσοτέρων απ’ αυτά τα τµήµατα –και το είδαµε και
στο διάλογο- δεν είχαν επαγγελµατικά δικαιώµατα, γιατί πράγ-
µατι όλες αυτές οι συντεχνίες αποστερούσαν τους αποφοίτους
τους από αυτά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτό είναι µία αδήριτη πραγµατικότητα και αυτή είναι η µέρι-
µνα της πολιτείας. Αυτό πρέπει να γίνει. Άρα δεν άκουσα κανέναν
να διαφωνεί γι’ αυτές τις διορθώσεις που κάνουµε επί της ου-
σίας. Δεν άκουσα κανέναν να διαφωνεί ότι πρέπει να πάµε σε ένα
άλλο παραγωγικό-αναπτυξιακό µοντέλο, για να µη βλέπουµε
τους φοιτητές και τους σπουδαστές ως καταναλωτές, αλλά να
τους βλέπουµε ως συµµέτοχους στην παραγωγική διαδικασία,
δίνοντας έµφαση στα αναπτυξιακά κριτήρια της περιφέρειας.

(Θόρυβος-Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
Δέχοµαι ότι µ’ αυτό το βήµα δεν διορθώνονται όλες οι παθο-

γένειες. Μα τι περιµένατε; Περιµένατε ότι ένα βήµα θα διορθώσει
τις παθογένειες τριάντα και σαράντα ετών; Όµως το να µην κά-
νουµε ένα βήµα, δεν αποτελεί επιλογή για τη χώρα σ’ αυτήν την
περίοδο που βρίσκεται. Δεν αποτελεί επιλογή για τους νέους αν-
θρώπους.

Δεν θα σταθώ στη διαδικασία, γιατί στάθηκα στην πρωτολογία
µου. Σεβόµεθα απολύτως το θεσµικό πλαίσιο. Έγινε εξαντλητι-
κός διάλογος µε όλους τους φορείς, µε φοιτητές, µε µαθητές,
µε σπουδαστές, µε καθηγητές, µε τους τοπικούς φορείς, µε τα
επιµελητήρια, µε όλους.

Και επειδή έχετε ζητήσει µε τα έγγραφά σας όλα αυτά τα απο-
τελέσµατα, θα σας τα επισυνάψω -είναι ένα µπαούλο προτάσεις-

και θα σας ευχηθώ καλό διάβασµα. Όµως έστω και την υστάτη
ώρα…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Τα έγγραφα της ΑΔΙΠ και του
πανεπιστηµίου να µας καταθέσετε. Δεν µας τα φέρατε ακόµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Όλα θα κα-
τατεθούν ως είθισται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριοι,
ολοκληρώνουµε. 

Κύριε Υπουργέ, αν έχετε την καλοσύνη, ολοκληρώστε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Νοµοθετείτε, χωρίς να ενη-

µερώσετε την Αντιπολίτευση. Αυτό κάνετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Εγώ κατ’
αρχάς, κύριε Κουρουµπλή, δεν σας διέκοψα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κουρουµπλή,
είµαστε στο στάδιο της ολοκλήρωσης. Είµαστε εκτός χρόνου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κύριε Πρό-
εδρε, µία λέξη ακόµα και ολοκληρώνω. Δύο τρία θέµατα θα ανα-
φέρω επιγραµµατικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Εάν είναι δύο, τρία
θέµατα όµως…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Επιγραµµα-
τικά επί του δευτερολέπτου, κύριε Πρόεδρε. Όσον αφορά τη δια-
δικασία, τα είπαµε.

Τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των κολλεγίων µε δικαίωµα δι-
καιόχρησης -δηλαδή τα ευρωπαϊκά κολλέγια- αφορούν συµµόρ-
φωση της χώρας, γιατί αλλιώς θα καταδικαστεί στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο. Ζούµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πρέπει να σεβό-
µαστε τις διαδικασίες και τους νόµους. Αυτό είναι κάτι το εντε-
λώς διαφορετικό. 

Όσον αφορά τα εργαστήρια, προφανώς υπάρχει µέριµνα και
γι’ αυτό κοιτάζουµε, µέσα στο πλαίσιο που δρούµε, να µην υπάρ-
ξει εργαστήριο το οποίο δεν θα  λειτουργήσει. 

Έγινε αναφορά στα συγγράµµατα. Ο συνάδελφος δεν εννο-
ούσε τα συγγράµµατα, αλλά τις συνδροµές της βιβλιοθήκης. Κι
αυτό ταχτοποιήθηκε και την επόµενη εβδοµάδα δεν θα υπάρχει
κανένα πρόβληµα. 

Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, λέγοντας ότι η αλλαγή αυτή η οποία γίνεται, είναι µία ανα-
γκαία διόρθωση, γιατί για πολλά χρόνια παραπλανήσαµε τους
νέους και τις νέες µας. Τους οδηγούσαµε σε τµήµατα µε πληµ-
µελές διδακτικό προσωπικό και µε πτυχία, τα οποία οδηγούσαν
στην ανεργία. Αυτό σιγά-σιγά πρέπει να αρχίσουν να το διορθώ-
νουν. Είναι απαραίτητη προϋπόθεση για το µέλλον των νέων αν-
θρώπων.

Είδατε ότι έγινε ένας διάλογος, ο οποίος δεν ήταν καθόλου
προσχηµατικός και συνεχίζει να γίνεται. Και δεν ήταν προσχηµα-
τικός, διότι επήλθαν τροποποιήσεις. Όπου αυτό έπρεπε να γίνει,
όπου υπήρξαν λάθη, όπου υπήρξαν αστοχίες, όπου υπήρξαν τεκ-
µηριωµένες καλύτερες προτάσεις, υπήρξαν αλλαγές. Όµως το
βήµα αυτό πρέπει να γίνει µε ευθύνη απέναντι στους νέους αν-
θρώπους και µε µοναδικό γνώµονα την αναβάθµιση των δηµο-
σίων ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων της χώρα. 

Εγώ υπηρετώ το δηµόσιο πανεπιστήµιο. Το έχω υπηρετήσει
για πολλά συναπτά έτη. Πιστεύω ότι τα ελληνικά πανεπιστήµια
και τα τεχνολογικά ιδρύµατα έχουν θύλακες αριστείας και έχουν
µεγάλες δυνατότητες. Και σας οµολογώ ότι έγινε ένας εξαιρετι-
κός διάλογος. Θα έχετε την ευκαιρία να αναγνώσετε και τις αι-
τιολογηµένες αιτήσεις γνωµών που τους στείλαµε και τις
απαντήσεις τους. Θα δείτε ότι υπάρχει -πέρα από τις διαφορές,
πέρα από τις όποιες συνδικαλιστικές πολλές φορές αιτιάσεις-
ένας κοινός τόπος. 

Γι’ αυτό νοµίζω ότι πρέπει έχοντας κατά νου τι συµβαίνει γύρω
µας, όλοι να προσπαθήσουµε. Έστω και την υστάτη ώρα εγώ θα
ζητούσα από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση συγκεκριµένες προ-
τάσεις. Έστω και την υστάτη ώρα, θα ζητούσα συγκεκριµένα
πράγµατα και όχι ισοπεδωτική ή µηδενιστική κριτική…

ΑΝΑΣΤΑΣΤΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Αν το πάρετε πίσω, θα έχετε ό,τι
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θέλετε από εµάς.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Σύµφωνοι.
Πρέπει να φέρετε προτάσεις συγκεκριµένες όµως. Να µη φέ-
ρουµε τη δικαιολογία του χρόνου. Ο χρόνος πια είναι πολύ συµ-
πυκνωµένος και πρέπει να πάρουµε αποφάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ. Πρέπει να ολοκληρώσουµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ό,τι τεκµη-
ριωµένες προτάσεις έχετε -έστω και την υστάτη ώρα- όπως πάν-
τοτε, νοµίζω, έχουµε αποδείξει, θα τις λάβουµε υπ’ όψιν µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ο διάλογος που προηγήθηκε,
τα λέει όλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κηρύσσεται περαι-
ωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 31/23/7-2-2013 επίκαιρης
επερώτησης Βουλευτών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς - Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο προς τον Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το
σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» για την ανώτατη εκπαίδευση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας

παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, σαράντα επτά µέλη
από το Αιάντειο ΚΑΠΗ Σαλαµίνας, τα οποία πραγµατοποιούν επί-
σκεψη στη Βουλή. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Πέµπτης 14 Φεβρουαρίου 2013, της Παρασκευής 15 Φε-
βρουαρίου 2013 και της Τετάρτης 20 Φεβρουαρίου 2013 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Πέµπτης 14 Φεβρουαρίου 2013, της Παρασκευής 15
Φεβρουαρίου 2013 και της Τετάρτης 20 Φεβρουαρίου 2013 επι-
κυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 15.07’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Τρίτη 26 Μαρτίου 2013 και ώρα 18.00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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